

Informaciones comentadas

Hacia una nueva moral

En el regreso del viaje anual a París, que produce un remozamiento en el ánimo fatigado de lecturas, y más fatigado aún del aislamiento de toda vida exterior, que es la más grave enfermedad del ambiente español, he coincidido en el vagón desde Burdeos a Hendaya con dos profesores de Liceo, de mediana edad, y por lo que revelaron en su diálogo, desdeñados y aún aborrecidos de modernismos.

Uno de ellos leía "Le Temps" del pasado 30 de Octubre, y de vez en cuando informaba a su acompañante de las nuevas que encontraba, ofreciéndole así tema para comentario; y charla, que a veces se enredaba apasionada, sin cuidarse del juicio de los demás viajeros que escuchábamos. Y he aquí un fragmento que me interesó vivamente:

—Vea, camarada, qué prudente recordatorio en este resumen de la vida yanqui, recogido por Georges Virenoue, en informaciones facilitadas por el Comité Franco-Amérique: "No se ha divulgado bastante en Francia que en la Exposición de Chicago, planeada con el lema "Cien años de progreso científico", y visitada por veinte millones de curiosos yanquis y canadienses en su casi totalidad, nuestra nación estaba oficialmente ausente y París representado por un pabellón indigno, que proporcionó a sus empresarios un ingreso de 1.236.000 dólares; cerca de veinte millones de francos..." Y dejando a un lado el periódico, el que leía comentó:

—¿Qué juicio, qué estimación conservarán de Francia aquellos veinte millones de visitantes que asistieron al vergonzoso espectáculo?...

—En efecto, tan poco se ha divulgado el hecho—replicó el compañero,—que yo no lo conozco... Si el pabellón era indigno de París, ¿cómo produjo tan grandes beneficios?

—Nuestros periódicos ocultaron el suceso, porque coincidió la apertura de la Exposición con la negativa de Francia a seguir abonando su deuda. El escándalo hubiera tenido una lamentable consecuencia: hubiera embrollado las negociaciones diplomáticas y hubiera inclinado el afecto yanqui hacia Alemania...

—¿Hubo, pues, negociaciones diplomáticas?

—Las hubo. El pabellón se titulaba "Streets of Paris" (Las calles de París), y sobre su pórtico flameaba la bandera francesa. Al lado de las taquillas, se leía en grandes cartelones: "Bonjour! Co-la-la! Vive la France! From The Streets of Paris..." El "Paris" aparecía escrito letra por letra en la parte posterior de cinco bailarinas desnudas que se ofrendaban en uno de los clásicos pasos del canción.

—¿Oh qué afrenta!...

—¡Ah! Eso no era nada... Lo grave era el falseamiento, la calumnia, la infamia con que se reproducía la vida de la capital. Lo más interesante de ella, según la chicagüense exhibición, eran "the Keyholes of Paris"; esto es, los agujeros de las cerraduras de París, por los cuales, mediante 15 centavos, se recreaba el visitante contemplando los siguientes espectáculos: "Very Franchy femine charine"; la colonia nudista; el concurso de belleza de modelos de artistas; la "maison des horreurs"; "Fifi" (the tantalizing dancing girl); la señorita Mimí que baila la dancharine; la colonia nudista; el café de la Paix transformado en un impúdico revolcedero; el "Moulin Rouge", donde "cuadrilles" des-cocadas bailan la danza de los apaches y el can-cán. Luego, el visitante podía recorrer unas cuantas calles en que encontraba la reproducción o parodia de los más

valenciano es el que contribuye menos a la propaganda, y no sería justo, por lo tanto, que esperase mayor remuneración o beneficio. La cantidad de medio penique por caja, no permite mucho en un país donde los anuncios son caros. Pero con una cuota de dos peniques por caja—contribuida por todos sin excepción,—el problema tomaría otro aspecto. Entonces Valencia podría alardear de sus productos; decir al público que son los mejores del mundo, y abandonar la modestia detrimental que ha observado hasta ahora.

Y en vez de mezclarse en la nube de la generalidad, podría destacarse con orgullo, y al referirse a fruta, exclamar a voz llena: "Coma usted más fruta... pero de Valencia; la mejor del mundo."

SANZ COMPAN

Fruit Exchange (Liverpool).

Política internacional

El peligroso experimento de Roosevelt

Ciertamente, el presidente de los Estados Unidos ha emprendido un experimento sumamente peligroso, pero la verdad es que no le quedaba otro remedio. Se encargó de una situación terriblemente complicada, que casi condujo a una guerra civil. Hasta se habiaba ya de una posible secesión, dividiendo a los Estados Unidos, no en Norte y en Sur, como durante la guerra en el Este y Oeste. Los Estados occidentales, agrícolas en su mayoría, veían con exasperación que los productos de su campo alcanzaban unos precios tan bajos que no cubrían siquiera los gastos de producción. La miseria de los agricultores repercutía naturalmente en la situación de los Bancos de provincias y en la de la industria, puesto que la industria de los Estados Unidos trabaja ante todo para el inmenso mercado interior, y tan sólo un diez por ciento de la producción está destinado a la exportación.

Había que aumentar, pues, los precios de los productos agrícolas y de las primeras materias. Al mismo tiempo, con el fin de aumentar el poder de compra de la población, el presidente estableció nuevos códigos para cada una de las industrias, con sueldos mínimos y rebajando al mismo tiempo las horas de trabajo, para que mayor número de obreros encontrasen colocación. El primer resultado de estas disposiciones, fué el aumento de los precios de coste de los productos industriales.

La vida resulta bastante más cara que antes, y el aumento de los salarios no es proporcional, de modo que la población no puede comprar más que antes, ni vive mejor que antes. Desgraciadamente, sólo el aumento de los precios de los productos industriales ha sido considerable, mientras que los productos agrícolas cuestan lo mismo que antes y en ciertas regiones hasta han bajado, de modo que el farmer tiene que vender todavía más trigo que antes del experimento de Roosevelt, para comprarse, por ejemplo, un par de botas o una máquina para segar. Los farmers se encuentran, por consiguiente, en una situación francamente desesperada, y en cinco Estados han decretado la huelga de compra y venta y pago de los impuestos.

La depreciación artificial de una moneda sólo sirve para algo si al mismo tiempo no aumentan los precios. Este es el caso de Inglaterra y del Japón. En estos países habrán perdido nominalmente los tenedores de valores del Estado, pero la inmensa mayoría de la población no sufre, puesto que vive del mismo modo que antes, con sus libras y yens, aunque estas monedas valgan en el extranjero menos que antes del abandono del patrón oro. En cuanto a las industrias de ambos países, encuentran ventaja con la depreciación monetaria y exportan más fácilmente sus productos. En los Estados Unidos ha ocurrido lo contrario. Ha bajado el cambio del dólar, pero al mismo tiempo han subido los precios, de modo que las industrias yanquis no exportan más barato que antes, y los habitantes del país necesitan más dólares para vivir como cuando el dólar valía cien centavos oro (hoy vale unos sesenta centavos); es decir las tres quintas partes de su valor nominal, su valor oro). Lo que necesitarían los agricultores para quedar satisfechos, es: vender mucho más caro que antes y poder comprar barato los productos industriales. Pero ha ocurrido lo contrario y están lógicamente exasperados.

Cuando se quiere absolutamente que los precios suban rápidamente, la mejor manera—aunque sea una manera peligrosa—es proceder a la inflación monetaria. Esto piden millones de yanquis, sin pensar en los resultados desastrosos que la inflación ha dado en varios países europeos. Pero Roosevelt quiere evitar la inflación y producir de otro modo una baja en el valor del dólar. Para conseguirlo, compra oro en el interior del país lo mismo que en el extranjero, a un precio más elevado que el oficial. Es decir, que el mismo Gobierno de Washington trata de depreciar su propia moneda. ¿Cuánto tiempo va a durar el juego? ¿Podrá Roosevelt evitar la inflación abierta? Se teme que no...

UN DIPLOMATICO

(Prohibida la reproducción.)

Alianza de Derechas

Candidatura para Diputados a Cortes

VALENCIA-CAPITAL

- Luis Lucia Lucia
Joaquín Manglano Cucaló de Montull
Vicente Boluda Martínez
Francisca Villanueva Sáez
Antonio de P. Querreda Aparisi

VALENCIA-PROVINCIA

- Luis García Guijarro
Fernando Oria de Rueda Fontán
Francisco J. Bosch Marín
José María Costa Serrano
José María Gadea Vidal
Joaquín Ballester Lloret
Manuel de Torres Martínez
Carlos Linares Ariño
Julio Colomer Vidal
Pedro Ruiz Tomás

Instantáneas Valentinas

Oportuna creación de un trust de exportadores de naranjas

Durante los cuatro días que he permanecido enfermo en cama, imposibilitado de toda comunicación con mis asiduos lectores, un antiguo y querido camarada que ha cumplido la bendita obra de misericordia de visitarme, me comunicó una noticia de marcado interés que cae dentro del gran receptor de la actualidad periodística. Un culto sobrino carnal de aquel inolvidable capitán general marqués de Peñaplata, está organizando la gestación de un importante trust de exportadores de naranjas.

Se trata del infatigable agente comercial colegiado don Rafael Erenas Armay, que poco tiempo ha consagró en Valencia sus grandes conocimientos sociológicos, pues siendo a la sazón director del Hotel Mateu resolvió en tres días una inolvidable huelga de camareros, en la que fué impotente incluso el entonces gobernador civil que regentaba la insula valentina.

Ayer, haciendo un esfuerzo y en contra de la prescripción facultativa, salí a la calle con el exclusivo objeto de visitar a dicho señor en las sus oficinas, instaladas en el piso principal del número treinta y dos de la calle Gonzalo Julián; pero a pesar de mi madrugón (las ocho y media de la mañana) el señor Erenas ya había salido de su despacho a solventar arduos asuntos comerciales, según me notificó una gentil mecanógrafa, y en el sujeción de visitas me dispuse a esperar el regreso de tan activísimo hombre de negocios.

A las diez en punto la linda señorita empleada me hizo pasar al severo y elegante despacho del señor Erenas, quien dicho sea de paso me acogió con marcada llaneza próspera y al exponerle el objeto de mi visita, no tuvo empacho alguno en ponerme al corriente de sus planes, ya en vías de franca y satisfactoria gestación.

Don Rafael Erenas, sobrino como antes dije del general Blanco e hijo también de militar, escuchó su canción de cuna en las poéticas islas Canarias y tras de dar su sangre a la Patria en los inhóspitos campos norteafricanos, llegó a la ciudad de las flores en el año mil novecientos veintisiete, en donde se ha creado a fuerza de trabajo, de inteligencia y de hombría de bien una sólida consagración en las esferas comerciales y crematísticas.

Además de su fábrica de botones de hueso y de sus oficinas hipotecas y préstamos, que constituye una verdadera asesoría jurídica-administrativa, pues gracias a ella obtienen los propietarios de fincas rústicas y urbanas de la región valenciana toda clase de

préstamos con intereses módicos, tiene organizado admirables servicios de administración de fincas, revisiones de arrendamientos, etcétera; es un fuerte importador de sebo del extranjero, y gracias a esta condición, tiene estrechas relaciones con opulentos comerciantes en los mercados donde encuentran campos de adquisición las sabrosas naranjas valencianas.

Pues bien; el señor Erenas, uniendo con un estrecho haz a productores y exportadores de naranja, constituye una poderosa entidad que sirve de garantía a los propios cosecheros e importadores que la integran, puesto que ellos mismos intervienen personalmente en todas las operaciones que el trust realice y además con superior margen de beneficio para ellos, puesto que se eliminan todas las ganancias que consumen los intermediarios en esta índole de exportaciones, y finalmente, la tranquilidad en el cobro de la mercancia, puesto que, como antes dije, los compradores en el extranjero de la naranja, son los que a la vez remiten los sebos a la orden del señor Erenas, en Valencia.

Con lo anteriormente expuesto habrá comprendido el lector que con la creación de este trust se logra plenamente incrementar el crédito con la exportación de naranjas, asunto que entraña extraordinaria importancia en las regiones valentinas y castellanenses, donde su principal fontana de riqueza estriba en la producción de las ricas "manzanas de oro de las hespérides".

Innecesario me parece apuntar el rotundo éxito que coronara en breve esta ingente obra de carácter económico-agrario-social iniciada por el intelecto y gran práctica comercial de don Rafael Erenas quien constantemente se hace asesorar por ilustres juristas de la ciudad del Cid.

RAMIRO DE LA ESCOSURA

Lea usted LAS PROVINCIAS

bajos fondos sociales de cualquier urbe populosa o puerto concurrido, Shanghai o Berlín, pero atribuida a París... El embajador francés en Washington, que asistió a la inauguración de la portentosa Feria de Chicago, pidió al Gobierno federal que se clausurase aquella escandalosa falsificación de la vida de París y consiguió únicamente que se prohibiera ampararla con la bandera francesa.

—¿Y cómo—interrumpió el que escuchaba—el Gobierno francés no hizo pública su protesta?

—Fué bien sencillo el caso. Los creadores del espectáculo "The Streets of Paris", informados por su Gobierno, aseguraron que todo aquello era una copia exacta de espectáculos que se ofrecían normalmente en París, y, en efecto, presentaron una documentación completa de carteles, anuncios periodísticos y programas de funciones teatrales y circenses de aquellos mismos días, y crónicas de fiestas privadas celebradas en casas de aristócratas y estudios de pintores y escultores...

—¡Oh! Pero eso no es todo París... París es la Sorbona, es el Instituto y la Academia, es la Opera y la Comedia Francesa, es el Louvre y la Biblioteca Nacional...

—Ciertamente—interrumpió el que informaba.—Esa fué la tesis del Gobierno francés en su reclamación, y se le repuso que "lo otro" lo reproducido, también era París.

—Que se exhibía en Chicago, que no se pudiera ver en el Tabarín, donde se anuncia "siempre el canción francés y la nueva "troupe" de seis jóvenes desnudas", o en el cabaret llamado "Chez les nudistes", de la calle Fontaine, donde se representa "La folie nudiste" con "les 24 beautés nues et les 16 Nudist's Girls" o en la Scala, donde de una opereta titulada "Au pays des femmes nues", ha podido decir un crítico que si los trajes eran de Eva la música era de Adán, y donde hay una escena de masoquistas flagelantes que excede a cuanto se ha imaginado de erotismo conturbador? En el teatro Delambre, donde se reflejan en la pantalla películas que intentan explicar todos los problemas de la sexualidad, se anuncia como intermedio a "Miss Hope", la más desnuda de las bailarinas deportivas, y su compañía de cinco jóvenes integralmente desnudas.

—¡Ah! Pero en Chicago también y en las películas yanquis también ha caído el arte en la misma aberración del "sex-appeal"... Ha sido allí donde se ha dado el gran escándalo de la bailarina Faith Bacon, que tenía por todo traje un abanico de grandes plumas de avestruz...

—También alegó ese hecho indudable la embajada francesa, y se le repuso que no era mucho mayor el traje que ostentaban en París Huguette Dany, Arabelle, la Bella Magny, que se titula "la bailarina desnuda". Hasta en el Circo se ha mostrado una bailarina desnuda, Mona Paiva, tan ofrendada a las fieras, que una noche, a pesar del cuidado de los domadores, una tigreña, vengadora, acaso, del pudor de su sexo, saltó sobre ella y la hirió a zarpazos... Y más aún: en comedias y dramas y en películas se cultiva un llamado teatro de costumbres, cuyas muestras pueden juzgarse por sus títulos. En el Palace, "El ángel del mal", estudio sexual sobre los deseos de la mujer y el nudismo integral; en el Fontaine, "El vampiro", espectáculo del "sex-appeal"; en Studio de Paris, "El Ángel" (Una mujer puede adorar a su marido y engañarlo), obra osada sobre la sensualidad femenina...

—¿Por qué acusar a París?—interrumpió un italiano que escuchaba el diálogo enojoso. —Ni a París, ni a Chicago. En Roma, con rigurosa policía de costumbres, hay iguales espectáculos. En Berlín, acaso exceden a esas licencias. En Londres, recientes informes de la Policía superan esas liviandades. Y es que en el mundo entero la moral clásica está en quiebra y de la amoralidad se ha hecho la más provechosa de las industrias nacionales...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

Una nueva ópera de Sigfrido Wagner

El hijo de Ricardo Wagner (Sigfrido), compositor de mérito asimismo, dejó al morir una ópera no estrenada, "El Rey Pagano".

Esta nueva producción, esperada con gran interés por el mundo filarmónico, será estrenada en el teatro de la Opera de Colonia, durante la presente temporada de invierno.

INFORMACION LOCAL

Clinica Quirúrgica de las Inyecciones Esclerosantes

Dr. A. D. PARIS

CIRUGIA GENERAL Y DE MATRIZ

Calle Almirante Cadarso, 6-Valencia

Tratamiento garantizado sin operación ni dolor, de las Aímorranas, Varices, Hidroceles (agua en los testículos), Úlceras de las piernas, Varicoceles del testículo, Quistes serosos (Higromas), Angiomas y de algunas Hernias con las inyecciones esclerosantes, sin abandonar los trabajos diarios

Certificados de enfermos curados, a disposición del público y compañeros

Consulta diaria de 10 a 12'30, exceptuando los Domingos y fiestas

PASTILLAS PECTORALES DOCTOR GREUS. Calman y curan los tos. Farmacia P. Sta. Catalina, 4.

NIEVINA CREMA. SUAVIZA CUTIS Y MANOS. CAJA, 40 CENTIMOS. FARMACIA LA MORERA. ABIERTA TODA LA NOCHE

NOTICIAS

Quedó ayer definitivamente solucionado el asunto de la Dependencia Mercantil relativo al acuerdo de entregar una subvención a determinado partido para gastos electorales. Aquella entidad, según ofició al señor Aguilera Arjona, no había tomado semejante acuerdo.

En la Casa de la Ciudad nada de saliente hubo ayer; continuó el señor Lambies recibiendo felicitaciones por su nombramiento de Caballero de la Legión de Honor.

Una representación de la junta del Casino de Clases cumplimentó al general de la quinta brigada de Infantería señor Llano, saludándole en nombre de dicho organismo. Por la mañana, en el despacho del general Riquelme, bajo su presidencia, reunieron los jefes que componen la Junta de aprovechamiento de pastos.

Los Viveros Municipales, donde se celebra la Exposición de Flores, Frutas, Arboles, Plantas y Avicultura, siguieron visitándose ayer, especialmente por la mañana. En la de hoy dará la Banda Municipal un concierto, a la hora de costumbre, y se celebrará el primer concurso de flores.

TRASTORNOS DENTICION PANACEA CORELL

El alcalde señor Lambies continúa recibiendo felicitaciones por su nombramiento de Caballero de la Legión de Honor.

Las recibidas en el día de ayer, entre otras, las de don José Sánchez Sivera, director decano del Centro de Cultura Valenciana, administrador de la Aduana de Valencia y cónsul de Checoslovaquia.

La Federación de Agricultores de la provincia de Valencia, que tanto interés se ha tomado en el asunto de la patata, nos envía un escrito en el que se inserta el oficio del Ministerio de Industria y Comercio, en el que se manifiesta que el Gobierno inglés no puede actualmente aceptar las proposiciones hechas por España relativas a obtener de dicho Gobierno la entrada libre de derechos, de una cantidad de patata igual a la que se importe de simiente en el año anterior, o bien la reducción de un chelín por quintal métrico inglés o cesto español en los actuales derechos arancelarios. Pero que los intereses de los exportadores españoles serán tenidos en cuenta en relación con cualquier arreglo

mes el señor Giner por haber dedicado una parte considerable de su actividad a la defensa de tan importante riqueza.

DENTICION DIFICIL PANACEA CORELL

Militares

Ayer a mediodía, en el despacho del general de la división señor Riquelme y bajo su presidencia, se reunió la junta de aprovechamiento de pastos.

—Presente en esta plaza el general de la quinta brigada de Infantería don Francisco Llano Encienda ha quedado nombrado presidente de la Junta Divisoria de Acuartelamiento y Vestuario, cesando en dicho cometido el coronel del regimiento de Infantería núm. 7 don Manuel García Benet, que accidentalmente lo desempeñaba.

—Una representación de la junta del Casino de Clases cumplimentó ayer mañana al general de la quinta brigada señor Llano ofreciéndole y saludándole en nombre de dicho Casino.

—Mañana a las ocho horas de la misma, en la Caja Recluta número 20, situada en el cuartel de Santo Domingo, se verificará el reconocimiento, talla y destino a cuerpo de los reclutas pertenecientes al primer llamamiento que ha de servir en África y que corresponden éstos desde el número 1 al 155 inclusive.

En el Gobierno civil

POCAS NOTICIAS

El gobernador civil manifestó ayer que había quedado solucionado satisfactoriamente el asunto de la Dependencia Mercantil, la que en oficio que le había dirigido, manifiesta que no se tomó ningún acuerdo referente a subvención a determinado partido político para propaganda de las elecciones, precisamente porque los Estatutos porque se rigen prohíben terminantemente tales acuerdos.

Con esta explicación ha quedado terminado este incidente.

Luego se refirió el señor Aguilera Arjona al suelto publicado por nuestro estimado colega "Diario de Valencia" referente a las manifestaciones que hizo el día anterior, haciendo un llamamiento a los partidos políticos locales en relación con las próximas elecciones y en las que aludía especialmente a la Derecha Regional.

El gobernador civil hizo presente a los informadores que nunca ha estado en su ánimo el molestar al mencionado sector político a quien da toda clase de explicaciones, afirmando además que no ha tratado de ofender a nadie, suponiendo que con estas palabras se dará por satisfecho dicho periódico.

Cámara Oficial de Comercio

EL NUMERO Y REGISTRO DE EXPORTADORES

Por orden del Ministerio de Industria y Comercio, inserta en la "Gaceta" de 5 del actual, esta Cámara hace público que durante los dos últimos meses de cada año, los interesados han de manifestar al Registro oficial de exportadores la continuación, ampliación o cese en su actividad exportadora. Los comerciantes o industriales ya inscritos en el citado Registro, manifestarán a las Cámaras de Comercio de su demarcación, antes de fin de Diciembre del año actual, si continuarán exportando en 1934 o si quieren ser baja en el Registro, consignando su nombre o personalidad jurídica, localidad en que ejercen su comercio o industria y el número de exportador que tengan asignado.

Por lo tanto, pues, y a fin de poder enviar a fin de año al Registro central las relaciones correspondientes, esta Cámara ruega a los señores exportadores, comerciantes e industriales, le envíen por escrito, firmado y dentro del plazo fijado (Pintor Sorolla, 28), las manifestaciones de continuidad o cese en la exportación en 1934, con los demás datos antes expresados.

Servicio agrícola de la Diputación provincial

EL CULTIVO DEL AGUACATE

Continúa sin desmayos este Servicio Agrícola desarrollando su plan, que dotará a la región valenciana de un centro digno de la importancia agrícola de la misma, donde encontrará el labrador siempre el consejo desinteresado y acertado que le guíe en su cotidiana tarea de arrancar a la tierra su sustento y el de sus semejantes, sosteniendo y aun incrementando la riqueza agrícola que su constancia supo crear.

En otro artículo tuve el gusto de participar el proyecto de este Servicio de introducir y adaptar a esta región el cultivo del aguacate, planta frutal cuyas características y propiedades fueron en aquel entonces descritas. Hoy se tiene la satisfacción de comunicar que sus esfuerzos han sido recompensados con el más completo éxito al lograr introducir en sus campos de experimentación y aclimatación cuatro variedades más de aguacates, éstas de características distintas, entre ellas, e inmejorables para su explotación, visto el éxito creciente que con su cultivo se obtiene en California y Florida, adaptándolos a las condiciones climáticas de la zona de cultivo del naranjo, lo que confirma la esperanza de que no sea aquí menor el éxito.

Se han recibido después de imprecios trabajos, gracias al gran interés puesto en ellos por el diputado ponente de Agricultura don Santiago Aragón y las constantes gestiones realizadas en Madrid cerca del Ministerio de Agricultura por don Juan Calot, que puso todo su empeño hasta lograr el permiso correspondiente de introducción y el envío de las plantas interesadas, cuatro variedades de aguacates de los grupos Oeste de las Indias, Fuertes, Guatemala y un híbrido de los Mexican y Oeste de las Indias, que son los definitivamente adoptados en los Estados Unidos y cuyas características son las mejores para la explotación y comercio de esta fruta.

Los nombres de las variedades, son: "Pinilli", la correspondiente al grupo Oeste de las Indias; "Linda", del grupo Guatemala; "Fuertes", que da nombre a su grupo, y "Gotifoud", híbrido muy interesante de magníficos resultados obtenido de los grupos Mexican y Oeste de las Indias.

Llegaron perfectamente acondicionadas y en buen estado cinco plantas de cada variedad, que fueron inmediatamente plantadas con todo cuidado en el terreno ya preparado desde hace tiempo a este objeto, y tenemos la confianza de que no se perderá ni un solo ejemplar, con lo que se realizará un estudio acabado de esta fruta, que será una fuente de ingresos para nuestra agricultura con este nuevo motivo de exportación en el que difícilmente podrá tropezar con la competencia.

Desde luego, toda persona que se interese por este nuevo cultivo podrá ver estas plantas en la Granja Agrícola que la excelentísima Diputación posee junto al camino de Jesús, y cuya entrada es por la calle de Fernando el Católico, así como adquirir cuantos detalles desee en las oficinas del Servicio Agrícola (bajos de la Diputación).

También se han recibido algunos ejemplares de naranjos y pomelos notables y cinco limoneros de la variedad "Eureka", lemon que es la mejor y más productiva hasta la fecha conocida, según los americanos, en el mundo. Su descripción será motivo de otro artículo, adelantando que también han llegado en perfectas condiciones y podrán ser reproducidas en el año próximo.

M. MONLEON
Jefe Servicio Agrícola

Servicio meteorológico

8 Noviembre 1933.

Al W. de la Península Ibérica se hallan las altas presiones, mientras que las presiones bajas relativas ocupan el Mediterráneo Occidental.

Circulan vientos flojos del cuarto cuadrante y se han observado algunas precipitaciones, la mayor es de 27 mm. en Palma.

SUBASTA

Procedente de cierta testamentaria y ante el notario don Mario Aristoy y Santo, calle del Mar, 26, entresuelo, y con intervención del corredor de fincas don Filiberto Agramunt, que tiene su domicilio en la calle del Pintor Sorolla, 32, se subastarán y en su caso se rematarán el día 15 del corriente mes de Noviembre y once horas de la mañana las siguientes fincas sitas en el pueblo de

SILLA

1.º Ocho hanegadas un cuartón o sean 68 áreas 56 centiáreas 54 decímetros y 53 centímetros cuadrados de tierra arrozal, situada en término de Silla, partida del Puerto, lindantes: por Norte parcela de don Rafael Ferrer y desagüe de la acequia Real en medio; Sur y Oeste, parcela de don Ramón Cantos Dolz, y Este, parcela de don Rafael Ferrer

2.º Una hanegada poco más o menos o sean 8 áreas y 31 centiáreas de tierra huerta en término de Silla, partida de la Torreta, lindantes: por Norte, tierras de la herencia de doña Dolores Zaragoza Carbonell y Vicente Zaragoza Marco; por Sur, Vicente Ferrer Zaragoza; por Este, herederos de don José Terrasa, y por Oeste, Vicente Zaragoza Marco.

3.º Una hanegada próximamente o sean 8 áreas y 31 centiáreas o lo que haya dentro de sus lindes, de tierra huerta, en término de Silla, partida de la Torreta, lindantes: por Norte, tierras de Vicente Carbonell Martí; por Sur, otra procedente de la herencia de Dolores Zaragoza Carbonell, y por Este, las de los herederos de José Terrasa, y por Oeste, las de Vicente Zaragoza Marco.

4.º Una hanegada dos cuarterones 7 brazas o sean 12 áreas 75 centiáreas y 71 decímetros cuadrados de tierra huerta en término de Silla, partida de Algodor, lindantes: por Norte, tierras de Cecilio Mompó López; por Este, con las de don Federico Borrás, senda en medio; Poniente, Josefa Carbonell Romero, y Mediodía, otras de Francisco Carbonell Romero.

5.º Una hanegada 35 brazas o sean 9 áreas 76 centiáreas y 52 decímetros cuadrados o lo que hubiere dentro de sus lindes, de tierra huerta, situada en término de Silla, partida del Algodor lindantes: por Norte, con tierras de Antonio Carbonell Romero; Poniente, de Ramón Carbonell Romero; Mediodía, las de José Morcilla Salom, y por Sur, con las de los herederos del señor marqués de Chova.

6.º Mitad intelectual de un campo de 7 hanegadas o sean 58 áreas 17 centiáreas y 63 decímetros cuadrados en Silla, partida del Puerto lindante: por Norte, parcela de don Manuel Arnedo, senda en medio; Sur, parcela de don Vicente Rostoll, sequiol de Marco en medio; Este, parcela de don Rafael Ferrer, y Oeste, parcela de don Manuel Arnedo.

7.º Veintiuna hanegadas o sean una hectárea 74 áreas 52 centiáreas y 89 decímetros cuadrados de tierra arrozal en término de Silla, partida de la Vega, lindantes: por Norte, parcela de doña María Rosa Magalló, sequiol de la fuente de Bedriño en medio; Sur, parcela de doña Elisa Gastaldó, sequiol de la fuente de Petitiñiqui en medio, y Este, parcela de doña Gloria y María Teresa Rico.

La titulación y pliego de condiciones por que se ha de regir dicha subasta estarán de manifiesto en la expresada Notaría.

LO RAT-PENAT

Lo proper dumenge a les 10'30 del matí se descobrirá el monument al gran poeta Mistral, donat a la ciutat per Lo Rat-Penat. A este acte assistirà el Excm. Ajuntament en corporació, la Banda Municipal, el Sr. Cónsul de França i la colonia del mateix país.

Se invita als senyors socis a les entitats culturals i valencianistes a que acudixquen el dumenge a les 10 del dematí a la casa social de aon serà baixada la Senyera.

Per la vesprada a les 5'30 la Escola de Declamació posarà en escena les sarsueles "Els Reixos dels pobres" i "Nobleza de rasa", invitant igualment a este acte als senyors socis i famílies.

Papeles Ythomar A. Gámir

REGULA FUNCIONES INTESTINALES

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIA
Hoy jueves A las 10'15 noche
DEBUT DE LA COMPAÑIA

1.º El drama en tres actos y en prosa, de don José Echegaray,

De mala raza

2.º El monólogo, original de Jaime Guillén,

LA ANTIGUA MODERNA por María Fernanda Ladrón de Guevara.

3.º Recitado de poesías por RAFAEL RIVELLES

ESLAVA

COMPANIA DE COMEDIA
LOPEZ HEREDIA-ASQUERINO

Hoy, a las 6'15 tarde

EL RIVAL DE SU MUJER

A las 10'15 noche

EL REFUGIO

Una de las obras más acabadas de don PEDRO MUÑOZ SECA.

Próximamente, ESTRENO:

LA LUZ

De Quintero y Guillén

EL MAYOR EXITO DEL AÑO

TEATRO ALKAZAR

Hoy y todos los días, a las 6 tarde y 10 noche.

Equipo sonoro Western Electric.

Programa

Reportaje de Blasco Ibáñez

con el homenaje que Valencia le rindió el año 1921.

Últimos días de la vida de los gloriosos aviadores

Barberán y Collar

reportaje filmado en La Habana.

Éxito grandioso de la extraordinaria producción nacional, hablada y cantada en español,

EL RELICARIO

por Nieves Aliaga, Rafael Arcos, Guerrita, Lola Cabello y otros.

Gran Teatro

CINE SONORO Calefacción

Hoy, a las 5'30 tarde y 9'30 noche

LIMPIEZA GENERAL

NOTICARIO FOX

CAMPEON DE LOS VAGOS

S. M. LA MUSICA

SINFONIA POR LA ORQUESTA

Éxito enorme del célebre tenor alemán RICHARD TAUBER, el favorito de los públicos, protagonista de

EL CENTINELA DEL AMOR

que en esta extraordinaria película, entre otras deliciosas canciones, canta el "ADIOS A LA VIDA", de "TOSCA".

NOSTRE TEATRE

Compañía dirigida por PEPE ALBA
Primera actriz, EMILIA CLEMENT

A las 6 tarde: Matiné infantil.

KIKI

Aventuras de Coilla y su pato Banderilla

A las 10'15 noche:

¡VULLC BESARTE!

PARE VOSTE LA BURRA. AMIC

Demá, estreno del choguet de Paco Comes, DE TOT TE LA CULPA "EL PACHI", y reposició de LO NOSTRE, reformat en essenes noves de actualitat.

Calefacció sentral en totes les funcions.

APOLO

Compañía de comedia

SANCHEZ-NIETO

Hoy, 6'30 tarde y 10'30 noche

¡Usted tiene ojos de mujer fatal!

Éxito de esta compañía

PRECIOS POPULARISIMOS

Butaca: 1'50 plas.



Hoy, a las 6 tarde y 10 noche

GRANDIOSO EXITO



Hablada en español

Director: BENITO PEROJO



PROXIMAMENTE



CARNE

EL DRAMA GIGANTESCO DE UN TITAN

Teatro Libertad

Hoy jueves, de 5'30 tarde a 12'30 noche, sesión continua. 1.º El poema ruso de uojanski, VOLGA-VOLGA, por la artista más guapa de Europa, Lillian Hall-Davis, y los famosos actores H. Avon, Sehlton y Rodolf Klein Rogge. 2.º La grandiosa película totalmente cantada y hablada en español, EL SABOR DE LA GLORIA, por el matador de toros Ricardito González, la bella artista Celia Escudero y el famoso cantador de flamenco Angelillo. 3.º Reportaje de BLASCO IBÁÑEZ, con escenas del homenaje que Valencia le rindió en 1921.

CONDAL

EL LEON Y EL BORREGO

Por Raymon Hatton

LOS ENANOS DEL BOSQUE

(Dibujos en colores)

Grandioso éxito del riguroso estreno en Valencia,

ARISTOCRATAS DEL CRIMEN con Ricardo Cortez y Helen Twelvetres.

Lunes: Otro gran estreno.

Amor a foque de retreta

La película que contiene: El cuplet "Bésame el piquito". Una coronela que manda más que el coronel.

Un pianista que toca demasiado. Un asistente que también toca. Una cocinera que le "gusta la música".

Interpretada por Hans Stuwe y Charlotte SUSAN (la protagonista de "CATOLICISMO")

TEATRO RUZAFÁ

Compañía de revistas

Hoy, 6 tarde

LAS FALDAS

A las 10'15 noche

LAS FALDAS

Salón Novedades

Demá 10 Novembre 1933

Debut de la compañía valenciana

A les 6'15 y 11

¡Así está la Compañía!

EL RODER

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

6 tarde y 10'15 noche

Dibujos sonoros

En el Mediterráneo

Documental

NOTICARIO FOX

¡EXITO ROTUNDO!

LILLIAN HARVEY

en su primera película realizada en HOLLYWOOD

MIS LABIOS ENGANAN

con

JOHN BOLES

EL BRENDEL

IRENE BROON

Dirección de

JOHN BLYSTONE

Una deliciosa opereta cómica y sentimental, repleta de agradables melodías y de aquella desbordante gracia que LILLIAN HARVEY imprime a todas las producciones en que aparece.

Cinema Goya

5 tarde y 9'45 noche

LA BANDA DE LAS PERLAS NEGRAS

Emocionante drama policiaco. DIBUJOS SONOROS

REVISTA FOX, en la que presenta todos los detalles de la venida de los restos del insigne novelista don Vicente Blasco Ibáñez, desde Menton, su desembarco en el Grao, su paso por las calles de esta ciudad y su entrada en la Lonja. Esta revista es la más completa y mejor presentada.

Éxito rotundo:

EL HECHIZO DE HUNGRIA

La mejor opereta por los esposos Gitta Alpar y Gustav Froelich.



SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES. LEA NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

SUIZO

HOY Y TODOS LOS DIAS

A las 6 tarde y 10'15 noche

Éxito definitivo del gran cantante y actor

JAN KIEPURA

EN

TODO POR EL AMOR

CLAUDIE CLEVE-LUCIEN BAROUX

Lo más delicioso que usted verá en el cine, por su alegría, por sus dulces melodías, que hacen la película excelsa aplaudida por todos los públicos.

Producción UFILMS

ANANDA

Hoy, a las 5'30

y a las 10 noche

COLOSAL PROGRAMA

Secretos de Australia Gran film documental

Abogado defensor Por Edmund Lowe

En vista del éxito obtenido continuará actuando en este salón la insuperable ORQUESTA

Symphonic Boys

Compuesta por doce profesores y la notable estilista argentina MARUJA SANCHEZ MANUEL BEL

:: Nuevo repertorio ::

PRONTO



COLISEUM

Hoy a las 5 y 9'15 noche

MONUMENTAL PROGRAMA

AMOR PROHIBIDO

por Adolfo Menjou

TERRA DE NADIE

Colosal estreno film de GUERRA

El faba de Ramonet

Película hablada en valenciano, por los populares actores Paco Fernández y Julio Espi y con la cooperación de DOLZ y su orquesta.

¡Un gran cantante! ¡En una gran película!

ARTE ARGUMENTO INTERES ARTISTAS INTERPRETACION MUSICA SONORIDAD TECNICA PRESENTACION

Todo lo puede admirar en la extraordinaria película de gran éxito

El centinela del amor

Por el célebre tenor RICHARD TAUBER

TODOS LOS DIAS en el GRAN TEATRO

En vista del considerable pedido de localidades para el estreno de



la Empresa se ha visto obligada por vez primera en Valencia a que hoy jueves se estrene simultáneamente en tres locales

COLISEUM

LA TIERRA DE NADIE

Y

El faba de Ramonet

LIRICO

EL PROFESOR IDEAL

con ANNY ONDRA - Y

El faba de Ramonet

ROYAL CINEMA

LA TIERRA DE NADIE

Y

El faba de Ramonet

DISTRIBUIDOR: JAM-FIMS. COLON 15

Crónica cinematográfica

Capitol

"SUSANA TIENE UN SECRETO"

Este film, realizado íntegramente en los estudios Orphea, de Barcelona, acusa un serio avance hacia el cinema patrio. Hay gran diferencia entre esta película y las anteriores. Sobre todo en la parte técnica, que ya no se advierte ese balbuceo en los movimientos de cámara. En "Susana tiene un secreto", cámara, luces, sonido, marcha, con un sincronismo casi perfecto.

La interpretación muy buena, a cargo de la gran estrella de nuestro cine Rosita Díaz, que logra una espléndida actuación, lo mismo que el gran cómico Ligerio y Ricardo Núñez. Todo esto hace que el magnífico salón de la calle de Ribera se llene todos los días.

Olympia

"MIS LABIOS ENGAÑAN"

En todo film que intervenga como intérprete Lillian Harvey hay sin duda un valor dado por esta actriz, sin disputa la mejor de este género.

En esta primera película, hecha en Hollywood, acredita una vez más su calidad. La opereta cómica-sentimental está hecha con dignidad cinematográfica, en la que Boles, El Brendel interpretan sus papeles con exactitud.

Gran Teatro

En este salón, ganado por el sonoro, se ha estrenado un magnífico programa a base de "Centinela de Amor", film musical sugestivo e interesante, sobre todo a los amantes del género lírico. En él,

¡Dos horas de risa!

¡Una comedia repleta de situaciones cómicas!

CHOFER CON FALDAS

Hablada en español

Frontón Valenciano

Sábado, a las diez y cuarto noche, inauguración, con un escogido cuadro de pelotaris a cesta a punta. Espléndida iluminación y calefacción.

Cartelera

PRINCIPAL.—A las 10'15 noche: De mala raza; un monólogo y recital de poesías.
RUZAFÁ.—A las 6'15 tarde y 10'15 noche: Las faldas.
APOLO.—A las 8'30 tarde y 10'30

el célebre tenor Richard Tauber canta el "Adiós a la vida", de "Tosca".
La realización y la interpretación están a la altura de la película.

noche: ¡Usted tiene ojos de mujer fatal!

NOSTRE TEATRE.—A las 6 tarde: Kiki.—A las 10'15 noche: ¡Vullc besarte!; Pare vosté la burra, amic.

NOVEDADES.—A las 6'15 tarde y 11 noche: ¡Así está la compañía!; El roder.

ESLAVA.—A las 6'15 tarde: El rival de su mujer.—A las 10'15 noche: El refugio.

LIBERTAD.—De 5'30 tarde a 12'30 noche: Cine sonoro.

ALKAZAR.—A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

GRAN TEATRO.—A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

LIRICO

:: Hoy, sesiones numeradas a las 5'30 y a las 10 noche

2 ESTRENOS, 2

1.º Una revista Paramount.

2.º

EL PROFESOR IDEAL

por Anny Ondra.

3.º

EL FABA DE RAMONET

primera película hablada en valenciano, por los populares actores Paco Fernández y Julio Espí y DOLZ y su orquesta.

NOTA.—Se despachan localidades en contaduría, desde las once de la mañana. BUTACA, 1'50.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

CAPITOL.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

LIRICO.—A las 5'30 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

SUIZO.—A las 5'45 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

COLISEUM.—A las 5 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

D.ª Elena Sierra Selma

Viuda de Núñez-Cornejo

que falleció ayer miércoles, a las 20 horas

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Amparo, doña Elena, doña Pilar y don Cristóbal, su madre doña María Selma, hermanas doña María y doña Carmen, hermanos políticos don José Sánchez Villar, don Eduardo Gómez Zaragoza, don Eduardo García Robledo, doña Concepción, doña Clementina y doña Julia Núñez-Cornejo, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy jueves, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Avenida de Blasco Ibáñez, número 1, hasta el sitio de costumbre.

Hay concedidas indulgencias.



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán el día 10 en el Real Colegio de Corpus Christi (Patriarca), las del día 11 en la iglesia parroquial de San Andrés de esta ciudad, y en las iglesias de Higueruela (Albacete), Adzaneta del Maestrazgo (Castellón) y parroquia de San Esteban, de Cuenca, así como el diario de misas del día 12 en la iglesia parroquial de Santo Tomás, de Valencia, serán en sufragio del alma del

EL SEÑOR

D. Jacinto Gil de Avalor y Grau

Y DE SU ESPOSA

D.ª Desamparados Gascó Oliag

R. I. P.

Su hija, hijo político, nietas, hermana y hermanos políticos agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.



LA SEÑORA

Doña Remedios Soriano Carsí

VIUDA DE SALVADOR COLL

FALLECIO A LOS 84 AÑOS DE EDAD

fortalecida con los Auxilios espirituales

D. E. P.

Sus desconsolados hijos doña Concepción y doña Remedios, hijo político don Daniel Moliner, hermana política y sobrinos, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al entierro que se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde su domicilio, calle de Mosén Femares, número 10, al sitio de costumbre, donde se despedirá el duelo.



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán hoy 9 en la iglesia de Santa Catalina, mártir; mañana 10 en la Santa Basílica Metropolitana (Catedral), iglesia parroquial de San Martín, iglesia del Sagrado Corazón, conventos de Padres Capuchinos, Camilos, Trinidad, San José y Santa Teresa, Los Angeles, Zaidía, San José de la Muntaña, Hermanas de la Esperanza y Nuestra Señora del Carmen, y el día 11 en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, serán en sufragio del alma de

D.ª Mercedes Sánchez de León e Igual

que falleció el 10 de Noviembre de 1932

R. I. P.

Su familia agradecerá la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — La Dedicación de la Basílica del Salvador. Santos Teodoro, Orestes, Alejandro, Eustalia, Sápata, Ursino y Agripino. Rito doble; color blanco; misa

de Renovación; a las seis de la tarde, Hora Santa.

En San Agustín, a las ocho, misa de Comunión con ejercicio.

En Santa Cruz, misa de Comunión y ejercicio, a la hora de costumbre.

En Santa Mónica, a las seis y a las siete, misas de Comunión; por la tarde, a las seis, Hora Santa.

En el Temple, a las seis y media y a las ocho, misa de Comunión. Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa.

En Santa Ursula, a las cuatro y media de la tarde, Hora Santa.

En San Antonio (Salesianos) a las seis y media y siete y media, misas conmemorativas. A las siete de la tarde, Hora Santa.

En Nuestra Señora de los Angeles (Cabañal), a las seis y media, misa de Comunión; por la tarde, a las siete, Hora Santa.

En el Cañamelar, a las siete y media, misa. A las seis y media de la tarde, Hora Santa.

—Al Santísimo Cristo del Salvador.—La Dedicación de esta iglesia:

En el Salvador, a las 7'30, misa de Comunión general con plática, que dirá el doctor don Vicente Delgado. A las 10'30, fiesta principal, con asistencia del Prior, señor Obispo Auxiliar, doctor Lauzurica, cantándose por la "Schola Cantorum" del Seminario la misa de Goicoechea, y al ofertorio, el motete de Haller.

De los sermones de la fiesta y novenario está encargado el reverendo señor don José María Arnau Moles.

A las 5'30 empieza el novenario, con meditación, Rosario, sermón, gozos y motetes.

En el Pilar, a las 7'30, misa de Comunión, y a las diez, misa solemne, con orquesta y sermón.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Andrés Aveino, Justo, Demetrio, Teotiste, Trífuga, Amono, Victoria, Ninfa, Trifón, Respicio, Tiberio, Modesto y Florencia.

Rito doble; color blanco; misa de San Andrés Aveino; conmemoración de Santos Trifón y Compañeros Mártires.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el Pilar y San Lorenzo.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por las Congregaciones Marianas.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de San Vicente Ferrer.

CULTOS PARA MAÑANA

—Quinario-Misión: Continúa:

En San Sebastián, a las seis de la tarde, con Rosario, Via Crucis y sermón por el Padre franciscano Bernardino María Rubert.

Mes de Almas:

Con misa y ejercicio:

En San Juan del Hospital, a las 9'30 y ocho.

En la iglesia del Temple (Redentoristas), a las ocho; por la tarde, a las seis.

En San Martín, a las 7'30.

En San Andrés, a las 7'30.

En San Nicolás, a las seis, ocho y once.

En San Esteban, a las ocho.

En Santos Juanes, a las 7'30.

En Santa Catalina y San Agustín, a las 7'30.

En San Juan y San Vicente, a las ocho y nueve.

En Santa Cruz, a las siete.

En San Antonio (Salesianos), a las 6'30; por la tarde, a las 4'30, Rosario, responso, meditación y gozos.

En Santa María del Grao, a las 7'30 y 8'30; por la tarde, a las 5'30.

En la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, a las 9 de la mañana y a las 6 de la tarde.

En la iglesia de la Sangre, a las 8, 8'30, 11 y 12, misa y ejercicio.

En Santa Catalina de Sena, a las 5'30 de la tarde.

Novenario de Almas:

En Santa Catalina Mártir, a las cinco de la tarde, con sermón por el doctor don Vicente Gómez.

En San Antonio (Salesianos), a las seis de la tarde, con sermón por el Padre Santonja.

En San Esteban, a las 5'30 de la tarde, con sermón por el canónigo doctor Llopis, cura de la parroquia.

En el Pilar, a las seis de la tarde, con sermón por el doctor don Eduardo Ferrer.

En San Juan del Hospital, a las cinco de la tarde, con sermón.

En la iglesia de la Sangre, a las diez, con misa y ejercicio.

En San Nicolás, a las siete y media; los demás días, a las ocho.

En San Bartolomé, a las siete y media, misa en el altar de la Virgen de los Dolores. Por la tarde, a las cinco y media, ejercicio solemne, con sermón por el canónigo de la Metropolitana doctor don Gaspar Archent y responso.

—A Jesús Crucificado:

¿Sufre usted del estómago?

Compre alimentos SANTIVERI, de fácil digestión, en calle CAM-PANEROS, 26. Casa especial de ALIMENTOS de REGIMEN.

Teléfono 10027 — VALENCIA — Folletos para los señores médicos

NUEVAS PAÑERIAS

El más extenso surtido en géneros para TRAJES y GABANES de CABALLERO Precios más bajos que en fábrica. Sastrería a medida, corte verdaderamente americano

¡VISITENOS! — Av. Blasco Ibáñez, 3

OPOSICIONES ADUANAS

Inmediata convocatoria para el Cuerpo Auxiliar. Se admiten señoritas. Edad, desde los 16 años. Preparación a cargo de funcionarios del Cuerpo.

Academia Santapau - Bisbe, 5, Valencia

Abierta preparación para los cuerpos de Correos, Telégrafos y Hacienda.

En la Catedral, a las 4'30 de la tarde, Via Crucis.

En el Colegio de Corpus Christi, a las nueve, misa solemne, "Miserere" ante el Santísimo Cristo y visita a las reliquias.

Se celebra Via Crucis:

En San Martín, a las cinco de la tarde.

En San Esteban, a las seis de la tarde.

En San Nicolás, durante la misa de 6'30, y por la tarde, a las 8'30.

En Santo Tomás, a las seis de la tarde, y Rosario.

En San Juan y San Vicente, a las cinco de la tarde.

En San Agustín, a las seis de la tarde.

En San Valero, a las cinco de la tarde.

En San Juan del Hospital, a las 7'30 de la tarde, con plática.

En la iglesia del Temple, a las 6'30 de la tarde.

En los Salesianos, a las 6'30 de la tarde.

En Santa María del Grao, a las 5'30 de la tarde.

En el Cañamelar, a las seis de la tarde.

—A San Francisco de Paula:

En San Sebastián, a las once, misa con ejercicio.

—Al Santísimo Cristo del Salvador:

Novenario.—Continúa:

En el Salvador, a las 5'30 de la tarde, con meditación, Rosario, sermón por don José María Arnau Moles, gozos y motetes.

—Al Sagrado Corazón de Jesús:

La consagración de todos los viernes del año al Sagrado Corazón de Jesús por medio de una misa y Comunión reparadora la celebrará a las siete en el convento de San Gregorio.

CANONIZACION DE LA BEATA BERNARDETTE

Para la asistencia a esta Canonización el Patronato Pro-Jerusalem organiza su tercera Cruzada a Roma, con atrayentes programas. Para inscripciones y folletos, al Director del Patronato Pro-Jerusalem, Escuelas, 18, VITORIA, o a D. Mariano Ros Colás, Pintor López, n.º 3, 3.º, o a las oficinas del Palacio Arzobispal, VALENCIA.

Pérdida

Se ruega a la persona que haya encontrado una sortija de oro con un brillante, que se extravió el día 6 ó 7 del corriente, que la presente en la calle de la Unión, 4, y se le gratificará, por ser recuerdo de familia.



Oposiciones Hacienda 450 PLAZAS

Convocadas por decreto 3 Noviembre "Gaceta" del 4. — No se exige título.—Edad desde 16 años.—Ambos sexos.—Brillante porvenir.—Admisión instancias un mes.—40 plazas obtenidas en anteriores oposiciones.—Profesorado del Cuerpo Técnico, don Juan Alegre Sevilla y don Manuel Muñoz. Don Joaquín Burguera, licenciado en Filosofía y Letras.—Academia Colón, Pí y Margall, 62, 3.º De 7 a 9.

CRONICAS JUDICIALES

Tan solo se celebraron ayer dos juicios orales, y los dos en sumarios motivados por accidentes de automóvil.

En esos juicios informaron los abogados señores Soler Fandos y Candela.

En el otro juicio que había señalado sobre robo, retiró el fiscal la acusación. En esta causa había de informar el letrado don Arturo Lorente.

Esto, y los diarios pleitos de divorcio, fué todo lo que se vió ayer en las Salas de lo criminal de esta Audiencia.

DE ARTE

AGRUPACION VALENCIANISTA REPUBLICANA

P. Emili Castelar (Barcelonina, 2)

EXPOSICION DE GRAVATS

Esta vesprada quedará inaugurada una interesant Exposició de gravats del notable artista Tomás Fabregat

Podrá ser visitada tots els dies de 6'30 de la vesprada a 8'30 de la nit.

Diario de avisos

MONTE DE PIEDAD.—ALMONEDA.—A las cuatro de la tarde, en el salón destinado al efecto (entrada por la calle de María Carbonell), con intervención del corredor colegiado Filiberto Agramunt, continúa la almoneda de alhajas, ropas y otros efectos de plazo vencido que se empeñaron en la Central y Sucursales.

Crónica de sucesos

HERIDO DE UNA COZ

A consecuencia de una coz que le dió una caballería, resultó con heridas y contusiones en el labio inferior, regiones mentoniana y nasal izquierda y conmoción cerebral, Luis Sorribes Querol, de 24 años, vecino de Vinalesa.

Fuó curado en el Hospital y calificado su estado de grave.

NOTICIAS DE LA REGION

De Alcira

TEATRO

Esta noche a las diez, actuará en el Gran Teatro la notable compañía lírica de Tomás Ros, en la que figura el eminente barítono, gloria de la escena lírica española, Marcos Redondo, con la representación de la hermosa zarzuela en tres actos, original del poeta Luis Fernández Ardavin, música del maestro Alonso, titulada "La Parranca", cantando Marcos Redondo al final de la función una romanza de una de sus más predilectas zarzuelas.

La orquesta estará compuesta por profesores de la Sinfónica Valenciana.

LAS CEDULAS PERSONALES

El próximo día 10 de Diciembre termina el plazo de expedición de las cédulas personales del corriente año, en período voluntario, pudiendo éstas ser retiradas por los contribuyentes, en la oficina de recaudación del Ayuntamiento, en las horas de despacho, de 9 a 1 y de 4 a 6 de la tarde.

EL NUEVO TRANSITO DE LA RONDA

Ha sido autorizado el tránsito por el nuevo adoquinado de la ronda y calle Nueva.

EL PERIODO ELECTORAL

En esta ciudad transcurre el actual período electoral sin pena ni gloria.

Calladamente se hacen sus respectivas propagandas los partidos políticos y se dan instrucciones a los correligionarios para el día de la lucha.

El Centro Obrero Socialista continúa batiendo el record de celebración de mítines en sus locales. En el Circulo Republicano Alcira se celebró un acto de propaganda el pasado domingo, en el que hicieron uso de la palabra diferentes oradores, entre ellos don Luis Buixareu, señor Cantos Saiz y Carlos y Calot.

Este último explicó los motivos de su presentación de candidato por la provincia de Castellón.

Acción Cívica de la Mujer y Derecha Regional, aunque no han celebrado acto público alguno de propaganda, ésta la desarrollan tenazmente entre sus más allegados y admiradores, en particular las señoritas de A. C.

FUTBOL

Con tiempo despectivo y frío, se celebró el pasado domingo en el campo de Venecia el tercer partido de campeonato de terceras categorías, entre el C. D. Alberich y nuestro once A. D. Alcira.

El encuentro no resultó bonito por el mal estado en que se encontraba el terreno de juego, a causa de la lluvia caída en la noche anterior, pero no obstante se puso de manifiesto la superior forma de nuestro equipo, que como once leones pusieron sus máximos esfuerzos por conseguir una merecida victoria, embotellando materialmente a sus contrarios durante los 90 minutos de juego.

La primera parte quedaron empatados a cero tantos, por ser materialmente imposible marcar. En la segunda parte, el Alcira consiguió el gol de la victoria por mediación del medio Burriel, de forma magistral, después de un esfuerzo extraordinario, entrando en la red junto con el balón.

Destacaron por los vencedores todos, y de forma magistral los tres medios, los extremos y el delantero centro Cañavera.

Del Alberich se distinguieron su portero, el medio Mojan y el interior izquierdo.

A las órdenes del colegiado señor Ferrand Pastor, se alinearon los equipos de la siguiente forma:

Alberich: Antonio, Plácido, Muñoz, Palencia, Pons, Mojan, Chust, Pla, Gonzalo, Puig y Ferrer.

NARANJEROS

Para el marcado de las naranjas

TINTA SAMA

fué la primera y sigue siendo la mejor. Clase para mano y clase para máquina. Resiste a la frotación, al agua, a los ácidos de los frutos y es inofensiva.

Venta: en Papelerías y en los establecimientos de envases para frutas.

Fabricante: Viuda de César Giorgeta, Av. Giorgeta, 32. Valencia.

FRIO

Está reinando el frío con intensidad en una graduación que oscila entre 2 y 3 grados sobre cero, beneficiando con ello a la cosecha de la naranja, que se encontraba algo retrasada por la templanza del clima de estas últimas semanas.

De Gandia

PROPAGANDA ELECTORAL

En el teatro Serrano se celebró un mitin de carácter electoral por el partido socialista, para presentar la candidatura de tal partido. Entre otros oradores tomaron parte los señores Molina Conejero, secretario de la Federación Socialista, y Ove,ero Bismante, profesor de la Universidad Central. El patio de butacas estaba lleno, así como palcos y pasillos; en las localidades altas, poca gente. Hubo algun amago de incidente, en alguna interrupción de cierta dureza, que el público, prudente, evitó. Presidió el señor Bernabeu (J.)

En los locales de Fraternidad Republicana, también para presentar la candidatura del partido radical-unión republicana autonomista, coaligados con el republicano conservador, celebróse un mitin en el que tomaron parte don Luis Beltrán, de la Juventud radical de Valencia; el señor Martínez Sala, Molero (don E.) y Carreres; estos tres últimos candidatos. El local, lleno. Luego se repartieron documentación e instrucciones electorales.

Esta jornada de propaganda ha transcurrido sin el menor incidente registrable.

Las derechas han fijado por las esquinas cartelones de propaganda.

MUERTO

En el puerto, en la carga de un barco se accidentó un hombre, que conducido al Sanatorio del doctor Sampietro no ha podido ser asistido pues falleció a poco de llegar.

CINE

En el Royalty ayer miércoles se estrenó la gran producción "Cabalgata". Espi frente al éxito.

TEATRO

Pero Omarramentaría, el empresario del Serrano, sigue impertérrito camino de la celebridad. Nada menos que el viernes 10 nos presenta a Marcos Redondo en "Luisa Fernanda".

Sin comentario. ¡Ello sólo se alaba, Omarramentaría!

EL TIEMPO

Metido en agua unos días. Nieve en el monte Zafor. Frío intempestivo. ¡A primeros de Noviembre! Veremos más adelante.

De Almansa

TORMENTA

Ayer, sobre las once, descargó en este término municipal una gran tormenta, con truenos y chispas, cayendo una granizada que duró más de hora y media, cubriendo el suelo con un espesor de 8 a 10 centímetros de granizo, siguiendo lloviendo hasta el anochecer comenzando a las nueve de la noche una copiosa nevada, amareciendo esta mañana la población con medio palmo de nieve.

La lluvia y nevada han sido muy beneficiosas para la agricultura.

MUERTO POR UNA CHISPA

El pastor llamado José Martínez, de 60 años, natural de Lietor (Albacete), estando guardando un rebaño en la finca llamada "Don Martín", de este término municipal, durante la tormenta de esta

mañana, le cayó una chispa, muriendo en el acto.

A lugar del suceso acudieron prontamente el celoso y cumplidor cabo de la Cruz Roja don Juan Almendros Mejias, con varios individuos a sus órdenes; el activo comandante del puesto de la Guardia civil don Andrés Peña Fernández y guardia Aquilino Gómez y el juzgado, con el competente forense don Manuel Manzanera, ordenando el levantamiento del cadáver e intruyendo diligencias.

De Villena

MITIN TRADICIONALISTA

Hoy jueves, a las nueve de la noche, se celebrará un grandioso acto de propaganda, en el que tomarán parte los oradores don José Bombol Alvarez, don Pedro Chiarri, don Jesús Manglano y don Servando Conejero.

De Denia

SESION DEL AYUNTAMIENTO

En su última sesión nuestro Ayuntamiento acordó, entre otros, los asuntos siguientes:

Prorrogar la Feria hasta el 18 del actual, con carácter oficial.

Aprobar el concurso para proveer la plaza de interventor de fondos municipales, por renuncia del que hasta ahora lo ha venido siendo don Joaquín Sendra.

Aprobar la gestión hecha por el alcalde cerca de la Diputación provincial, para recabar le sean entregadas las 5.000 pesetas que se consignaron en sus presupuestos para saneamiento del Riasal.

SIGUE EL TEMPORAL

Durante el temporal de mar y lluvias desarrollado durante la noche del sábado al domingo, la fuerte marejada destruyó 65 metros de la escollera del dique Norte.

Ayer continuaba todavía el temporal, descargando por la tarde fuerte granizada.

Las montañas de este distrito se encuentran cubiertas de nieve, lo que ha hecho descender la temperatura en algunos grados.

La cantidad de lluvia caída durante estos días se registra en el pluviómetro con la cifra de 0'0 milésimas.

De Castellón

DE ELECCIONES

Continúa activamente la propaganda electoral por elementos de todos los partidos que van a la lucha.

Ayer, en Benicarló, un grupo de extremistas interrumpieron a los oradores del partido radical.

Mañana, en el salón Dorée, se celebrará el acto de la presentación de la candidatura de las izquierdas.

También se espera mañana en Segorbe la llegada del ex gobernador civil de Madrid, don Juan Navarro Reverter Gomis.

Los del bloque obrero y campesino han presentado su candidatura, que la integran los comunistas Maurin, Miralles y Gorkin.

EL DIRECTOR GENERAL DE FERROCARRILES

Se encuentra en Castellón el director general de Ferrocarriles don Ramón Cantos Sáiz de Carlos, que ha venido a pasar el día con su padre el candidato don Vicente Cantos.

AZAÑA Y MARCELINO DOMINGO

Es seguro que el próximo domingo vendrá a Castellón el ex presidente del Consejo don Manuel Azaña, para tomar parte en el mitin de propaganda política que se celebrará en la plaza de Toros.

Se hacen gestiones para que venga también el ex ministro de Agricultura, de feliz recordación, don Marcelino Domingo, y un ex diputado socialista, para que tomen parte igualmente en el mitin dicho.

SUBASTA

Esta mañana se ha celebrado en el Ayuntamiento la subasta de las obras de pavimentación de la calle de Pestagua y de la plaza de la República.



¿Quién mandará en su casa este Invierno?

No tolere que el frío sea otro invierno el dueño y señor de su hogar, siendo tan fácil y económico evitarlo con la calefacción



XERRI Y BONORA

Proyectos y presupuestos gratis. Exposición y Oficina técnica:

Isabel la Católica, 4

Teléfono 11543

VALENCIA

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el catedrático de Agricultura jubilado del Instituto de Segunda Enseñanza, de Castellón, don Darío Monroy.

Esta tarde se verificó el entierro, que fué presidido por las autoridades y al que se asoció numeroso público de todas las clases sociales.

EL INGENIERO DE LA DIPUTACION

Ha regresado de Madrid el ingeniero de la Diputación de Castellón, don Luis Esparza.

EN EL PUERTO

Se hallaban hoy fondeados los vapores siguientes: "Elguete", "Puerto José Alcudia", "Nordsoen", "Virgen de Africa" y el "Betis".

De Burriana

UN PENSIONADO

La Diputación de Castellón ha pensionado con 1.250 pesetas al vecino de ésta, Benjamín Mustieles Carceller, para ampliar estudios de modelado y escultura en la Escuela de Bellas Artes de Valencia.

EL NEGOCIO NARANJERO

Se nota mucha animación en este negocio, habiéndose abierto ya algunos almacenes y comenzado el desfile de confeccionadores y obreros a diversos puntos de la Ribera, para comenzar la campaña.

También ha comenzado a cogerse fruto en ésta y se han hecho operaciones a ojo.

En la próxima semana tendrá lugar el primer embarque de naranja desde este puerto.

MITIN

Para dar un mitin radical es esperado en ésta el ex diputado don Vicente Cantos.

Ruamba-Ruamba alegría de los niños

¿Hase visto jamás a un niño anémico macilento, que esté alegre? Las madres ya conocen el secreto infalible para alegrar la existencia de sus hijitos: "procurar su robustez".

Tomar Ruamba, es para el niño un seguro de salud; con él adquiere vigor, la normalidad de sus funciones naturales, y predispone su organismo a la resistencia física en la lucha contra las enfermedades de la infancia. Con el Ruamba se combate la anemia y la inapetencia, por las diastasis que contiene benéficas, estimulantes para los tiernos estómagos.

Asimismo, los hombres de negocios, agotados por sus trabajos mentales, encontrarán en el Ruamba un manantial seguro para restaurar su organismo envejecido y adquirir nuevas energías.

Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

Restaurant del Club Náutico

Cubierto elegido en gran carta

BAR AMERICANO. CAFE

Todos los domingos, Te Dansant en el gran salón restaurant. Baile popular en el salón café.

CALEFACCION EN TODOS LOS LOCALES

Establecimiento preferido por la sociedad valenciana, por ser uno de los mejores de Europa en su clase, de

Hoteles y Deportes, S. A.

Teléfono 31210

Dirección técnica, Francisco Tormo

450 plazas Hacienda

ENSEÑANZA GRADUAL, SEGUN CULTURA.—CLASES POR GRUPOS DE LIMITADO NUMERO DE OPOSITORES

Instancias hasta 5 Diciembre.—Se admiten señoritas.—No se exige título.—Edad 16 a 40 años.

Preparación a cargo de los funcionarios de la Delegación de Hacienda

D. Antonio Fontes Blanco Liquidador de Utilidades, Abogado.

D. Juan Giner Cerver Liquidador de Utilidades, Maestro.

Academia Santapau - Bisbe, 5 - Valencia

INFORMACION NACIONAL

Noticias de Madrid

BOLSA DE MADRID

EFFECTOS PUBLICOS	Cambio del día
Interior 4 por 100 contado, serie F.	66'80
Interior 4 por 100 contado, serie A.	66'90
Exterior 4 por 100.....	73'78
Amortizable 5 por 100, 1920.....	85'00
Amortizab. 5 por 100, emisión 1928.	92'00
Amortizable 1926.....	87'50
Amortizable 1927, con impuesto.....	98'50
Amortizable 1927, libre.....	85'00
Amortizable 4 por 100 (antiguo).....	98'00
Amortizable 3 por 100, 1928.....	78'00
Amortizable 4 por 100, 1928.....	71'00
Amortizable 4 1/2 por 100.....	84'00
Deuda Ferroviaria 5 por 100.....	—
Deuda Ferroviaria 4 1/2 por 100.....	96'25
Lonos oro de Tesorería.....	86'25
Obligaciones de Tesorería 5'50.....	205'50
Obligaciones de Tesorería 5 por 100.	100'90
Ayunt. Madrid, 1928, 3 por 100.....	100'70
Villa Madrid, 1908, 4'50.....	111'00
Villa Madrid, 1914, al 5 por 100.....	—
Villa Madrid, 1918, al 5 por 100.....	70'00
Mejoras Urbanas, 5'50.....	—
Ensanche e Interior, 1931, 5'50.....	76'50
VALORES DE SOCIEDADES	
ACCIONES	
Banco de España.....	531'00
Banco Hipotecario.....	—
Banco Hispano Americano.....	—
Banco Español de Crédito.....	—
Banco Central.....	—
Banco Español del Río de la Plata.	—
Banco Los Previsores del Porvenir.	—
Compañía Arrendataria de Tabacos.	196'00
Cooperativa Eléctrica Madrid.....	—
Unión Eléctrica Madrileña.....	—
Hidroeléctrica Española.....	—
Hispano Amer. Electricidad (Chade). C.A.	107'25
C.A. Telefónica Nacional, preferentes.	101'00
C.A. Telefónica Nacional, ordinarias.	101'00
Monopolio de Petróleos.....	115'75
Compañía Española de Petróleos.....	26'00
General Azucarera de España.....	42'75
Unión Española de Explosivos.....	—
Altos Hornos de Vizcaya.....	—
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera.	—
Unión Alcoholaria Española.....	—
Sociedad Minera los Guindos Prta.	—
Ferrocarril de M. Z. A.....	198'00
Ferrocarril del Norte.....	215'50
Sociedad Madrileña de Tranvías.....	100'00
Metropolitano de Madrid.....	—
OBLIGACIONES	
B. Crédito Local, cédulas 6 por 100.	87'50
Id. id. id. 5'50 por 100.....	—
Id. id. interprovinciales 5 por 100.	81'75
Id. id. 6 por 100 id.....	—
Id. id. 5'50 amor. por lotes.....	103'00
B.º Hipot.º España, céd. 4 por 100.	89'00
B.º Hipot.º España, céd. 5 por 100.	97'00
B.º Hipot.º España, céd. 6 por 100.	101'00
S. Azuc. 4 por 100, sin estampillar.	75'00
Unión Eléctr.ª Madrileña 6 por 100.	—
Gas Madrid (S. A.).....	103'00
S. E. Construcción Naval 6 por 100.	—
Ferrocarril de Valladolid a Ariza.....	—
Ferrocarril M. Z. A., 1.ª hipot.ª Prta.	—
Especiales Norte, 6 por 100.....	—
MONEDA EXTRANJERA	
Francos.....	46'95
Libras.....	37'85
Dólares.....	7'69
Francos suizos.....	232'72
Belgas.....	167'37
Liras.....	63'4
Marcos.....	286'25
Escudos.....	0'3040
Florines.....	4'84
Pesos argentinos.....	3'04
Coronas checas.....	35'80
Idem suecas.....	1'96
Idem noruegas.....	1'90
Idem danesas.....	1'69

Impresiones de Bolsa

Ante la incertidumbre subsistente por la campaña electoral, la Bolsa contrae su negocio. Sin embargo, los fondos públicos se muestran pujantes y están pedidos, entre ellos el interior, el exterior y los amortizables y cuatro por 100. También acusan gran firmeza los bonos oro de Tesorería. Las cédulas tienen menos consistencia que otros días, pero su negocio es bastante bueno. Avanzan las 6 por 100 del Hipotecario y las en lotes del Crédito Local. Y están ligeramente más flojas las cinco y medio por 100 del Hipotecario y las interprovinciales 6 por 100 del Banco de Crédito Local. Banco de España se reponen en un duro y se resienten otra vez las ferroviarias, aunque el Alicante con tres puntos de ventaja. Explosivos no llega a inscribirse oficialmente, y Petróleos y Azucareras se manifiestan débiles. En Obligaciones, escaso número de operaciones y con flojedad las contratadas. Se comentaba muy favorablemente en Bolsa la disposición del Ministerio de Hacienda publicada ayer en la "Gaceta" en que a propuesta de la Dirección general de Aduanas se dictan nuevas normas para acelerar la revisión de los documentos de aduanas con arreglo a este decreto. Los comerciantes tendrán la seguridad de que los despachos se-

rán definitivos, sin que reclamaciones posteriores por reparos alteren el importe de los derechos, como hasta hoy, desgraciadamente, ocurría. Sabido es que todo lo que redunde en seguridad para el comercio influye favorablemente en la economía y en las finanzas.

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones: **Marina.** — Concediendo un mes de licencia, por enfermo, a Francisco del Valle Alvarez, auxiliar de oficina en la delegación marítima de Valencia. Disponiendo que el agente de segunda clase de Policía Marítima del puerto de Barcelona, Diego López, pase al de Valencia. Admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de la Marina civil a Antonio Azarola y nombrando para sustituirle a Wenceslao Benito. **Guerra.** — Determinando la situación en que deben quedar los generales, jefes, oficiales y asimilados, nombrados para desempeñar cargos públicos por sufragio, que será la de disponibles forzosos por elección, y determinando también en la que han de quedar los que sean designados por el Gobierno para cargos de gobernadores u otros de índole civil. Esta segunda será al servicio de otros Ministerios o del Protectorado de Marruecos. **Presidencia.** — Prohibiendo la utilización de los aeródromos del servicio de la aviación, a toda clase de aparatos que se dediquen a la propaganda comercial o electoral, y regulando la electoral por la radio. **Justicia.** — Disponiendo se acuerde el cese del juez especial autorizado para conocer de los delitos de contrabando por evasión de capitales. **Decreto de Justicia** relativo a que en las Audiencias lleven un registro de todas las personas que hubieran prestado fianza personal para responder de la libertad provisional de los procesados a quienes se hubiese concedido dicho beneficio por las Audiencias provinciales o los juzgados de Instrucción. **Decreto de Guerra** declarando que los generales y asimilados en situación de primera reserva podrán ser propuestos para destinos en actividad similares a los que menciona la base octava de la ley de 29 de Junio de 1918 y que los generales y sus asimilados en situación de segunda reserva que en la actualidad desempeñen destinos de actividad continúan en el desempeño de los mismos hasta que por el ministro de la Guerra se determine que cesen en ellos. **Orden de Justicia** disponiendo que por la Sala de gobierno del tribunal se acuerde el cese del juez especial designado por la misma para conocer de los delitos de contrabando por evasión de capitales. **Orden de Gobernación** derogando la orden de 6 de Junio actual, dejando sin efecto el nombramiento de la comisión clasificadora de ganaderías de reses bravas y abriendo una información de dos meses respecto al artículo 35 del Reglamento para la celebración de espectáculos taurinos.

Banquete al pintor Santamaría

En el salón de fiestas del Hotel Ritz se celebró ayer un banquete en homenaje al pintor Marcelino Santamaría, por su triunfo al presentar la Sala Castilla, en el Salón de Otoño. Asistieron 500 comensales. Con el homenajeado se sentaron en la presidencia el alcalde de Burgos y el director general de Bellas Artes. Se recibieron numerosas adhesiones, entre ellas la de Lerroux y del alcalde de Madrid. Francés ofreció el banquete. Hablaron después el alcalde de Burgos, el pintor Chicharro, Gallardo, Julio Moisés, y en último término el homenajeado, que dió las gracias por el agasajo.

Otra orden de Gobernación sobre elecciones

A las seis menos veinte facilitaron en el Ministerio de la Gobernación la siguiente orden circular: "Con objeto de que las elecciones de diputados a Cortes convocadas para el día 19 del corriente mes se efectúen normalmente, atajando cualquier acto o maquinación que pueda menoscabar el libre ejercicio del derecho de sufragio, sin perjuicio de la vigencia y aplicabilidad de los preceptos del artículo octavo de la ley Electoral, en relación con los del Código penal de su referencia y los contenidos en la orden de Justicia y Gobernación, fecha 20 de Octubre último, este Ministerio ha dispuesto lo siguiente: Artículo 1.º Las autoridades, amparando el derecho de los electores a emitir libremente su voto sin coacciones ni violencias, impedirán que a las puertas de los colegios se formen grupos que dificulten el fácil, libre y ordenado acceso de los votantes a las mesas electorales. En caso de aglomeración, ordenarán el acceso uno a uno por turno de los electores. Art. 2.º Asimismo las autoridades vigilarán las inmediaciones de los colegios electorales y las vías de acceso a los mismos, para evitar que mediante amenazas o coacciones se dificulte o impida a los electores la entrada a los locales y el libre ejercicio de su derecho al sufragio. Igualmente impedirán el soborno, poniendo a sus autores y encubridores a disposición de los Tribunales de Justicia. Art. 3.º A los efectos de facilitar la identificación de los electores en los casos de duda a que se refiere el artículo 43 de la ley Electoral, podrán utilizarse y exhibirse por los electores de uno y otro sexo, además de los medios y documentos que dicho artículo expresa, actas o informaciones notariales, pasaportes expedidos por los Gobiernos civiles, documentos militares, y cualesquiera otros en general autorizados por los funcionarios depositarios de la fe pública, judicial, extrajudicial, municipal y universitaria. Art. 4.º La prestación de los servicios señalados en los artículos primero y segundo, se realizará por todos los agentes de la autoridad, previa orden de sus jefes naturales, o por propia iniciativa, si ausentes éstos, se produjeran las faltas que se trata de corregir. Art. 5.º Conforme a lo dispuesto en el artículo 67 de la ley Electoral, se considerará autores de los delitos comprendidos en el título octavo de dicha ley a cuantos directa o indirectamente ejecuten o faciliten la ejecución de las infracciones a que se refieren las medidas preventivas por la presente orden."

Agresión a un fijador de carteles de rechistas

En la tarde de ayer marchaba por el Paseo de las Delicias un individuo que se dedicaba a pegar en las paredes candidaturas de derecha. Parece ser que el citado individuo pegó algunas de aquéllas sobre otras socialistas ya puestas anteriormente, originándose con tal motivo una protesta de algunos extremistas que por allí pasaban. Los protestantes llegaron a agredir al fijador, que se refugió en una tienda de comestibles, ante la cual se aglomeró buena cantidad de público. Poco después llegó la fuerza de Seguridad, disolviendo los grupos, evitando incidentes. El refugio en la tienda había desaparecido.

No quieren huelga

El Sindicato Metalúrgico de Madrid, en plebiscito celebrado para tratar de la conveniencia de ir a la huelga general del ramo en Madrid, acordó por mayoría de votos no ir a la huelga.

Opiniones sobre el momento político actual

Interrogado Besteiro acerca de la posición del partido socialista comparada con los demás partidos que van a la lucha, dijo: —El partido socialista siempre hizo política constructiva. Por consiguiente, en estas elecciones, que parecen desarrollarse en un ambiente francamente combativo, a base de negociaciones, colocan a nuestro partido en situación favorable de afirmación de un sentido creador. Los socialistas franceses abarcan una complejidad de colaboradores teóricos y cuentan con elementos muy bien preparados; pero los españoles les superamos por nuestra conexión con la Unión General de Trabajadores. Quisiera ver convertido en realidad un gran partido republicano, que sin salirse de nuestras normas actuales, accediera a dar facilidades al socialismo. El momento actual en todo el mundo es de transformación. Todo partido que aspire a adquirir fortaleza y potencia ha de realizar alguno de nuestros postulados de política revolucionaria. En los Estados Unidos se consideraba que los socialistas jamás tendrían ambiente. Ahora, Roosevelt está practicando una política de realidades revolucionarias que admite la comparación con las teorías socialistas. Por ahora el fascismo no tiene posibilidades en España; pero no hay que descuidarse ni hay que perder de vista ese peligro universal. No hay que dar motivo a que la corriente política lleve al país a un estado que pueda facilitar la formación de esos elementos. Los socialistas están advertidos y evitarán la experiencia dolorosa de ver implantado el fascismo español. No cree en la inminencia de una nueva guerra. El momento actual es más propicio a establecer nuevos lazos amistosos entre las naciones. En nuestra política apoyamos las justas aspiraciones del proletariado, sin perder de vista a la clase

media, que está experimentando honda transformación. La fuga de March cree producirá una reacción favorable a los socialistas. El voto femenino no me causa pesimismo. Las mujeres trabajadoras nos votarán. La clase media y alta confío en que darán una muestra de comprensión y cultura meditando antes de emitir el voto. La República ha conseguido conquistas morales y materiales. El fascismo y la competencia económica comercial son los factores principales que pueden desencadenar una guerra. Para evitarla hay que fomentar e influir en el ánimo de las instituciones internacionales, con vistas a crear una conciencia nueva interna en cada país. Es importantísimo la disminución de los armamentos. Preguntado el señor Lerroux si creía posible, a los fines electorales, restablecer la alianza republicana, respondió: —No; al país y a la República les conviene que vayan delimitándose los campos de los partidos para que sean poderosos. Cree natural que la campaña de derechas sea superior a la de los republicanos, porque siempre se han movido más las oposiciones. Los radicales no han pactado en ninguna alianza electoral. La candidatura por Madrid es de una amplia base republicana. El voto femenino alterará muy poco el resultado de las elecciones. Las derechas traerán al Parlamento mayor número de diputados, pero de ninguna manera lograrán una mayoría. No puedo contestar a la pregunta acerca de la actitud del partido en caso de que las elecciones robustecieran el socialismo, porque parecería influido por una pasión partidista. Si triunfara el partido del centro y los radicales, la República estaría en condiciones de estabilidad, durante un período de tiempo que no puede calcularse, para emprender derroteros seguros.

Separación de cuatro funcionarios del Banco de España

El lunes último, en la puerta del Banco de España se colocaron impresos que contenían duros conceptos para el Consejo del establecimiento. El gobernador separó del servicio a los cuatro funcionarios que lo firmaron. El gobernador del Banco de España ha manifestado que al tomar posesión se enteró de que el personal estaba dividido en dos secciones distintas. Con motivo del acoplamiento del personal en el Centro de Contratación de Moneda, surgieron algunas discrepancias que fueron motivo para que se publicara el impreso. El Banco no ejerce ofensiva alguna contra los trabajadores. Procura ir resolviendo la crisis obrera en muchas ciudades, levantando edificios para oficinas. Nunca se ha ido contra el Sindicato ni contra las leyes. Únicamente se pretende el mantenimiento de la disciplina en el personal. Las hojas firmadas por los cuatro empleados separados contenían agravios y calumnias contra la personalidad del gobernador y la de los miembros del Consejo del Banco. —Y por eso—dijo el gobernador—nos hemos visto obligados a impedir los desacatos a la autoridad.

Festival de aviación

El Aero-Club de España organiza para este mes un gran festival de aviación, en el aeródromo de Barajas, con motivo de la terminación de sus cursos de enseñanza de aviación.

El conflicto del ramo de construcción

QUEDAN ROTAS LAS NEGOCIACIONES
A la reunión que se celebró ayer por la tarde en el Gobierno civil, bajo la presidencia del gobernador, asistieron los representantes patronales y obreros del ramo de la construcción para tratar de la solución de la huelga. En esta reunión quedaron rotas las negociaciones, porque los sindicalistas mantienen la petición de que se les abonen los jornales devengados durante el tiempo del conflicto. Como los patronos no se avienen, quedaron terminadas las negociaciones. Los sindicalistas, a primera hora de la noche, fijaron pasquines en las calles dando cuenta de esta ruptura de negociaciones. Acerca de este asunto, los periodistas interrogaron al ministro de Trabajo quien dijo que continuaban las gestiones, esperando resolver pronto el conflicto. Dijo que no conocía los pasquines que fueron pegados en las esquinas.

Audiencia presidencial

El jefe del Estado recibió ayer mañana en audiencia al presidente del Tribunal de Garantías, vicepresidente Fernando Gasset y vocales Manuel Travieso, Gerardo Abad Conde, Manuel Becerra, Francisco Basterrechea, Francisco Marcos, Francisco Alcón, Carlos Martín Alvarez, Justino Bernard, Antonio María Sbert, Pan de Sorlance, Luis Manzziotti y Bonifacio Martí. También le cumplimentó Juan José Rocha. En audiencia militar recibió al teniente coronel Luque.

Consejo de Ministros

Desde las diez y media de la mañana hasta las dos y cuarto de la tarde estuvo reunido hoy el Consejo de Ministros en la Presidencia.

La referencia oficiosa de la reunión es la siguiente:

Presidencia.—Decreto disponiendo la cesión de la finca de San Enrique al Ministerio de Instrucción pública para instalar en ella el Colegio Nacional de Ciegos.

Estado.—Proyecto de distribución de gastos del capítulo octavo del presupuesto (Obra pía).

Gobernación.—Dió cuenta el ministro del estado del orden público en España, ampliando informes del de Trabajo sobre las negociaciones encaminadas a resolver la huelga de la construcción en Madrid.

Expuso las disposiciones encaminadas a garantizar el ejercicio por los electores del derecho de sufragio, impidiendo sobornos, violencias y coacciones.

Informó sobre los resultados y conclusiones del expediente instruido en averiguación de lo ocurrido en Barcelona en relación con un telegrama atribuido a los funcionarios de Vigilancia, quejándose de un supuesto incidente ocurrido en aquella ciudad, incidente exagerado y desfigurado.

Se acordó trasladar lo actuado a la Generalidad, en atención a hallarse ya traspasados los servicios correspondientes.

Se aprobó una combinación de gobernadores, según la cual se destinan:

A Toledo, don Vicente Costales Martí, que lo era de Albacete; a Segovia, don Alberto Pazos, que lo era de Logroño; a Teruel, don José María Vila, que lo era de Toledo; a Alava, don Pedro García Dorado, que lo era de eruel.

A Albacete, don Rafael Rubio Carrión, que lo era de Segovia; a Burgos, don José Castelló Soler, que lo era de Alava; y a Logroño don Alfredo Espinosa, que lo era de Burgos.

Guerra.—Autorizando al arma de Aviación para adquirir material y reparar motores.

Resolviendo instancia del capitán de Infantería retirado don José Playa Rebollo, en el sentido de reconocer como no perdida la antigüedad que le fué descontada y desestimar las pretensiones de índole económica deducidas en la instancia, incluso las que pudieran derivarse de la gracia que se le otorga.

Marina.—Decreto ascendiendo a subinspector de primera del cuerpo general de servicio marítimo al subinspector de segunda don José Maffé Carballo, en vacante por fallecimiento de don Rafael de Viu Gutiérrez.

Ascendiendo al empleo de segundo maquinista a los terceros don Santiago de la Cruz Belizon y don Rafael Sánchez Carpona.

Instrucción pública.—Se aprobaron los expedientes de construcción de escuelas en El Pardo (Madrid), Sahagún (León) y Alcoy.

Obras públicas.—Decreto de ascenso reglamentario en el cuerpo de Ingenieros de Caminos.

Subasta de las obras de un muelle en el puerto de Manjo (Coruña), por el tipo de 400.284 pesetas. Idem de las obras del dique del puerto de Luanco (Asturias), por el tipo de 241.000 pesetas.

Aprobación del proyecto de adquisición de una grúa draga en el puerto de Villagarcía (Pontevedra), por 95.000 pesetas.

Subasta de las obras de mejora del puerto de Villagarcía (Pontevedra), por 95.000 pesetas.

Subasta de las obras de mejora del puerto de Villagarcía (Pontevedra), por el tipo de 5.800.000 pesetas.

Idem de las obras de construcción de muelles y tinglado del Puerto de Santa María (Cádiz), por el tipo de 737.000 pesetas.

Agricultura.—Decreto sobre préstamos a los viticultores de la provincia de Alicante cuyos viñedos sufrieron intensamente la plaga del mildew en la pasada primavera.

Industria.—Decreto sobre intensificación del consumo del corcho en el que se dan reglas sobre su empleo en la construcción como aislante y como medio de taponamiento de líquidos.

A LA SALIDA

Al salir, el ministro de Industria, señor Gordón Ordax, dijo a los periodistas que le interesaba ampliar la referencia de un decreto de su departamento aprobado por el Consejo que se refiere a la intensificación del consumo del corcho.

En este asunto están interesadas las regiones productoras principalmente Andalucía, Extremadura, Cataluña y algo de Castilla la Nueva.

Desde hace tiempo la industria del corcho pasaba por una aguda

crisis, porque las barreras aduaneras habían puesto trabas a la exportación.

Por este decreto se obliga al consumo del corcho en la construcción de las obras subvencionadas por el Estado, a los ferrocarriles y autocamiones.

Iguales se obligará al taponamiento, de envases para líquidos, con corchos, obligando a que se utilicen nuevos cada vez que haya de llenarse de nuevo líquido.

Se da un plazo, en el decreto, de un mes, para que las industrias perjudicadas acudan con sus reclamaciones al Ministerio.

—Con esta medida—dijo el ministro—se favorecerá mucho la repoblación forestal, que bien necesitado de ello está el suelo español.

El ministro de la Gobernación fué preguntado acerca de si la medida del gobernador general de Cataluña suspendiendo todos los partidos de fútbol en la región autónoma el día 19 de Noviembre, fecha de las elecciones, se haría extensiva a toda España.

El señor Rico Abello contestó que no tenía conocimiento de esa disposición del señor Selvas y que nada tenía pensado respecto de este asunto.

NOTA OFICIOSA

El presidente del Consejo leyó a los periodistas la siguiente nota:

—Las medidas del Gobierno encanzando y regulando la propaganda electoral tienden a suministrar motivos de perturbación y pretextos para alterar el orden, que es lo que desea mucha gente.

En definitiva, esas medidas, aunque limitan ciertos métodos de propaganda, desbarbazan la campaña electoral de mayores dificultades.

El Gobierno sigue atentamente las incidencias que la propia campaña electoral produce y aquellas otras de origen más turbio encaminadas a dificultar y entorpecer la celebración normal de las elecciones.

Claro que ningún propósito perturbador ha de prosperar.

Está resuelto el Gobierno a cumplir con su deber, que es el de amparar el derecho de todos los partidos y asegurar el desenvolvimiento de las medidas necesarias para lograrlo. Conste así y ojalá despierten de su engaño los ilusos."

AMPLACION

Próxima la fecha de las elecciones, salvo pequeños escarceos, como consecuencia de las medidas de carácter electoral adoptadas por el ministro de la Gobernación, los asuntos que se trataron en el Consejo de ayer fueron de puro trámite.

El ministro de la Gobernación sometió a la aprobación de sus compañeros una orden relativa a evitar las aglomeraciones en los colegios electorales.

Se aprobó sin modificaciones. También se aprobó un decreto sobre agricultura relativo a los préstamos a los viticultores que hayan sufrido perjuicios en la pasada primavera con motivo de la plaga de la uva.

Este decreto proporciona a los agricultores damnificados préstamos para hacer frente a las necesidades agrícolas, siempre que presenten una certificación del ingeniero agrónomo de la provincia, acreditativa de los daños sufridos en las plantaciones.

Los préstamos serán hasta diez mil pesetas.

Los reintegros se efectuarán antes del 31 de Octubre, después de la recolección de la uva.

Esta medida favorece principalmente a los agricultores levantinos.

Se adoptarán medidas análogas para Murcia y Valencia, cuyos agricultores han sufrido los mismos daños.

El ministro de Estado dió cuenta de la inversión de los fondos destinados a la Obra Pía de Jerusalén.

Fara facilitar a los ministros el que puedan realizar viajes de propaganda electoral, la reunión ministerial del viernes se verificará hoy jueves.

La mayor parte del Consejo de ayer estuvo dedicada al examen de informes y detalles interesantes que han llegado a poder del Gobierno y a los que el Consejo concedió la importancia que realmente tienen.

Parece que apoyado en elementos y organizaciones de la Confederación y en algunas otras organizaciones de tipo extremista, se prepara un movimiento de carácter general, extendido a diversas regiones de España para el próximo día 18.

Tiene, pues, lo que se proyecta a evitar la celebración de las elecciones o a hacer que éstas se ce-

lebran en medio de perturbaciones para amedrentar a los enemigos del movimiento y que los organismos perturbadores se adueñen de la calle y, por lo tanto, triunfen en la contienda electoral.

De una parte se persigue esta finalidad y de otra las aspiraciones llegan más lejos, a juzgar por la calidad de los elementos a los que se pretende complicar y su categoría eficiente y decisiva en las organizaciones que se andan trabajando.

No cree el Gobierno que la U. G. T. ni el partido socialista, como tales organismos, se mezclen en una aventura de este tipo y con estas extrañas colaboraciones.

Sabe, sin embargo, que determinado sector, más o menos influente en unos y otros actúa y, aun más, conoce que esa actuación al realizarse se hace invocando un nombre singularmente destacado en ambas organizaciones.

No se trata de Besteiro ni de Prieto. Estas personas se ha podido comprobar plenamente que están alejadas del propósito que se está elaborando para la víspera de las elecciones.

Con datos e informes a la vista, ha tomado el Gobierno todas las medidas.

Por el ministro de la Gobernación se han comunicado órdenes a los gobernadores y a los jefes de la Guardia civil.

El ministro de la Guerra, previo acuerdo del Consejo de ayer, ha enviado a los generales y jefes de las capitánias una circular de tonos enérgicos y además ésta será leída por los jefes de todos los cuerpos militares.

El Gobierno se propone con esto no batir el movimiento en la calle, sino que se aperceban los que lo preparan que el Gobierno está resuelto a mantener el orden a todo trance y defender el principio de autoridad sobre todas las cosas y con ello al régimen republicano.

Abundando en nuestros informes, sabemos que de las tres horas que duró la reunión de ministros, se invirtieron dos en el examen de esta probable perturbación del orden público, de gran extensión y gravedad, por lo cual se acordó que continuara hoy el Consejo.

Al movimiento no es ajeno uno de los más destacados personajes socialistas.

Parece que tenía ramificaciones en muchas partes y su foco principal en algunos cuarteles, en combinación con clases del ejército.

También intervenía la C. N. T., que hacía un tanteo con las pequeñas huelgas que promovía para llegar a la general, que debía estallar el día 18.

Según dijo un ministro, se facilitará la identificación de los electores no sólo mediante la cédula personal, sino también por medio de los carnets.

Hoy son ya muchas las personas que poseen ese documento, como estudiantes, pelotaris, marinos, periodistas, etcétera, y como llevan todos la fotografía de los interesados, se determina que ese procedimiento, en caso de duda, constituya también una prueba de la personalidad del elector.

Para intensificar el consumo de corcho, de cuyo artículo es España uno de los países más productores, se adoptaron las medidas propuestas por el ministro de Industria, de que habla la nota.

Asuntos municipales

Las comisiones municipales de Hacienda y Ensanche se reunieron ayer, acordando proponer al Municipio negocié el empréstito de 80 millones para el próximo mes de Enero.

La mitad se destinará al presupuesto de Ensanche y la otra mitad al del Interior.

La Reforma agraria

En la última reunión celebrada por el Consejo ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria bajo la presidencia del ministro de Agricultura, se trató de la intensificación de cultivos en la provincia de Cádiz, aprobándose el informe de la Intervención general del Estado, que se opone a los anticipos a los obreros de dichas intensificaciones.

Se aprobó también la concesión de un plazo de los créditos que tienen solicitados para intensificación de cultivos los obreros de Burgillos, San Vicente de Alcántara y otros, y por último se acordó, con el voto en contra de los vocales obreros y arrendatarios, valorizar las rentas que han de satisfacer los asentados con un sobreprecio de un 25 a un 50 por 100.

El pleito de las ganaderías de reses bravas

La "Gaceta" publica la siguiente orden del Ministerio de la Gobernación:

"En vista de que la orden ministerial de este Departamento de 6 de Junio del corriente año, por la que se creó en la Dirección general de Seguridad una comisión consultiva, clasificadora inspectora de ganaderías de reses bravas, no respondió a los fines que se propuso la administración, ya que prácticamente no se ha resuelto el problema que estaba planteado con motivo de la nueva redacción dada al artículo 35 del vigente Reglamento oficial para celebración de espectáculos públicos, este Ministerio ha acordado, a propuesta de esa Dirección general de Seguridad, y previo informe de su Asesoría jurídica, derogar la orden ministerial de 6 de Junio de 1933, dejando sin efecto el nombramiento de la comisión consultiva, clasificadora e inspectora de ganaderías de reses bravas.

Asimismo, y teniendo en cuenta la conveniencia de arbitrar una fórmula eficaz, por la que se consiga de modo efectivo el propósito que se abrigaba al publicar la orden ministerial derogada, he tenido a bien acordar quede abierta, por plazo máximo de dos meses, a partir de la fecha de la publicación de la presente en la "Gaceta de Madrid", una información pública a la que podrán acudir los criadores de reses bravas, empresarios taurinos, toreros y aficionados en general, aportando aquellas iniciativas que estimen conviene llevar a la práctica para lograr el mejor cumplimiento de cuanto se dispone en la orden de este Ministerio de 8 de Mayo de 1931, respecto de la nueva redacción del artículo 35 del Reglamento dictado para la celebración de espectáculos taurinos."

Las palabras de Goering, injuriosas para España

Según el "Manchester Guardian", llegado a Madrid, la alusión del ministro alemán señor Goering a España, y que ha motivado la gestión del embajador de España en Berlín, ha sido la siguiente:

"El comunismo puede ganar sólo por el terror. Ved la revolución española. No fué una mera lucha de fuerzas intelectuales, sino un asesinato y un crimen en sus manifestaciones más agudas."

En ningún periódico alemán se encuentra la frase citada.

Detenciones

La Guardia civil del Puente de Valdecañas encontró anoche a unos sospechosos.

Al darles el alto, huyeron en distintas direcciones.

Se consiguió detener a dos de ellos.

En el lugar en que se encontraba el grupo, fué hallada una bomba cilíndrica cargada.

El II Congreso Internacional de Prensa

A las 11'30 se celebró la segunda reunión del II Congreso de Oficinas gubernamentales de Prensa, presidiendo don José María Doucalle.

El delegado ruso se lamentó de la existencia de una campaña mundial de noticias falsas sobre la Unión de Repúblicas Soviéticas. Se extendió en consideraciones sobre la vida de la Unión, y resumió expresando su pensamiento de que la misión de esta Conferencia debe ser apoyar a los periodistas para suprimir noticias falsas.

Se procedió al nombramiento de diferentes comisiones de prensa.

La primera, para información la segunda para estudiar una entente regional de prensa y una tercera para cuestiones especiales.

Constituidas las comisiones se suspendió la reunión para continuarla mañana.

A mediadía se celebró el banquete ofrecido por la delegación española de la II Conferencia Internacional de Oficinas de Prensa.

Asistieron unos 200 comensales entre ellos buen número de bellas damas. Presidió el subsecretario del Ministerio de Estado.

Fué muy brillante la fiesta. Por la noche se celebró una función de gala en el teatro Español

Los Presupuestos

DECLARACIONES DEL SUBSECRETARIO DE HACIENDA

El subsecretario de Hacienda hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

"Ahora nos estamos ocupando del proyecto de ley relativo al presupuesto del primer trimestre de 1934.

Ustedes saben que el Gobierno podía haber prorrogado los actuales por decreto, pero estando abiertas las Cortes entonces, prefirió hacerlo por una ley estudiada y aprobada por el Parlamento.

Ahora bien; conforme a la Constitución, la prórroga constituiría una simple aplicación del presupuesto actual durante los tres primeros meses, y no debe ser así.

Hay capítulos que no pueden dividirse en cuartas partes, sino que a lo mejor, en el primer trimestre hay que hacer el pago total del año, y por otra parte, es criterio del ministro de Hacienda reducir los gastos lo más posible.

Así es que se trata en realidad de confeccionar un presupuesto para esos tres meses, claro que a base del anterior, pero revisando éste cuidadosamente.

No sé si habrán llegado ya los datos de algún Ministerio. Creo que no.

La Intervención general hará luego la revisión, y conforme a lo que resulte de este estudio, se redactará el correspondiente proyecto de ley para leerlo en una de las primeras sesiones.

El ministro se propone dejar también preparado el presupuesto para el resto del año.

Las normas ya conocidas para las economías, seguirán rigiendo en todos los Ministerios.

Todavía no es posible fijar una cifra para todos los servicios.

Algunos permiten reducción.

Hay en cambio otros cuya consignación no es posible reducir.

Se ha hablado del 10 por 100; pero esto está sujeto a lo que resulte de la revisión de cada capítulo."

—¿Tiene usted algún proyecto en estudio?

—No nos ocupamos más que de las cuestiones de trámite. No podemos tener por ahora proyectos, puesto que nuestra situación es interina.

Respecto a las mejoras del cuerpo de Carabineros, he hablado con el ministro; pero de momento nada podemos hacer, por la razón expuesta y porque tales mejoras representan un aumento de quince millones de pesetas en los gastos.

Desde luego, tanto yo como el ministro, comprendemos la justicia de esas aspiraciones.

El cuerpo de Carabineros presta excelentes servicios, no sólo en Aduanas, sino en otras actividades.

Por ejemplo, se le emplea en lo relativo a las patentes de automóviles.

Aquí tengo la nota de los servicios del mes, que son verdaderamente meritorios.

Así es que haremos cuanto sea posible por este cuerpo; en el momento que sea ocasión.

Una de las cuestiones que tenemos pendientes es la revaloración de los servicios traspasados a la Generalidad.

El decreto preparado no se publicó, y hay que preparar otro nuevo.

No sé cuándo se aprobará ni cuándo se publicará.

La valoración es muy compleja. Hay que dar lo justo, sin beneficiar ni perjudicar a Cataluña, sin perjudicar tampoco al Erario nacional.

Los servicios son muy complicados. El Estatuto, en algunos casos, no es bastante claro, y todo esto hace que haya que realizar una labor muy detenida.

Acerca de las negociaciones con la Argentina, se ha solucionado el asunto por iniciativa del Gobierno español.

Las negociaciones proyectadas no son urgentes, y por lo tanto no será tan inmediata la marcha de la comisión española.

Ahora bien, no creo que se desista de estas negociaciones para concertar un Tratado que dé estabilidad a las relaciones comerciales de los dos países."

Barrios sigue indispueto

El jefe del Gobierno no salió de su domicilio, por seguir indispueto.

Acudieron a verle numerosas personalidades, entre ellas los ministros de Obras públicas y Gobernación.

Este último le dió cuenta de la situación del orden público en España.

Comentarios de prensa

"A B C"

Con el título "Miedo a la propaganda", dice:

"La gestión electoral del Gobierno, que nosotros hemos elogiado, ha sido justicia de Enero. Había empezado bien y se ha mantenido en los buenos propósitos mientras lo ha permitido el cálculo de las conveniencias y no se han alarmado los intereses parciales y egoístas.

Esa gestión está ya desviada y torcida, porque se ha visto el empuje del movimiento de las derechas, el éxito enorme de sus propagandas y el entusiasmo con que las acoge el país. Este espíritu, la predisposición y el estado de ánimo de las masas electorales, el viento propicio que encuentran las candidaturas antirrevolucionarias, es lo que no puede suprimir ninguna orden ministerial. Con ese espíritu incontestable del país basta y sobra para inutilizar todos los arbitrios que discursa el Gobierno, por lo cual nos parecen torpes, algo como poner puertas al campo, las disposiciones ministeriales que prohíben o restringen algunas de las propagandas de que hasta ahora se ha hecho uso autorizado e irreplicable. Autorizado, porque no se ha hecho nada sin previa consulta, aprobación y permiso del ministro de la Gobernación; irreplicable, porque ni el ministro ha podido reprocharlo ni ha tenido a bien explicar la retractación de su parecer y de su acuerdo ni las disposiciones restrictivas alegan razón alguna contra el uso prohibido o restringido de las propagandas, que no han dado que hacer a la autoridad ni han suscitado ni pueden suscitar ningún incidente.

Se prohíbe el reparto de impresos por aviones y la radiodifusión desde las centrales emisoras y van a subsistir la fijación de carteles, el reparto personal de impresos en la vía pública y la celebración de mítines, que han de oír, si quieren, claro está, los mismos clientes de la radiación, para los que el Gobierno supone abusiva o intolerable la emisión directa de estas propagandas, que son precisamente las que suscitan alguna dificultad e imponen a las autoridades algún trabajo de prevención y represión, y éstas que son las que hacen todos los partidos subsisten, porque no se las podrá consentir a unos y prohibir a otros.

Las prohibidas son las que no causan molestia ni trastorno, las que pueden hacer todos los partidos que por su arraigo, su fuerza y sus medios estén en disposición de costearlas: pero que sólo las hacían hasta ahora las derechas.

La cosa está clara, el Gobierno falta abiertamente a la neutralidad y actúa en la contienda para favorecer a unos contendientes con daño de otros, y se desdice de sus compromisos por el miedo a la propaganda."

"EL DEBATE"

Sobre el mismo tema, escribe: "El acuerdo del Consejo de ayer de prohibir la propaganda por medio de aviones y limitar la radiotelefonía obedece al solo designio de restringir la campaña de publicidad, que de modo tan brillante como eficaz están llevando a cabo las derechas.

La cosa no es un secreto para nadie. El Gobierno, que pese a sus protestas de imparcialidad, es Gobierno de izquierdas, ve con alarma crecer más cada día la opinión favorable a las derechas y se ha decidido a poner coto a su propaganda y lo hace sin detenerse a pensar que la ley no se lo permite.

La libre emisión de las ideas y opiniones que reconoce como derecho ciudadano la carta constitucional, puede hacerse según el propio texto valiéndose de cualquier medio de difusión y entre ellos el aeroplano y la radio.

Ninguna ley autoriza a contrariar este precepto y en cuanto a los límites del derecho, nunca podrán éstos ceñirse tanto que lleguen a hacerlo desaparecer.

No hay, por otra parte, motivo alguno de orden público que autorice a una excepción, por tratarse de estos medios especiales de publicidad.

La propaganda mediante aviones o por la radio—ya se lo hizo notar el señor Gil Robles al ministro—son acaso los medios más pacíficos que puede imaginarse, los menos expuestos, desde luego, a choques y tumultos. Prohibir en general, a los partidos políticos que se sirvan de estos medios para sus lícitas propagandas es medida que no encuentra justificación legal. Prohibirlo, como se hace, para perjudicar directamente la campaña de propaganda de los de un sector determinado es además medida de mala política y que produce efecto contrario a los que pretende. Por lo tanto, ¿qué mejor propaganda que la que el Gobierno hace con ello a las derechas?"

"AHORA"

Titula su editorial "Cuatro candidaturas". Se refiere a los que van a la disputa del triunfo electoral por Madrid y de ellos, fijando automáticamente su posición, recomienda se vote la que encabezan los señores Lerroux y Maura, jefes de los partidos republicanos que no padecen ninguna contaminación marxista y que, lejos de toda estridencia democrática, se afanan meritoriamente por hacer posible la convivencia de unos españoles con otros y por ahorrar a la Patria las convulsiones revolucionarias y su secuela de catástrofes económicas que fatalmente provocaría el triunfo de la candidatura socialista o de la candidatura monárquica.

Para justificar sobradamente esa actitud nos basta formular una pregunta a todo el que esté lejos de las luchas enconadas de los partidos y atento sólo al bienestar de los suyos, al desenvolvimiento de su comercio o de su industria a la prosperidad de su Patria, en fin. ¿Cree usted que no pasaría nada grave en España si triunfaran los socialistas? ¿Cree usted que no pasaría algo grave también si triunfaran los monárquicos? ¿Su medio de vida, su trabajo, material o intelectual, su industria, su comercio, sus rentas, resistirían sin quebranto el que se abriese un nuevo período revolucionario de la derecha o de la izquierda, que es igual y el que volviésemos a empezar el proceso que se inició el 14 de Abril con la alusión de ir más allá, con la esperanza de volver algún día al punto de partida? Meditenlo los electores que tengan un verdadero sentido conservador; a ellos nos dirigimos; a los que van atraídos por sectarismos de la derecha o de la izquierda, a los que se mueven sólo por un resentimiento elemental e instintivo, a los que padecen una mentalidad catastrófica, no hemos de convenirlos: pero los que ponen por encima de todo el bien de la Patria, su prosperidad, su trabajo, su continuidad histórica, su desenvolvimiento natural sin cataclismos ni revoluciones, harán bien, antes de decidirse, en pararse a pensar si van a votar lo que verdaderamente quieren o lo que un apasionamiento ciego e impulsivo hábilmente suscitado puede dictarles en una hora de malhumor o de despecho.

"LA LIBERTAD"

Enjuiciando los movimientos huelguísticos cuya finalidad no es en absoluto económica, dice:

"En cuanto los socialistas, han abandonado el Poder en última instancia y cuando su permanencia en él se hacía intolerable, surgen las reivindicaciones económicas de las agrupaciones de la U. G. T. Justamente al borde del invierno, que se anuncia cruel y duro.

Están tan lejos los días en que un líder del socialismo con su potente coche oficial se lanzaba al frente pelagroso de Asturias para contener a los obreros.

La República—se les decía—está en peligro.

En estos momentos, provocar conflictos, cuando el ataque de las derechas monarquizantes se realiza con todo el aparato de la técnica de propaganda moderna y con un lujo de material jamás conocido, y cuando la reacción acecha con perversa intención para torpedear traidoramente al régimen, los socialistas olvidan que es antipatriótico provocar conflictos a la República y lanzar a los obreros a las huelgas insensatas sin reparar en nada, ni siquiera en la propia dignidad del partido socialista, que tiene que capitular ante el sindicalismo organizado en Madrid.

Don Indalecio Prieto quema patéticamente la santabarbara en Granada, y en un discurso abundante en ademanes terribles, suelta la paloma hacia el comunismo.

El juego está claro; las multitudes de obreros de aquellos que obedecen ciegamente a cualquier sugestión rebelde son juguete una vez más de las pasiones políticas.

Se quiere torcer por el terror el rumbo de la República; se quiere hacer imposible toda obra de pacificación de los espíritus y de reconstrucción económica del país y se mueve para ello a la impresionante masa de obreros para hacer imposible el ejercicio de la democracia, en la que todas sus reivindicaciones encontrarían un cauce normal y legal.

Para los socialistas, según parece, lo de menos es la República; lo de más es su política, y para satisfacerla no se detienen ni siquiera ante el drama de las huelgas, cuando el pan es difícil y el frío acecha y el fantasma del invierno avanza.

No es fácil calificar con la su-

ficiente dureza la intención que mueve a los dirigentes del partido. El juego es claro; escanear un sistema de huelgas, producir un colapso en la vida nacional y quizá llegar más lejos a un estado anárquico que haga difíciles o imposibles las elecciones, con lo cual, por el momento, los socialistas no hacen sino demostrar su terror al sufragio popular.

El Gobierno debe estar sobre aviso; la trama burda ha quedado descubierta y el país dispuesto a refrenar con su aval cualquier medida legal que tienda a establecer un estado de pacificación suficiente para que el sufragio pueda ser emitido con toda sinceridad y pureza."

"EL SOCIALISTA"

Con los títulos "Tópicos del antimarxismo" y "La responsabilidad socialista", escribe:

"Continúan los oradores de las estupendas coaliciones antimarxistas con cinismo sólo comparable a la ignorancia de que hacen gala, achacando la responsabilidad de la depresión económica que sufrimos a la República, y de modo muy especial a la colaboración socialista en sus primeros Gabinetes. Ninguna alusión en sus discursos o en sus indecentes pasquines a la crisis pavorosa que está sufriendo el mundo desde meses antes del derrumbamiento en España del oprobioso régimen monárquico. Nada significan para ellos datos tan definitivos como la existencia de 13 ó 14 millones de parados en los Estados Unidos, o la caída del comercio de exportación francés en un par de años, de 50.000 hasta menos de 10.000 millones de francos.

Diríase, oyendo sus acusaciones infames, que la humanidad entera ofrece el más riente cuadro impulsado por un capitalismo tan generoso como eficiente, y que en ese desbordar de dicha, sólo hay una dramática excepción por culpa nuestra; la de esta España infelicitada, llevada a la ruina por la presencia de tres socialistas durante un par de años en los más altos puestos de la gobernación del Estado."

"He aquí—añade—cómo la lucha electoral que se avecina cobra una importancia extraordinaria que desborda ciertamente las propias fronteras nacionales. La responsabilidad que hemos contraído al actuar en forma a que se concentran contra nosotros todas las resistencias atávicas del pasado, es inmensa; no sólo se compromete aquí el porvenir de nuestro partido, sino que el rumbo que tomemos ha de tener honda repercusión en el extranjero. Si nuestro triunfo no es rotundo, España deriva hacia el fascismo, cerrando el cerco de Dictadura en torno a la Europa occidental y dándose un paso más hacia la nueva guerra, que ya se da por descontada hasta en la Sociedad de Naciones, indicándose muy claramente la agresión japonesa contra Rusia, como señal para desencadenar el cataclismo.

Al cuarto año de una crisis mundial sin precedentes en la historia capitalista, y en vísperas o poco menos de un intento de conflagración universal, esas gratuitas acusaciones reaccionarias, suenan a marrullería tanto como a impotencia. Apenas si pueden servirnos ni siquiera de reactivo.

Tan firme tiene que ser la voluntad de victoria en el proletariado ante las mucho más hondas y graves responsabilidades que nos ofrece la realidad circundante nacional y extranjera."

"EL SOL"

Comenta el editorial de ayer de "El Liberal", en el que hacía unos cálculos para que saliera triunfante en Madrid una conjunción republicano-socialista.

"No para sacar—dice—de su inocencia al colega, sino para librar de error a los electores confundidos, advertimos que la ley electoral no permite una combinación tan elegante y sencilla para vencer sin votos. Saldrán por las mayorías en Madrid los trece diputados que reúnan mayor número de votos dentro de los tantos por cientos establecidos, sean de la misma o de distintas candidaturas. Salvo el ingenio colega, nadie puede pretender que un candidato tire de sus compañeros como una locomotora. Otra cosa sería un fraude.

Para mayor claridad explicaremos los varios casos posibles. Si ningún candidato obtiene el 40 por 100 de votos emitidos, no se crebre ningún puesto y la elección se repite con libertad para presentar los mismos o distintos candidatos. Si algún candidato obtiene más del 40 por 100, además de ser diputado, lo son también todos los candidatos de las varias candidaturas que hayan reunido el 20 por 100 hasta cubrir el número de vacantes, por orden de mayor votación. Si queda algún puesto sin cubrir, se celebra nueva elección para estas vacan-

tes; pero entonces no pueden presentarse nuevos candidatos, sino aquellos que en la primera vuelta obtuvieron a lo menos el tanto por ciento fijado.

La combinación inventada por "El Liberal" se parece al truco para ganar a la ruleta. Hace perder hasta las pestañas. Si efectivamente ocurriera como quiere "El Liberal" que un candidato tire de los demás de su lista, al votar los socialistas, como aconseja, al señor Azaña, caso de reunir éste una mayoría sobre el 40 por 100, los socialistas se quedarían sin representación. Pero no hay nada de esto. El que sustituye un candidato, simplemente le quita un voto."

"EL LIBERAL"

"La sinceridad electoral no es compatible con los gobernadores de partido", es el título. Y escribe:

"El Gobierno que preside el señor Martínez Barrios, en funciones de mesa electoral, que vela por la sinceridad en las elecciones, instruye uno y otro día a los electores y las autoridades sobre lo que deben hacer para que las elecciones sean sinceras.

Bien está que se den facilidades para que el elector pueda identificar su personalidad, aunque con ello se facilite también la suplantación del voto en las grandes ciudades; bien está que se condene la compra de votos; pero ¿a qué se condena? ¿En qué forma se hace efectiva la sanción? ¿Qué ejemplaridad tiene el castigo impuesto?

Se están comprando todos los votos que se quieran vender, sin que los compradores encuentren en ello ninguna dificultad, y como no se levante acta notarial de ello, la denuncia es ineficaz por falta de prueba. Contra la compra de votos lo más eficaz sería la acción ciudadana del pueblo que se levantara airado contra los agentes dedicados a realizarla; pero cualquiera levanta a un pueblo contra el sujeto que reparte dinero. Es la Policía gubernativa la que debiera perseguir a esos sujetos; pero buenos están los gobernadores y sus agente para realizar esa labor de policía. Los gobernadores son afiliados a este o al otro partido; son beligerantes y no neutrales en la lucha; ¿quién puede prometerse del Gobierno, ni de los gobernadores civiles, lo que sería preciso para velar con eficacia por la sinceridad electoral? Absolutamente nadie.

Dependen gobernadores y ministros del resultado electoral y, naturalmente, tienen que procurarlo a la medida de sus conveniencias; podrán ser más o menos discretos en las circunscripciones de las capitales, pero en las provincias se ligan la manta a la cabeza y no hacen otra cosa sino proteger con el mayor descaro las candidaturas de sus respectivos partidos.

Hubo elecciones sinceras, las últimas de la Monarquía y las primeras de la República, éstas relativamente sinceras nada más; a los dos años y medio se han convocado otras elecciones, las que se celebrarán el 19 de Noviembre, y las señas son mortales; están resucitando todas las viejas prácticas de la Monarquía, y así no es posible que la República nos resuelva favorablemente la crisis de la democracia y del sistema parlamentario; así vamos derechamente adonde quiera llevarnos la influencia de Berlín o de Moscú."

"DIARIO UNIVERSAL"

Dice que hay que imponer el orden, que es necesario no dar pretexto para que los extremistas produzcan esas alteraciones que son incompatibles con el estado de tranquilidad en que España está desando vivir. Es indispensable, porque si eso no se cierra, el Gobierno no cumpliría lo fundamental de su misión. Las causas de los disturbios que no se reducen ni mucho menos, a lo dicho por el ministro de la Gobernación, y que tienen mucha relación con la proximidad de las elecciones, son demasiado conocidas para que no sea imposible remediarlas, y nada puede justificar que, en esas condiciones, el terrorismo se enseñoree de Madrid a beneficio de intrigas políticas de muy bajo vuelo, como si la República no hubiese cuidado de aumentar pródigamente, excesivamente, según algunos, los elementos defensivos del orden público y de la seguridad privada.

"LA NACION"

Recoge las noticias que le llegan de distintas provincias, de las luchas internas que sostienen algunos núcleos derechistas.

"Por encima—dice—de las contrariedades y de las amarguras, aunque se estimen de mero alcance personal, está la obligación imperiosa, ineludible, de formar el bloque que libre a España del peligro y de las amenazas que han tenido tan funesta exteriorización durante el triste bienio del socialenchufismo.

En este sentido, pues, nosotros

nos permitimos alentar, aunque no hace falta, al Comité de enlace, para que estudie la situación general y se fije en aquellas provincias donde todavía no ha surgido un acuerdo. Donde no exista, búsquelo el Comité a toda marcha, y si no lo alcanza en un plazo de horas, impóngalo; todos le asistiríamos. Los hombres de la derecha han de dar, en primer término, porque de lo contrario, todo sería inútil, ejemplo de disciplina y obediencia, pero procúrese, claro está, que la injusticia, el mal trato y las ambiciones peturbadoras y las intangencias irreductibles de algún sector no justifiquen las rebeldías. Allí donde haya pugna explícita, el Comité no la resuelva; la pugna ha de continuar, porque nadie debe ser atropellado, existiendo un organismo que puede y debe conciliar todas las legítimas aspiraciones."

"LUZ"

Sobre "La supuesta candidatura de última hora", escribe:

"En la lista figuran nombres de altísimo prestigioso intelectual—Ortega y Gasset, Unamuno, Sánchez Román,—unidos a otros igualmente prestigiosos que, aun militantes en diversos grupos políticos, no ostentan significación partidista que haga probable la recusación por los electores.

La candidatura que se menciona aspira, como se ve, a fundir en una sola lista las mentalidades señeras al margen de la política y las figuras más destacadas que militan dentro de los partidos, pero que los rebasan por su personal calidad o por su preparación.

A la lista se ha creído oportuno injertar en la misma el nombre de un socialista como el señor Besteiro, cuyo sentido y criterio, son clara excepción dentro de su partido.

Contemplada en conjunto dicha candidatura, nada puede objetarse en su contra.

Indudablemente es la que todo republicano consciente hubiera deseado que cristalizara a su tiempo.

Hoy, y lanzada de esa manera, ¿cuál puede ser su eficacia? Quizás aún es tiempo."

"INFORMACIONES"

Publica con los títulos "¿Y el Gobierno qué hace? Amenazas intolerables", un editorial en el que, entre otras cosas, dice:

"Venimos percibiendo con cierto asombro las actitudes amenazadoras que los socialistas han adoptado ante la inminencia de las elecciones.

Todos sus personajes dirigentes anuncian que si el partido pierde las elecciones intentarán asaltar por la fuerza el Poder. Y de otra parte se dice, no tan públicamente, pero con insistencia, que el día 19 de este mes, señalado para la votación, esos mismos elementos procurarán alterar el orden público, bien desencadenando una huelga, bien alborotando en la medida posible en las calles para amedrentar a los electores, que sólo por ese hecho suponen adversos con razón.

Es curioso que el Gobierno, a quien le alarma que los oradores a sus oyes que se defiendan violentamente si violentamente son atacados, no haya tenido nada que decir ante aquellas amenazas reiteradas, ni ante estos anuncios conocidos de todos y gravísimos, no por su alcance efectivo ni por su eficacia, sino por el propósito que implica de atentar contra la República y contra la soberanía popular."

Nos parece que ya ha debido hacerse sobre este punto una declaración gubernamental terminante que ponga término a esos avisos de coacciones.

Ni respeto a la voluntad soberana de la nación, ni a la legalidad que ellos mismos han instituido, ni a los principios que han proclamado siempre, pero sólo aceptan cuando les son beneficiosos, ni al decoro de la propia conducta. No hay más que una avidez de mando que les hace perder los estribos una vez que han saboreado el Poder. Y al servicio de esa avidez un procedimiento clásicamente demagógico: el de excitar los turbios rencores de la plebe; el de buscar la colaboración criminal de los bajos fondos sociales, a ver si otra vez se desencadena como un torrente, sin pensar que estos dos años han constituido una lección de enorme alcance para todos los españoles; para los confiados y negligentes que imaginaban la paz social, el orden, el respeto a sus derechos como cosas naturales, inmutables, que se defendían por sí mismas y a su propia costa han salido de su error. Y para los de abajo, que han podido ver la falsía, la concupiscencia, el apetito de esa gente encendida en rencores de largos años y que tan pronto como ha dispuesto del mando y se ha dado la gran vida, en una cómica

competencia de bienestar material y de lujo, verdadero insulto para la legión inmensa de los que estaban sin trabajo y sin pan. Tampoco se les enardecerá con sofismas encaminados a hacerles pelear para subirse sobre sus hombros.

Por eso temen los socialistas la prueba de las elecciones, y dándola por perdida, ya sueñan con desobedecerla e impedir la. No harán ni una cosa ni otra. Las elecciones se celebrarán y las perderán y tendrán que conformarse con lo que su resultado imponga.

Pensar otra cosa sería dar por cierto que este país había caído en una irremediable abyección.

En otro lugar dice: "Ya es conocido que el señor Prieto, el hombre que, según pública amenaza, predica matar a quien examine sin benevolencia su gestión en la contrata de petróleos rusos, ha sido en Málaga la víctima de una silba monumental.

Lo que ignora el lector seguramente, es que el propietario de "El Liberal", de Bilbao, queremos decir el mismo señor Prieto, llegó a la bella ciudad andaluza en coche cama.

Tratándose de un ex ministro, esto no tiene nada de particular. En "wagón litt" se viaja mejor que en segunda; ésta se queda para los burgueses de la clase media. Un magnate socialista, dueño de un gran diario, es natural que viaje en "wagón litt".

Lo malo es que los elementos populares de Málaga no tienen la necesaria comprensión. La tranquila fachenda del ministro parado, les indignó. Cuando le vieron alojarse además en la Caleta Palace, su enojo subió de punto; esa fué la causa de la indisposición que sufrió el señor Prieto, y que determinó la suspensión del acto en que había de hablar.

Nos dicen que esa manera confortable de viajar del señor ex ministro, es decir, del mir... parado, enojó a los obreros parados que hay allí. Comparaban y comentaban.

¿Necesitamos decir que nos parece reprochable esa actitud de los trabajadores famélicos? Deben hacerse cargo. Una cosa es un obrero sin trabajo y otra un ministro, aunque sea socialista, sin empleo. Cuando se es obrero sin trabajo lo que hay que hacer, aparte de votar a los socialistas, cuyo mando ha coincidido con el despido, es morir de hambre cantando la Internacional.

Cuando se es ministro socialista sin empleo, lo que se hace es— como el señor Prieto— ir por ahí predicando el odio de clases y azuzando a la gente a que se pelee; pero todo ello viajando en coche-cama y hospedándose en los hoteles caros; porque los sacrificios que hace un señor ministro son muy grandes y deben tener alguna compensación, y porque cuando se ha sido ministro, aunque sean sólo dos años, siempre se hacen del sueldo algunos ahorritos que permiten viajar así.

Así lo creemos nosotros por lo menos. Y sabiendo el uso que piensa hacer de su pistola el señor Prieto, cualquiera manifiesta distinta opinión."

"EL SIGLO FUTURO"

Sobre las órdenes de Gobernación prohibiendo la propaganda en avión y la utilización de la Radio-telefonía, dice:

"Lo que se deduce de cuanto ocurre, lo que revela la conducta del Gobierno y la conducta de esos elementos callejeros asalariados del motín no es otra cosa que miedo a la propaganda; propaganda que son ellos mismos quienes hacen con la mayor eficacia, porque a nadie se oculta la profunda filosofía del dicho popular "El que no tiene coco, no tiene miedo". Con tales antecedentes, con las restricciones que a la propaganda de la unión de derechas ponen los gobernantes y procuran poner sus simpatizantes y secuaces, es muy de temer que el desenfado de hoy sea precursor del atropello de mañana.

Hay motivo para dudar del respeto al derecho de sufragio, otorgado y reconocido a los ciudadanos en la Constitución, juzgando por las trabas puestas al ejercicio del derecho de propaganda.

Los dos medios de hacerla que hoy se prohíben no puede decirse que han producido perturbaciones del orden público; de todos los que pueden emplearse son los más pacíficos y los que menor peligro ofrecen de choques y tumultos."

"LA VOZ"

También se ocupa de la candidatura de última hora y pone el siguiente comentario:

"Es necesario advertir a los organizadores de este movimiento, del grave riesgo que se corre aumentando la confusión de los electores al aconsejarles desgarrar los votos y lo que es más aún, aconsejarles votar a candidatos, a deshecho de su voluntad y de su de-

seo. Conste que no queremos pensar en ningún móvil péfido para restar votos a las fuerzas republicanas, pero no por eso hemos de ocultar el peligro y de avisar a los electores que, de ser cautos y leales a sus principios políticos, tienen que votar con sus respectivas organizaciones para no incurrir en el riesgo de favorecer la candidatura del adversario."

"LA EPOCA"

Titula su fondo "Las ruinas económicas de un bienio desastroso". "Los señores Rodríguez Jurado y Matesanz, representantes de la clase agraria y mercantil en la candidatura de derechas por Madrid, dijeron ya el domingo lo suficiente para enjuiciar el desastre económico del Gabinete Azaña-Prieto, impulsor de gastos públicos, cercenador de ingresos, mal administrador, sin política de campo, de obras públicas, de ferrocarriles, de presupuestos, de nada.

Pero sin necesidad de ir al detalle de las cifras hay una observación de conjunto que no puede escapar a ningún español: el mismo camino que han recorrido Norteamérica y Francia y que desemboca en la inflación, fatalmente es el que está recorriendo España.

El socialismo, según frase de uno de sus historiadores, es un lujo; exacto: es un lujo capaz de arruinar a quien sufre su desgobernación. El socialismo, con su doble finalidad de perseguir a la propiedad privada y de hinchar el funcionamiento del Estado, logra con toda rapidez el desequilibrio del presupuesto, que se nota en haciendas cada día más depauperadas y tiene que atender a cargas cada vez más onerosas.

Barájense los números como se quiera, háganse los cubiletes que se hagan, la realidad es que además de todo lo destruido vamos a pagar más de mil millones de pesetas por dos años de socialismo, y como el déficit de este año no bajará de 200 millones de pesetas, y en el primer trimestre del año próximo tiene que registrar el mismo presupuesto, hay que prepararse a un déficit inicial mínimo de 200 millones a que se aumentará el de los tres trimestres siguientes.

Nos acecha la inflación, que es desvalorización aun mayor de la peseta, carestía de vida, aumento de tributos, y aun se ufana con sectaria ignorancia el señor Largo Caballero de que había aumentado la capacidad adquisitiva de los campesinos.

El socialismo ha traído la ruina a España. Por eso se levantan contra él hasta las piedras y por eso su expulsión del Poder público ha tomado caracteres de definitiva."

Contesta a un suelto publicado por "El Socialista" de ayer, en que éste hace unas preguntas relacionadas con la situación del general Ponte, diciendo que ha venido siendo objeto de la más cruel persecución que se conoce, teniendo que emigrar al extranjero. Fijó su residencia en Biarritz, y hasta allí llegó la saña del Gobierno, consiguiendo que el militar no pudiera residir en sitio que no estuviera distante, por lo menos seiscientos kilómetros, de la frontera. Se fué el Gobierno Azaña, y el general obtuvo autorización para residir donde quisiera, y cuando la Dirección de Seguridad sometió el caso al Tribunal Supremo, éste hubo de reconocer que el general Ponte tiene derecho a desenvolver su vida como le venga en gana. Eso es todo.

Dice el director de Seguridad

El director general de Seguridad dijo ayer a los periodistas que el general Ponte está sujeto al rigor de la ley de Defensa de la República, y como esa ley está ya derogada, dicho señor no tiene sobre sí ninguna acusación.

Antes de ponerle en libertad, preguntó a la Sala Sexta del Tribunal Supremo, donde me dijeron que no tenían sobre él ninguna reclamación que hacer.

En vista de ello, como no me encontraba con atribuciones para mantener detenido a un ciudadano que no está reclamado judicial ni gubernativamente, lo dejé en libertad.

Con estas declaraciones coincide el subsecretario de Gobernación. Ahora bien; de eso a que los señores cuya actividad política nos parezca sospechosa a este respecto y puedan provocar otros sucesos como los de Agosto, hay una diferencia enorme.

El Gobierno no crean ustedes que se duerme.

Finalmente dijo que la destitución del gobernador de Toledo obedece a que se había entregado por completo a las derechas, hasta el punto de que el verdadero gobernador de Toledo era don Dimas Madariaga.

Sobre un supuesto golpe de mano a la cubana

"Informaciones" dice: "Parece que el personaje más siniestro del pasado bienio, convencido de que por el sufragio universal no volverá a salir del anonimato en que vivía sumergido, está fraguando un golpe de mano a la cubana. Procura que se subleven fuerzas militares al mando de cabos y sargentos.

Este intento es propio del malvado a quien se atribuye.

Imposible eso. El ejército tiene la obligación de respetar lo que la mayoría del país decida en las urnas.

No tenemos la menor intranquilidad respecto a esta tentativa, pero el ministro de la Guerra debe de estar prevenido."

Manifiesto sindicalista

La Confederación Nacional del Trabajo ha publicado un extensísimo manifiesto dirigido a todos los proletarios, y que publica "C N T" de anoche, sobre su actitud ante las próximas elecciones, en que en tonos violentos ataca a los socialistas y a las derechas. Dice que la próximas elecciones son decisivas, porque cambiarán la proporción de las distintas fuerzas sociales y de los intereses capitalistas, por lo que predica la abstención electoral como mejor arma contra el Estado. Termina aconsejando a todos los trabajadores que no voten. "Ahora—dice—abstención, el desprecio a los políticos; luego, la revolución más próxima y más apremiante que nunca."

Explosión de una bomba

Ayer a las siete de la tarde, en la calle de María Panés, de la barriada de los Cuatro Caminos, hizo explosión una bomba, colocada en la casa en construcción, número 5.

El artefacto lo arrojaron por una ventana.

Quedó destruido un ángulo de la finca hasta el piso segundo.

Las pérdidas son importantísimas. La casa en construcción es propiedad de don Miguel Zubillaga, quien dijo que no se explica el atentado, pues nunca tuvo conflictos con los obreros.

Por efectos de la explosión, hay dos tabiques que amenazan derrumbarse, con peligro para los transeúntes.

El dueño piensa solicitar hoy de la C. N. T. y de la U. G. T. que envíen equipos para apuntalar dichos tabiques, pues de lo contrario declinará su responsabilidad.

La vista causa por la muerte de La Encajera

Ayer mañana siguió la vista causa por la muerte de La Encajera.

Se leyeron las modificaciones de las conclusiones de las defensas.

Luego el fiscal pronunció su informe, sosteniendo que el procesado Leandro no es un anormal.

Mantuvo sus conclusiones y pidió que se condene a los procesados a la pena solicitada.

En la sesión de la tarde informó el defensor de Leandro Iniesta, señor Barrera, que rebatió las afirmaciones del fiscal, negando las agravantes que esgrimió contra su defendido y afirmó que su patrocinado es un anormal.

Queja de los agrarios

La Federación Patronal Agrícola de la provincia de Madrid ha publicado una nota protestando de que por distintos juzgados de la provincia se proceda a ejecutar a los patronos agrícolas por no pagar multas impuestas por la Delegación del Trabajo con ocasión de las labores de siega en la campaña última.

Como este asunto ha estado paralizado y ahora se amenaza con la subasta judicial, el reanudar ahora dicho procedimiento, en pleno periodo electoral, se presta a pensar que es consecuencia de maniobras políticas que la Federación opina deben estar al margen de estas cuestiones.

ANTE LAS ELECCIONES

Ha sido elegido candidato por la izquierda radical en Madrid el suboficial señor Lupio, presidente del Casino de Clases, que estuvo reatado Camarón, se celebró el accionadamente detenido en Prisiones Militares y que con tal motivo ha dimittido aquel cargo.

PROTESTA DE DON FERNANDO

El ex ministro señor De los Ríos ha enviado un telegrama al ministro y subsecretario de Gobernación, en el que en tonos enérgicos protesta contra las coacciones y agresiones de que son objeto él y los demás candidatos socialistas en la provincia de Granada durante su campaña electoral, con la intervención directa de la Guardia civil, y dice que lo que pasa en Granada es tan doloroso y repugnante, que rescueta la época anterior al hundimiento del caciquismo.

OTRA CANDIDATURA DE ALTURA

Invitados por una alta personalidad republicana, se ha celebrado una reunión de elementos de relieve, aunque sin significación partidista y únicamente interesados en llegar a un acuerdo para ofrecer a Madrid una candidatura que sea grata a los grupos de todas las fuerzas republicanas y evite la dispersión de opiniones en las distintas listas que se presentan.

Fueron designados los nombres y se acordó darlos a la publicidad sin el previo asentimiento de los interesados, en atención al deseo de impedir toda clase de dificultades.

También se decidió redactar un manifiesto en el que se explicarán los motivos para lanzar esta candidatura.

La candidatura la forman Lerroux, José Ortega y Gasset, Besteiro, Sánchez Román, Castrovido, Unamuno, Miguel Maura, Gordón Ordax, Viñuales, Pi y Arsuaga, Salgado, Juarros y Justino Azcárate.

LA AGRUPACION DE LA CLASE MEDIA

La Agrupación provincial de la Clase Media, de Madrid, ha hecho pública una nota en la que dice que dicha entidad, ajena a todo apetito personal político, sólo tiene la misión de defender las reivindicaciones de la clase más sufrida de la sociedad.

Por ello define que su posición en las próximas elecciones será la de votar por aquellos candidatos que más garantías le ofrezcan para el logro de sus aspiraciones de orden general.

Añade que en tiempo oportuno entregó unas conclusiones a don Marcelino Domingo, quien se limitó a ofrecer que las transmitiría al señor Azaña, pero en resumen, dicho Gobierno nada resolvió en concreto.

Por este hecho los afiliados a dicha Agrupación no votarán a ninguno de los que formaron parte de dicho Gobierno.

Mañana viernes, día 10, a las once de la mañana, se celebrará un mitin de afirmación republicana en el teatro Cervantes, de Cuenca, en el que hablarán don José María Alvarez Mendizábal y don Alejandro Lerroux, que pronunciará un discurso sobre el momento político actual.

Los discursos serán radiados a toda España.

Asistirán comisiones del partido radical de todos los pueblos de la provincia de Cuenca.

Antes de emprender el viaje a Barcelona, el señor Lerroux tomará parte en un mitin en Cuenca, para donde saldrá el próximo viernes.

NOTAS DE ACCION POPULAR

La Secretaría de propaganda de Acción Popular, después de estudiar detenidamente las disposiciones del ministro de la Gobernación, restringiendo la propaganda electoral aérea y radiada, así como las disposiciones vigentes sobre el derecho aeronáutico y de radiotelefonía, las ha interpretado en el sentido de que son únicamente medidas reguladoras de dicha propaganda, ya que, naturalmente, el Gobierno no puede barrenar la Constitución, y si tal es su intención, le dirá claramente contestando a nuestra interpretación de sus medidas restrictivas.

Por todo ello, esta Secretaría ha decidido seguir realizando propaganda aérea, teniendo en cuenta los artículos 12 y 16 del real decreto y reglamento de 19 de Noviembre de 1919, que queda afectado por la disposición mencionada.

En relación con la propaganda radiada, se sustituirá por mítines, en los que se hará la propaganda de viva voz.

Hoy jueves, a las ocho y media de la noche, en el salón de actos de Acción Popular dará una conferencia don José María Gil Robles, sobre el tema: "El deber de las derechas ante la campaña electoral".

La conferencia será radiada por la estación de Madrid.

El próximo domingo, día 12, se celebrará en Madrid un mitin de propaganda de la candidatura de derechas, en el que tomarán parte los candidatos representantes de Acción Popular, señores Valiente, Marín Lázaro y Gil Robles.

El acto será radiado a toda España.

EL COMITE DE ENLACE

Ayer tarde se reunió el comité de enlace de la unión de derechas.

Al terminar la reunión, el señor Gil Robles fué al domicilio del joven que el martes resultó herido por unos extremistas, que le agredieron porque repartía hojas de propaganda de la candidatura de Acción Popular.

El señor Martínez de Velasco dió la siguiente referencia:

—Han quedado aprobadas las candidaturas de Burgos, Coruña, Segovia, Albacete, Teruel, Granada, Teruel, Granada, Cádiz, Badajoz, Las Palmas, Melilla y Alava.

En Granada y Badajoz las derechas representativas van en coalición con otras fuerzas afines.

Añadió que hoy, a las seis de la tarde, volverán a reunirse para ultimar varios asuntos.

Desde luego, el comité ha llegado a un acuerdo en lo que respecta a la provincia de Madrid.

En la candidatura de derechas agrarias se ha hecho un hueco para dar cabida a un nombre de Renovación Española.

NUEVOS CARTELES

Acción Popular fijó anoche nuevos carteles de propaganda electoral.

En éstos figura un dibujo representando a una familia que pide limosna después de dos años de socialismo.

En días sucesivos se colocarán otros modelos de carteles.

LA LIBERTAD DE PROPAGANDA

Ayer tarde, cuando un grupo de jóvenes de Acción Popular repartía hojas de propaganda en la calle de los Reyes, les salió al paso un grupo de individuos armados de estacas.

Los de Acción Popular arremetieron contra ellos y los dispersaron.

Posteriormente en la plaza de España fueron atacados por un grupo numerosísimo que venía gritando "¡Abajo el fascismo!", y aunque los de Acción Popular intentaron resistir, arrollados por la mayoría de la gente, terminaron por tener que refugiarse en los portales.

En la casa de Socorro fueron asistidos Alicia Odero, de tres navajazos, leve. Jesús López, José Sebastián y José Alonso, de pedradas, leves.

A Joaquín Melgarejo los agresores le sujetaron por los brazos y le quitaron la cartera.

Los guardias de Asalto acudieron rápidamente y lograron detener a cinco sospechosos.

Un pregunta y dos respuestas

"El Socialista" formula unas preguntas relativas a la situación del general Ponte, que después del 10 de Agosto se refugió en Biarritz y que estaba incurso en la ley de Defensa de la República.

A ella ha contestado el director general de Seguridad que el señor Ponte está en completa libertad de hacer lo que desee.

Sobre el mismo asunto el subsecretario de Guerra, señor Castelló, ha manifestado que el señor Ponte ha dejado de ser general, pues a raíz de los sucesos de Agosto fué separado del Ejército.

Carnicería asaltada

En una carnicería de la calle del Cedro, término de Fuencarral, propiedad de Agapito Peláez, se presentaron ayer varios sujetos, que después de apedrear el escaparate asaltaron la tienda y se llevaron jamones y embutidos, valorados en mil pesetas.

En el grupo que penetró en la tienda había algunos que llevaban pistolas, y el dueño, ante esto, se vio imposibilitado de hacer frente a los asaltantes, quienes después de robar, huyeron.

Ultima hora en Gobernación

El ministro de la Gobernación manifestó de madrugada a los periodistas, que el cónsul de Gibraltar comunica oficialmente que embarcó para Marsella don Juan March.

Los viajeros aparecen inscritos con los nombres de Figuerola, González y Rodríguez siendo sus acompañantes el oficial de Prisiones, Vargas, y el médico y periodista señor Albéniz.

En el hotel Roch de Gibraltar sólo ha quedado el secretario Burguera.

Dijo después que se había resuelto la huelga de Doña Mencía (Córdoba).

En Toledo han reanudado el trabajo muchos obreros.

Continúa la huelga general en Lugo.

Después dijo que la huelga de la construcción en Madrid ha entrado en un momento de confusión.

Los representantes sindicalistas ofrecieron al ministro, después de una reunión que con él y con los patronos celebraron, que darían cuenta a sus representados de la propuesta hecha y contestarían hoy.

Simultáneamente colocaron unos pasquines y repartieron octavillas diciendo que las negociaciones habían quedado rotas, cuando la verdad es que la proposición estaba pendiente de consulta a los representantes sindicalistas.

Por consiguiente, el Gobierno no omitirá esfuerzo ninguno para encauzar debidamente el asunto hacia una solución armónica, y no tolerará que nadie se salga de la ley, dictando para ello todas las medidas que estén a su alcance.

Agregó que había sido detenido uno de los asaltantes a una tienda de Nueva Numancia, al que se le encontraron dos kilos de jamón envueltos en un ejemplar de "C N T", aunque también se le ocupó un carnet de la U. G. T.

Hay seis detenidos de los del grupo que abandonó una bomba en el Puente de Vallecas.

Se le preguntó si había leído el suelto de "El Socialista" sobre la situación del general Ponte y si conocía las manifestaciones hechas sobre este particular por el director de Seguridad.

El ministro contestó que ni había leído aquel periódico ni conocía las manifestaciones de referencia.

Como uno de los informadores le dijo que se hablaba de violencias con relación a las elecciones, el ministro contestó:

—De día en día aumenta la pasión; pero el Gobierno lo tiene todo previsto y no tolerará que nadie se salga de la ley.

Un donativo de March

Don Juan March ha enviado a Valencia 10.000 pesetas con destino a la suscripción para costear el monumento o cripta que haya de guardar los restos de Blasco Ibáñez.

Ante un despido

Con motivo del despido de cuatro empleados del Banco de España pertenecientes a la U. G. T., y de las sanciones impuestas por el gobernador señor Marraco a los vocales obreros del Jurado mixto y otros elementos del Sindicato Nacional de la Banca oficial, se reunieron anoche en Asamblea extraordinaria los afiliados de los Bancos oficiales, para tratar de la actitud que conviene adoptar.

Entre otros acuerdos tomados, figura el de fijar una cuota extraordinaria para indemnizar a los compañeros despedidos de los sueldos que dejen de percibir; fijar la posición del Sindicato y conceder al Comité nacional un voto de confianza para que adopte todas las medidas que considere necesarias, incluso declaración de la huelga en todas las empresas de la Banca oficial.

La «Gaceta» de hoy

Publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, notificando el de 5 de Enero último, sobre la dirección política e intervención administrativa del Protectorado de España en Marruecos y nuestra acción en Tánger.

Trabajo.—Orden modificando la constitución de la Junta consultiva de la Caja general de Ahorro Popular.

Ascer.sos y nombramientos de personal diplomático.

De fútbol

La Federación Española de Fútbol se ha ocupado ya de la fecha del día 19 en cuanto a las elecciones y los partidos de liga.

Ha celebrado entrevistas con las autoridades.

La orden de suspensión de Barcelona es puramente local, pero es posible que otras autoridades sigan este ejemplo.

En Madrid es casi seguro que dicho día habrá partidos.

Hundimiento en el pavimentado

A última hora de la tarde, en la calle de Alberto Aguilera, frente al número 16, se produjo un hundimiento en el pavimentado, de unos seis metros de extensión.

El tráfico quedó paralizado parcialmente.

Los bomberos apuntalaron la finca próxima.

DE BARCELONA

LA CAMPAÑA ELECTORAL

MITIN DE LA COALICION DE IZQUIERDAS. — LA CANDIDATURA DE LA ESQUERRA. — LA PROPAGANDA IMPRESA, LIMITADA. — PROCLAMACION DE LA CANDIDATURA DEL BLOQUE NACIONAL DE DERECHAS

Anoche se celebró un mitin en el coliseo Pompeya, organizado por la coalición de izquierdas, en el que hablaron el poeta don José María de Segarra y los señores Durán Reinald y Casanellas, que atacaron la política de la Lliga y de la Esquerra.

El señor Maciá ha manifestado esta mañana a los periodistas que no podrá hacer pública la candidatura de la Esquerra hasta el viernes.

Les pidió disculpa por el incidente que tuvo con ellos en su última entrevista.

En reunión celebrada por los representantes de todos los partidos políticos, se acordó por unanimidad no hacer otra propaganda electoral impresa que la que deberá ser fijada en las carteleras de madera, distribuidas en todos los barrios de Barcelona, propiedad del Ayuntamiento.

De manera absoluta se prohibirá hacer ninguna otra propaganda impresa.

Esta noche, a primera hora, se ha celebrado en el cine Victoria, que estaba atestado, el acto de proclamar la candidatura del Bloque Nacional de las Derechas, circunscripción de Barcelona.

Está integrada por los señores siguientes:

Canónigo doctor Gómez Roji, ex diputado; Lamamié de Clairac; Valle Ferrán; Sánchez Covisa; Puig Ferragut; Condornas; Góicoechea; don Carlos Padró; don Eduardo Conde; Barón de Segur; Bertrán Güell; don Gonzalo del Castillo, y don Jorge Girona.

En este acto se pronunciaron discursos, siendo aplaudidos los oradores.

EL PARLAMENTO CATALAN

Celebró esta tarde sesión. Después de hacer el señor Tallada, de la Lliga, un ruego sobre el funcionamiento de las Cajas de Previsión de Barcelona, se puso nuevamente a debate el asunto del traspaso de servicios a la Generalidad, interviniendo los señores Lluhi y Ventosa y Calvet, que insistieron de nuevo en considerar censurable la labor realizada por el Gobierno de la Generalidad, con relación a dichos traspasos.

Les contestó el consejero señor Corominas, defendiendo al Gobierno autónomo.

EN LIBERTAD BAJO FIANZA

Mediante el depósito de una fianza de 7.000 pesetas por persona, han sido puestos en libertad provisional doce de los detenidos sindicalistas más destacados, con motivo de los hechos que se registraron el 3 de Enero último. Entre éstos figura Juan García Oliver.

AHOGADO EN EL FONDO DE UN POZO

Esta tarde, en la fábrica que la razón social Ferreró y Compañía tiene establecida en la carretera de las Cortes, número 38, bajaron al pozo para arreglar una bomba dos obreros.

Uno de ellos, llamado Jaime Bravos Peris, de 15 años, llevaba zapatos con suela de goma, y al descender por una escalera de hierro resbaló cayendo al fondo, de donde fué extraído ya cadáver.

EL SEÑOR MACIA HA DADO EXPLICACIONES A LOS PERIODISTAS

El señor Maciá llamó este mediodía a los periodistas, a quienes dió toda clase de satisfacciones por si estuvieran molestos con él. Dijo que él no quería ofender a la prensa, y menos aún a los periodistas.

Añadió que si fuera cuestión de los dirigentes de los diarios, entonces sí que no daría explicaciones de ninguna clase, pero a los periodistas, a los humildes, a los que él ama tanto, quería estar siempre a bien.

Terminó diciendo que hasta el viernes próximo no facilitará la nota de la candidatura de la Esquerra.

LOS DE LA C. N. T. HAN CONSEGUIDO LA RECTIFICACION DE UNA NOTICIA

El diario comunista "Adelante", publicó una noticia en la que denunciaba que en una Asamblea de la C. N. T. se acordó tomar medidas personales contra destacados elementos comunistas, sindicalistas y socialistas, entre los que figuraban Pestaña, Maurín y otros varios.

De dicha información se hicieron eco algunos periódicos, y anoche se presentaron en la redacción del citado diario "Adelante", una comisión de 25 elementos de la C. N. T., que exigieron se rectificara la noticia.

En vista de esto, en el número de hoy, "Adelante" publica la oportuna rectificación.

TODOS MENOS UNO QUIEREN DEPENDER DEL GOBIERNO AUTONOMO

Hoy se reunieron los jueces de primera instancia, bajo la presidencia del decano, para tratar del traspaso de los servicios de Justicia a la Generalidad, en virtud de reciente decreto del Gobierno, que así lo dispone.

Todos los referidos jueces han pedido quedar en Cataluña a las órdenes del Gobierno autónomo, excepto el del distrito noveno, don Lisardo Fuentes, que ha solicitado una plaza de magistrado de Palma de Mallorca, que está vacante.

EL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD

Procedente de Madrid llegó el presidente de la Unión de Funcionarios Civiles de España.

En este viaje se propone pulsar la opinión de los empleados del Estado en Cataluña, con motivo del traspaso de los servicios a la Generalidad.

Una vez terminado su cometido, regresará a Madrid, donde dará cuenta de su informe en la próxima Asamblea de funcionarios, que tendrá lugar en breve.

El señor España fué recibido en la estación por una multitud de funcionarios.

La mayoría de los que esperaban esta mañana al señor España en la estación, pertenecen al cuerpo de Vigilancia.

Comisiones de funcionarios le anuncian su visita para exponerle con todo detalle las causas del malestar existente entre los funcionarios que prestan servicio en Barcelona.

El comisario del Estado de los servicios no traspasables, ha manifestado que cree que la cuestión de la plantilla de Barcelona no quedará resuelta hasta después de las elecciones.

PASO DE UNA ESCUADRI LLA FRANCESA DE AVIONES

A las once de la mañana voló sobre Barcelona la escuadrilla del general francés Villame, que salió de Istres y se dirige a Los Alkázares.

VELADA DE BOXEO

En el teatro Olympia se celebró anoche una velada de boxeo.

A cuatro rounds de dos minutos contendieron los amateurs Colomer y Ferrer.

Venció el primero por abandono de Ferrer.

A ocho rounds lucharon los pesos ligeros Mestre y Kid Nato.

En el cuarto asalto abandonó Nato y fué declarado vencedor Mestre.

A diez asaltos, Roberto Sanz y Ramón Mir, pesos welter. Hicieron match nulo, con protestas del público.

El último asalto fué a diez rounds, entre Cheo Morejón, cubano, y Carlos Meroni, campeón de Italia.

La lucha fué muy monótona, dándose la victoria a Meroni por puntos.

MITIN ORGANIZADO POR «TIERRA Y LIBERTAD»

"Solidaridad Obrera" anuncia para el domingo por la mañana, en la plaza de Toros de las Arenas, un mitin organizado por "Tierra y Libertad", en el que tomará parte el anarquista francés Sebastián Faure.

REUNION EN LA GENERALIDAD

En el despacho del señor Maciá se reunieron todos los consejeros. Asistió también a la reunión el gobernador general.

Se supone que ésta tiene carácter político y la presencia del gobernador hace creer se tratará también de asuntos sociales pendientes.

DE PROVINCIAS

Ante las elecciones

Alicante.—En el cine Monumenta dió una conferencia de propaganda política el ex ministro señor Domingo.

Al levantarse a hablar los interruptores promovieron un gran escándalo, que duró un cuarto de hora.

Calmados los ánimos, el orador hizo una defensa de la gestión del Gabinete Azaña.

Ante las alusiones del público sobre la cuestión de los trigos, procuró justificar la necesidad de la importación.

Al dirigir ataques al señor Lerroux se promovió otro nuevo escándalo.

El señor Domingo terminó abogando por la unión de las izquierdas y solicitó el apoyo de los socialistas.

Murcia.—Como consecuencia del atropello socialista en el mitin de derechas en el pueblo de Cehegín, el gobernador ha enviado una circular a todos los alcaldes de la provincia, en la que les ordena que la propaganda escrita se someta a la ley de imprenta, permitiendo los escritos sin más restricciones que enviar los ejemplares delictivos al fiscal de la República; y en cuanto a la propaganda oral, amparar todos los actos públicos, cualquiera que sea su ideología, requiriendo el auxilio de la fuerza pública para mantener el orden y poniendo a disposición de la autoridad judicial a cuantos pretendan perturbarlo o cometer delitos, todo ello sin necesidad de hacer detenciones gubernativas.

Sevilla.—Dijo el gobernador que había autorizado la celebración de varios actos de propaganda a los partidos radical, social republicana, socialistas, Acción Republicana, Acción Popular y comunista, en diversos pueblos.

Alicante.—Para propaganda de la candidatura antimarxista se organizó un acto en Monóvar, en el que debían hablar los señores Lucendo, Senante Esplá y Salaberri.

El recibimiento fué cariñosísimo, tanto en la estación como en el teatro donde había de celebrarse el mitin; pero el alcalde, de filiación socialista, obligó a los organizadores a que dejaran abiertas las puertas del local.

HUELGA DE BRAZOS CAIDOS.—LEGADA DEL «DEDALO»

En una obra en construcción de la calle de Calabria, esquina a Consejo de Ciento, unos 28 obreros que allí trabajan se declararon en huelga de brazos caídos, alegando que en la obra había un obrero albanil que no pertenecía a la C. N. T. y además es "escamot".

El interesado no negó este último extremo.

Los huelguistas, después de algunas conversaciones con la Policía, acordaron en reanudar el trabajo; pero que ningún peón ni cualquier otro compañero arrimase material alguno al boicoteado.

Para que pudiera trabajar tuvo que ayudarle el propio encargado de la obra.

En vista de los rumores sobre posibles acontecimientos sociales, ayer mañana entró en el puerto el "Dédalo", que trae a bordo diversos equipos para los servicios públicos de primera necesidad.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Buques entrados: "C. de Mahón", de Mahón. "Zapirero", de Gálveston. "Saint Pierre", de Roan. "C. de Palma", de Palma. "Harn", de Svansea. "Atlas", de Londres. "Altube Mendi", de Bilbao. "Nuria", de Marsella. "Messina", de Hamburgo. "Villa de Madrid", de Santa Cruz de Tenerife. "Anna", de Usbat. Salidos: "Capitaine Comelli", para Rotterdam.

"C. de Mahón", para Ibiza. "Cabo Carvoeiro", para Bilbao. "Cabo San Agustín", para Buenos Aires. "Altube Mendi", para Liverpool. "Conrafritz", para Huelva. "C. de Palma", para Palma. "Isla de Tenerife", para Santa Cruz de Tenerife.

Ello dió motivo a que penetraran en el teatro elementos extraños, que promovieron un escándalo, que sirvió de pretexto al alcalde para suspender el acto.

La protesta del pueblo contra este atropello ha sido unánime.

Soria.—Reina gran entusiasmo por la candidatura agraria, formada por don Bernardo Moreno y don José Martínez Azagra, ayudados por las auténticas derechas.

Almería.—En virtud de un comunicado del alcalde de Félix, la Guardia civil ha detenido a Juan Aguilera, comunista, de 28 años, que dió un mitin en un bar sin tener autorización para ello.

Le acompañaba otro individuo, que también ha sido detenido.

Ambos pretendían alterar el orden público.

Zaragoza.—Definitivamente el partido radical socialista ha formado ya la candidatura por Zaragoza.

La integran Casimiro Sarriá, José Puig y Antonio Guallart.

Este último fué diputado de las Constituyentes.

Granada.—Un nutrido grupo de extremistas impidió el reparto de Manifiestos de Acción Popular, apaleando a los que los llevaban y arrebatándoles los ejemplares.

Los repartidores huyeron dando vivas al fascio.

Los agresores les persiguieron, dando vivas a la República social. Acudieron los guardias, que los dispersaron.

Málaga.—El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el guardia de Asalto Justo Cuadrado Salgado, autor de la muerte del obrero Francisco Sánchez González, motivo por el cual se produjo la última huelga general.

Bilbao.—Con gran insistencia se dice que se trata de formar una candidatura de matiz autonomista, presidida por el ex diputado don Horacio Echevarrieta, y en la cual entrarían los nacionalistas de ambos matices.

Entre los elementos de Acción nacionalista vasca esta idea ha

causado la más favorable impresión. Se espera con verdadero interés lo que acuerden mañana los nacionalistas católicos.

Palma de Mallorca. — Terminada la reunión del partido republicano centro se ha dicho que el acuerdo adoptado ha sido el de presentar a don Juan March Ordinas como candidato de la unión de derechas.

Sanlúcar de Barrameda. — En el teatro Victoria se ha celebrado el acto derechista anunciado.

Hablaron los candidatos Manuel García Atarce y don José Antonio Primo de Rivera, que desarrollaron con todo acierto el programa de coalición antimarxista.

Fueron ovacionados. El teatro estaba lleno, incluso los pasillos, y el público daba muestras de enorme entusiasmo.

Zaragoza. — Poco antes de las siete se hallaban colocando pasquines electorales en la plaza de la Cebada, Fernando González Salinas, de 42 años, y otro individuo del que sólo se sabe que se llama Francisco.

Los pasquines eran del candidato obrero independiente Enrique Manrosa.

Un grupo de unos diez o doce obreros se acercaron a ellos y les destrozaron los carteles y la escalera, con todo lo cual hicieron una hoguera, y el bote de engrudo lo arrojaron sobre los que estaban pegando los carteles.

Cáceres. — Se ha confirmado que el señor Gil Robles llegará el próximo sábado para asistir a un acto de propaganda electoral que se celebrará en el Gran Teatro ese mismo día a las once de la mañana.

Cáceres. — Los candidatos socialistas han lanzado un Manifiesto en el que, entre otras cosas, dicen:

“Nosotros respetamos absolutamente las creencias religiosas. Nada tiene que ver el voto con la Religión. Es perfectamente compatible el voto socialista con el fervor a Dios. Dios existe; la explotación, también; Dios no quiere la explotación.”

Jaén. — En el segundo expreso llegó ayer por la mañana el general don Miguel Cabanellas, candidato por la provincia en la coalición antimarxista.

Le acompañaba el periodista y también candidato, señor Guirao. Acudieron a recibirle numerosos elementos de todos los partidos. Seguidamente, el general Cabanellas, con los demás candidatos, salió a recorrer varios pueblos de la provincia, siendo todos muy bien acogidos.

En el pueblo de Torreos, donde el alcalde, Manuel Blanco, es de filiación socialista, se habían apostado a la entrada unos cincuenta socialistas, que pistola en mano impidieron la entrada de los candidatos.

El propio juez municipal había dado orden a la Guardia civil para que cacheara a todos los que componían la expedición de propaganda electoral.

Resultaron con este motivo una fuerte discusión y se cambiaron golpes y aún tiros.

Resultaron tres heridos, uno de ellos socialista, de carácter grave. La prudencia del general Cabanellas, que convenció a los guardias para que no disparasen los fusiles, evitó un día de duelo.

Desde Torreos marcharon los propagandistas a Mancha Real y Gimena.

En este último pueblo se obsequió a los candidatos con una comida íntima.

Por fin estuvieron en Alanchel, siendo acogidos favorablemente.

Córdoba. — Con gran entusiasmo se celebró un mitin de derechas en Pozoblanco, al que asistieron más de 8.000 personas.

Hablaron los señores Bartolomé Blanco, Valverde, Medina Togores y Royo Villanova.

Fueron ovacionados. Después celebraron otros actos en Vealacázar, Villanueva de Córdoba y Espelú.

—Don Rafael Mir, candidato de derechas, dió una conferencia político-electoral por la estación radiemisora de Córdoba.

Fue interrumpido distintas veces por el delegado gubernativo, que estaba presente, a pesar de las protestas que se formularon, por tratarse solamente de temas políticos.

Acabada la conferencia se cursó al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

“Coalición de derechas cordobesa protesta energicamente de la coacción ejercida por el delegado gubernativo al emitir su discurso por radio el candidato Rafael Mir, contraviniendo el artículo de la Constitución que garantiza a todo

ciudadano la libertad de propaganda.”

León. — El “Diario de León” denuncia que en los centros políticos se da como seguro que de la región de Cabrera llamada las Hurdes leonesas, vendrán ocho o diez mil votos, con actas en blanco, para repartirlas donde convenga a las izquierdas.

Añade el periódico que esto explica la campaña que las izquierdas están haciendo en dicha región, ofreciéndoles el oro y el moro, dándose el caso de que el ministro de la Gobernación, desempeñando interinamente la cartera de Obras públicas, les haya favorecido con varias concesiones.

Termina el periódico diciendo que esto es comerciar con la miseria de la citada región.

Cartagena. — Varias avionetas volaron ayer sobre Dolores, Torroeros y Alumbre, arrojando manifiestos de propaganda de la candidatura derechista.

Lucena. — Patrocinado por el concejal socialista, señor Lodaes, se organizó un acto en el que había de dar una conferencia el socialista García Casas.

El alcalde, también de filiación socialista, facilitó el local de un grupo escolar propiedad del Municipio; pero el acto no se pudo celebrar porque los obreros apotrofaron duramente a los socialistas, cuando el único concurrente al mitin se disponía a entrar en el local.

En vista de todo ello, los oradores desistieron de sus propósitos y abandonaron la población.

Palencia. — Los candidatos agrarios Cortés, Calderón y Vallellano prosiguen su activa campaña por los pueblos de la provincia y en todos son recibidos con entusiasmo.

Cuenca. — Se ha confirmado que el señor Lerroux hablará mañana viernes en esta capital.

El acto se celebrará en el teatro Cervantes, por la noche.

Las entradas serán de pago.

Terminada la conferencia, el señor Lerroux será obsequiado con un banquete.

Sevilla. — La comisión electoral del partido socialista ha hecho pública la siguiente candidatura.

Por Sevilla: Florentino Alonso, obrero ferroviario; Miguel Ranchal, obrero minero; José Madrueles, abogado, y Rafael Aparicio, abogado.

Por la provincia: Mariano Moreno, ex diputado y abogado; Gabriel Morón Díaz, ex diputado y periodista; Joaquín Piqueras, albañil; Augusto León Sánchez, obrero campesino; José Moya, obrero campesino y presidente de la U. G. T.; José Aceituno de la Cámara, médico y ex diputado.

Además figurarán Justo Feria Salvador, abogado, federal, y José Pérez Miguel, del comercio, radical socialista independiente.

Bilbao. — El gobernador civil señor Acosta será presentado por sus amigos candidato por La Coruña para las próximas elecciones.

Zamora. — En el pueblo de Nuez de Aliste, al tenerse noticia de la llegada de Galarza, se reunió el vecindario para impedir la entrada del citado diputado.

Al advertir su presencia, a grandes voces le invitaron a abandonar el pueblo.

Ante la actitud del pueblo, el señor Galarza y sus acompañantes se vieron precisados a abandonar la localidad.

Siniestro marítimo

San Sebastián. — Durante la noche de ayer se produjo un abordaje a diez millas del puerto de Pasajes.

Un vapor de la matrícula de Archacón abordó al pesquero “Urka-de”, propiedad de Telesforo Braquera.

El barco español sufrió un golpe tan fuerte que se hundió poco después.

La tripulación, que descansaba, pudo salvarse, excepto un marinero, vecino de Madrid, que ha desaparecido.

FUNERALES POR RUIZ DE LA HERMOSA

Ciudad Real. — En la parroquia de San Pedro se celebraron ayer mañana solemnes funerales en sufragio del alma de don José Ruiz de la Hermosa, asesinado en Dalmiel por los elementos socialistas.

A estos funerales, que fueron organizados por la Juventud de Acción Agraria Manchega, asistieron numerosísimo público y los familiares de la víctima.

También asistieron los candidatos antimarxistas y un delegado de la C. E. D. A. en representación del diputado señor Gil Robles.

Un incidente entre autoridades

Bilbao. — Un periodista preguntó ayer al gobernador si era cierto que había enviado un ultimatum a la Comisión gestora para que enviase los datos relacionados con el despido y readmisión de obreros durante el periodo electoral.

Como usted sabe—dijo el gobernador,—casi todos los días acuden a mi despacho obreros que, al parecer, concretan los hechos, y aunque el presidente de la Comisión gestora me ha dicho que tales denuncias son inexactas, yo necesito un testimonio oficial para medianamente él resolver lo que proceda.

No hay nada de ultimatum. Claro que fijo un plazo de 48 horas para que el secretario, bajo su responsabilidad, me envíe una notificación; pero no importa que transcurran unas horas más.

El presidente de la Diputación habló de este asunto con los periodistas y les dijo que la Comisión estaba reunida para estudiar la petición hecha por la primera autoridad civil, en la que fija un plazo que tiene carácter de ultimatum, puesto que se consignan 48 horas.

PAJARO DE CUIDADO

Albacete. — Por el agente de Vigilancia señor Panadero, auxiliado de una pareja de Seguridad, y siguiendo las órdenes del comisario jefe de Policía de esta capital, don José Pérez López, ha sido detenido en la mañana de hoy un gitano llamado Juan José Santiago Fernández, de 55 años de edad, natural de Ubeda (Jaén).

Este individuo, en unión de cinco más, todos pertenecientes a una tribu establecida en Batea, pueblo de la provincia de Tarragona, aparece acusado como autor del asesinato de cuatro individuos y lesiones graves a otros dos, habiéndose dado a la fuga una vez cometido el hecho, ocurrido en el mes de Mayo de este año.

NIEVE EN AVILA

Avila. — Se reciben noticias de haber nevado en casi toda la provincia. En la capital la nieve cayó en algunos sitios.

PARRICIDIO

Alcalá de Henares. — A primera hora de la tarde, ante el juez de instrucción se presentó el vecino de Fuente el Saz, Vicente Epadin Sanz, quien declaró que acababa de dar muerte a su esposa Plácida Guila García.

HOMICIDIO

El Ferrol. — Por cuestiones particulares, en la carretera de Betanzos riñeron los jóvenes Angel Carreira, de 18 años, y Bernardino Crespo, de 19.

En la riña resultó muerto de dos balazos el primero de dichos jóvenes.

UNA SOSPECHA

Bilbao. — La Policía ha efectuado un registro en el domicilio del joven Ricardo Ferreiro, el cual, al parecer, el domingo pasado había estado en Eibar, de donde había traído un paquete sospechoso y que se suponía contenía armas.

Los agentes sólo encontraron una pistola para el uso del interesado y una escopeta de caza, para la que tiene su correspondiente licencia.

También encontraron municiones para dicha escopeta.

Por tanto ha quedado sin confirmación la sospecha de un contrabando de armas.

DE UN ASESINATO

Dalmiel. — El asesino del joven Ruiz de la Hermosa, que fué muerto al recordar lo de Casas Viejas en un mitin socialista, está convicto y confeso de su crimen.

El vecindario espera que sea castigado ejemplarmente.

AVIADORES FRANCESES

Cartagena. — Alrededor de las tres de la tarde llegaron a Los Alcázares, procedentes de Perpiñán, los 27 aviones de la flota aérea que manda el general Buillon.

Uno de los aparatos, pilotado por el capitán Cazebeonne, capotó en la bahía de San Javier.

El piloto resultó ileso, mientras que el aparato resultó con importantes averías.

Esperaban a los aviadores franceses las autoridades de Cartagena.

Se sirvió, poco después de la llegada, un lunch, y anoche una comida, a la que asistió el almirante Cervera, jefe de la Base naval.

Hoy, entre nueve y diez, los aviadores partirán para Rabat.

Los conflictos sociales

Murcia. — Continúan en huelga los obreros de “El Liberal”.

Parece tardará en encontrarse una fórmula conciliadora porque los obreros se niegan a perder su derecho al aumento de jornales, y por su parte la empresa insiste en no aceptar el fallo dado en Madrid.

Málaga. — Sigue la huelga de la construcción, no obstante haberse decidido el contratista de los servicios de la Estación Biológica al aumento de jornales.

La persistencia obedece a que dicho contratista no ha ratificado por escrito su conformidad.

Oviedo. — Los huelguistas de Trubia acordaron volver al trabajo si el ministro de la Guerra nombra un Comité arbitral que estudie y resuelva el conflicto.

Murcia. — La Asociación del Arte de Imprimir se reunió anoche y acordó ir a la huelga general si no se da pronta solución al conflicto planteado en los talleres.

Lugo. — Por haber fracasado las gestiones que se realizan entre patronos y obreros, ante el delegado provincial del Trabajo, la huelga ha sufrido una agravación.

Ayer se registraron numerosas coacciones, especialmente para impedir que entraran en la población las lecheras montañesas.

Intervino la Guardia civil, que aseguró el abastecimiento de leche.

Los autobuses de línea prestan servicio protegidos por la Guardia civil.

Zaragoza. — Con motivo de la contratación de mano de obra para los trabajos de percepción de la remolacha surgieron algunos conflictos en el pueblo de Pinseque entre los obreros, afectos a la U. G. T. y al partido radical socialista.

Como la situación llegó a adquirir caracteres alarmantes, el gobernador envió a dicho pueblo al funcionario del Gobierno civil don Angel Gandía, el cual ha conseguido solucionar el conflicto.

Gijón. — El alcalde ha dirigido al gobernador una protesta por la actitud de los almacenistas de materiales que se niegan a vender todo género que pueda suponer trabajo para los obreros a los que han declarado el lock-out.

El alcalde se lamenta de que por no disponer de dichos materiales no pueden realizar obras, y por otra parte, se ve obligado a abonar los jornales a los obreros de plantilla.

Las Palmas. — No se declaró la huelga general que estaba anunciada, pues se retiró el oficio que se había presentado.

Para resolver el conflicto se encuentra en esta capital un delegado del Ministerio de Trabajo.

Sevilla. — Sigue la huelga agrícola en Marchena.

También se ha declarado en Mairena del Aljarafe.

Los socialistas tienen anunciada la huelga general en la provincia para el día 10, especialmente de los obreros de la recogida de aceitunas.

El gobernador tiene tomadas todas las medidas para que la huelga no derive en hechos violentos.

A pesar de que los socialistas han dicho que la huelga tiene por origen el no aceptar las bases de trabajo, se dice con gran insistencia por Sevilla que la verdadera causa de la huelga es el deseo de la no celebración de las elecciones, y otro de los motivos que se señalan para que los socialistas declaren la huelga es la próxima llegada a Sevilla del jefe del Gobierno.

INCENDIO

Valladolid. — En la noche de ayer se inició un incendio en dos pabellones del Asilo de Caridad, donde se hallan instalados la cajuilla, las oficinas, depósito de cadáveres y escuelas gratuitas.

Parece que el siniestro ha sido producido por una caldera de vapor del lavadero mecánico, propagándose rápidamente por la techumbre del edificio.

Quedaron deterioradas todas las dependencias menos la escuela.

Fuera del radio de acción del fuego quedaron los demás pabellones de dormitorios y comedores.

NO SABE NADA

San Sebastián. — Preguntado el gobernador acerca del paso por la frontera del general Ponte, ha contestado evasivamente y ha dicho que como la Comisaría autónoma de la frontera se entiende directamente con la Dirección de Seguridad, nada sabe sobre el particular.

EL DECANO DE LOS ENFERMOS

Sevilla. — En la sala de San Cosme, del Hospital provincial, ha fallecido Pedro Ragel, que llevaba catorce años hospitalizado.

Padecía una enfermedad crónica, con tendencia a la parálisis de las dos piernas.

Entre el personal del establecimiento era conocido con el nombre de “El decano de los enfermos”.

VIDA CULTURAL

HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA

Hoy jueves día 9, a las diez horas, dará una conferencia sobre “Medicina escolar” el doctor don Vicente Jiménez y González-Claramunt, en el cursillo que se está celebrando.

Quedan invitados los médicos y alumnos de Medicina.

INSTITUTO MEDICO VALENCIANO

El próximo sábado, a las siete de la tarde, se reunirá en sesión científica la sección de Tuberculosis y en dicho acto dará una conferencia el doctor Cañigal Mínguez, que desarrollará el tema “Infiltración primaria intrapulmonar”.

Se ruega a todos los señores que compongan esta sección la asistencia y se invita a dicho acto muy especialmente a los alumnos de Medicina.

TAURINAS

Ya significa un aliciente para los aficionados valencianos el anuncio de que en la novillada del próximo domingo debutará como novillero con picadores un torero de esta “terreta”, que ya ha conseguido destacarse en diferentes plazas como becerrista valeroso y artista.

Este es el caso de Vicente Pascual “Valenciano”, hijo del que fué matador de toros el Valenciano.

Además tiene la novillada del domingo la importancia de que en la lidia de cuatro hermosos novillos de Félix Gómez, actuarán mano a mano Niño de la Estrella y Juanito Jiménez, dos de los mejores novilleros actuales.

Los utrereros que matará el Valenciano pertenecen también a la misma ganadería de Félix Gómez.

Los precios para este interesante espectáculo, que será el último que en esta temporada se celebre en Valencia, serán económicos con entrada general única de dos pesetas, y media entrada de una peseta.

La novillada comenzará a las tres y cuarto de la tarde.

Notas falleras

COMITE CENTRAL FALLERO

Se convoca a junta general extraordinaria a todos los componentes de esta Asociación para mañana, día 10, a las 9’30 de la noche por primera convocatoria y a las diez por segunda, para tratar los asuntos que se indican en el orden del día.—El secretario, Vicente Llopis.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número 98 de “El Camí”, que contiene el siguiente interesante sumario:

“La reintegración de Blasco Ibáñez. — El modernismo i la típica Valencia.—Teoría i práctica de la violencia.—Els fets de la setmana.—Tribuna lliure: Naturalment, Valencià, per J. M. Bayarri.—Actualió valencianista.—Acuse de rebut, per Daniel Tosal. — Lletres: Dades per a la Historia de Xàtiva, per T.: La llenya propia, per P. C.—Teatre, per Wamba-Lina.—Record d’hivern, per Enric Valor Vives.—Cinema, per E. G. N. i Dr. ARGOS.—Depòrt, per Tevecal.—Lleghin periòdics. — Pensant en les properes eleccions, per Vicent Jiménez. — Fent camí. — Pedagogia, per P. Asins.—Punts de seny, per E. Soler Godes.—Paisatges valencians.—Segorb, per Baeschlin.

LECTORES: INTERESA CONOCER NUESTRA SECCION DE

“ANUNCIOS POR PALABRAS”

DE TODO EL MUNDO

La situación política en Cuba

Parte de la aviación cubana se ha sublevado contra Grau San Martín

Habana. — Parte de la aviación cubana se ha sublevado contra el Gobierno de Grau San Martín, a quien los insurgentes acusan de excederse en sus funciones represivas contra los partidos de oposición.

Los aeroplanos han bombardeado algunas posiciones del Gobierno en son de alarma, que ha sembrado el pánico entre los habitantes de los suburbios de la capital.

El ejército ha sacado a la calle las ametralladoras, y los soldados patrullan cacheando a los viandantes sospechosos.

Se cree que parte del ejército y el A B C tratan de apoderarse de la administración mediante un golpe de Estado.

Se anuncia que las tropas acuarteladas en Cambo Columbia se han unido a los rebeldes.

Los habitantes de la ciudad se hallan presos de un pánico indescriptible, pues temen que los aviones dejen caer bombas sobre los edificios.

No se tienen noticias del interior de la isla, aunque muchas personas suponen que el golpe está preparado para estallar en todo el país.

A consecuencia del bombardeo de ayer mañana por los oficiales sublevados, resultó un muerto y numerosos heridos.

Los aviadores lanzaron proclamas invitando a los demás grupos

de oficiales a unirse al movimiento y restablecer nuevamente el Gobierno del ex presidente Céspedes.

Parece que parte del ejército y la armada estaban comprometidos, pero les falta el apoyo de los sargentos y soldados, los cuales permanecen fieles a Grau San Martín.

Habana. — El Gobierno de Grau San Martín ha anunciado que el movimiento iniciado ayer mañana por los aviadores, ha quedado totalmente dominado por las fuerzas adictas al régimen.

Habana. — Después de sostener un intenso tiroteo que duró seis horas, entre las fuerzas insurgentes y leales, las tropas del Gobierno lograron sofocar el movimiento rebelde.

Como consecuencia del tiroteo resultaron doce muertos y bastantes heridos.

Los oficiales sublevados trataron de atacar el Palacio Presidencial, pero fueron rechazados violentamente por las fuerzas de guardia.

Habana. — A pesar de las dos victorias que el coronel Batista ha obtenido sobre los rebeldes, éstos pretenden ser aún dueños de una gran parte de la capital y de haberse apoderado de varias estaciones de Policía y de cuatro cuarteles.

Llegada de Litvinoff y detención de un súbdito ruso

Washington. — Ayer llegó el señor Litvinoff, que fué recibido en la Casa Blanca por el presidente de los Estados Unidos.

Litvinoff dijo que no se resolvería ningún tratado mientras permanezca aquí.

Nueva York. Ha sido detenido y llevado a Ellis (Island) un ex oficial ruso, de 37 años de edad, por haber proferido ciertas amenazas contra el representante soviético, señor Litvinoff, que se encuentra en esta capital.

Al detenido se le conoce por tres nombres diferentes, usando entre ellos, el de Paul Bauz.

El ex oficial ruso parece gozar perfectamente de todas sus facultades mentales, pero al oír el nombre de Litvinoff es acometido por un raptó de rabia que hace dudar de su equilibrio mental.

El policía que le ha interrogado ha manifestado que el detenido le había comunicado que si pudiera acercarse suficientemente al representante soviético, le mataría y se bebería su sangre.

Washington. — Ayer se celebró la primera reunión oficial entre el señor Litvinoff y el señor Hull.

Un comunicado oficial facilitado sobre la entrevista, dice que ésta consistió en una discusión altamente amistosa de ciertas cuestiones pendientes que se refieren a las relaciones entre los Estados Unidos y la U. R. S. S.

Dicho comunicado añade que no se han tratado proposiciones detalladas.

RECORD HOMOLOGADO

Roma. — Ha sido homologado oficialmente el record mundial de altura en hidroavión ligero, fijado por Noelt en 10.441 metros.

OFRECIMIENTO DE PRESTAMO

Buenos Aires. — Varias instituciones bancarias francesas, belgas y suizas han ofrecido a la Argentina un préstamo de 310 millones de francos franceses, en las mismas condiciones estipuladas por los banqueros de Londres, o sea, al cuatro por ciento pagaderos en 20 años.

DIMISION

Buenos Aires. — El contralmirante de la Marina argentina, señor Casal, ha presentado su dimisión al Gobierno.

Actividad de los nazis austriacos

Viena. — Los estudiantes hitlerianos arrojaron nuevamente ayer por la mañana gases lacrimógenos en las aulas y pasillos de la Escuela Politécnica y de la Escuela de altos estudios comerciales.

A pesar de la prontitud con que actuaron las fuerzas de Vigilancia, los autores no fueron detenidos.

Viena. — La noche última un grupo de hitlerianos hicieron estallar una bomba cargada de metralla ante un puesto de la gendarmería de Koefflach (Stiria).

Los autores no han podido ser habidos.

Viena. — La Policía descubrió anoche una reunión secreta de nacional socialistas, practicando siete detenciones.

Ante la reunión de la mesa del Desarme

Ginebra. — Como está anunciado, hoy, a las tres y media, se reunirá, bajo la presidencia del señor Henderson, la Mesa de la Conferencia del Desarme.

El no venir a Ginebra para asistir a esta reunión numerosas personalidades de primera fila de la política internacional, hace que los pronósticos sobre el resultado de esta reunión, sean muy pesimistas.

París. — La entrevista celebrada ayer por los señores Henderson y Boncour fué muy corta, y se supone que en ella trataron de la reunión de la Mesa de la Conferencia del Desarme y de la forma en que han de proseguirse los trabajos en Ginebra, después de la retirada de Alemania de dicho organismo.

NO PODRAN RECIBIR EL DIPLOMA DE DOCTOR

Berlín. — Los estudiantes de Medicina, de nacionalidad alemana, pero de origen no ario, no podrán recibir el diploma de doctor más que en el caso de renunciar a la nacionalidad alemana.

INAUGURACION DE TRABAJOS

Roma. — Ayer mañana inauguró sus trabajos el Consejo Nacional de Corporaciones.

HUELGA ESTUDIANTIL

Bruselas. — Los estudiantes de esta capital, los de Gante y los de Lieja se han declarado en huelga como protesta contra el Real decreto que concedió el título de ingeniero técnico a los estudiantes no universitarios.

Ha sido asesinado el Rey del Afghanistan

Londres. — Comunican de Bombay a la agencia Reuter que según un telegrama recibido por el consúl del Afghanistan en Bombay, ha sido asesinado el Rey del Afghanistan.

La legación del Afghanistan en Londres ha confirmado la noticia, añadiendo que el hijo del Rey asesinado ha sido ya declarado sucesor de su padre en la corona.

Londres. — Comunican de Bombay que un telegrama confirma la muerte del Rey del Afghanistan.

El asesinato se cometió a las tres de la tarde.

El telegrama añade: "Un traidor ha elevado a nuestra Majestad Nadu Chac a la dignidad de mártir. Toda la nación llora a su amado Soberano y unánimemente presta juramento de fidelidad a nuestra Majestad Mohamed Zahir Yat, hijo del Rey asesinado."

En todo el día no se ha alterado el orden. La tranquilidad es absoluta. El nuevo Rey tiene 17 años y e difunto tenía 53.

La vista del proceso por el incendio del Reichstag

Berlín. — Declara el ministro de Propaganda, señor Goebels, que, como testigo, explica por qué estaban en Berlín los ministros el día del incendio.

Cita diversos casos en los que los comunistas intentaron acusar de los actos de terrorismo a los nacional socialistas.

Añade que la idea de disolver el partido comunista no partió de los nacional socialistas, sino de los nacional alemanes.

Declara ridícula la alegación del Libro Pardo, que le acusa de ser el autor del plan del incendio del Reichstag.

Expresa el convencimiento de que el partido comunista no sólo no aprobaba el terrorismo, sino que lo consideraba el mejor medio de deshacer a sus adversarios políticos.

Respecto a Torgler, dice que éste pertenece a la clase intelectual del comunismo, que es la más peligrosa, porque se esconde detrás de los fanáticos.

Dice que los racistas han permanecido constantemente en el terreno de la legalidad y que los asesinatos políticos que precedieron a la fundación de su partido no pueden serles imputados.

Sigue atacando al comunismo, y termina diciendo que lamenta comprobar que las mentiras del Libro Pardo continúan siendo propagadas en el extranjero, y espera que la prensa extranjera publique esta refutación con la misma precisión minuciosa.

Es inadmisibles que se continúe sospechando de la honradez de un Gobierno y de un pueblo honrado.

Commemoración de un golpe de Estado

Munich. — Ayer comenzaron, con asistencia del canciller señor Hitler, las fiestas conmemorativas de la tentativa de golpe de Estado nacional socialista de 9 de Noviembre de 1923.

En la plaza de Odeón, sitio en donde cayeron los rebeldes, ondeó una bandera negra con la cruz gamada.

En la plaza del Reich se celebró la ceremonia de la entrega de la bandera del antiguo cuerpo a las tropas de asalto hitlerianas, cuyo jefe el capitán Rohem pronunció un discurso proclamando que en la nueva Alemania morir por la patria es un privilegio digno de envidia.

PERIODICOS PROHIBIDOS

Sarrebruck. — La comisión de Gobierno del territorio del Sarre ha prohibido por ocho semanas, o sea el máximo legal, la publicación del diario nacional socialista "Sarre-Front", por haber publicado dos artículos con insultos difamatorios en el número de ayer mañana.

Montevideo. — El ministro de la Gobernación ha suspendido la publicación del órgano del partido socialista uruguayo "El Sol".

Esta decisión ha causado gran sensación entre los miembros del partido y sindicatos afectos a éste.

REGRESO DE GOERING

Roma. — El presidente del Consejo prusiano, señor Goering, marchó ayer en avión, a las 12'15, de regreso a Berlín.

UNA PROPOSICION DE LOS OBREROS BELGAS

Bruselas. — El partido obrero belga ha decidido proponer al Gobierno el boicot a los productos alemanes, como único medio de prevenir la guerra.

EMBLEMA ARRANCADO

Londres. — El emblema del portal del consulado de Liverpool de la U. R. S. S. ha sido arrancado la pasada noche por unos desconocidos.

ORGANIZACION DISUELTA

Sarrebruck. — La comisión de Gobierno del territorio del Sarre ha disuelto la organización de combate del partido nacional socialista.

POLITICA HUNGARA

Bucarest. — En los círculos políticos se afirma que el presidente del Consejo presentará su dimisión el viernes, y se añade que el jefe liberal será encargado de formar nuevo Gobierno.

CRUCERO AEREO

Perpignan. — El grupo rojo de la escuadrilla aérea que al mando del general Buillermin realiza el crucero negro, emprendió el vuelo con rumbo al aeródromo de Los Alkázares a las 10'22.

A las 10'35 despegaron con igual rumbo los aparatos del grupo blanco.

La aplicación del Pacto de los Cuatro

Londres. — Informes oficiales recibidos de Roma, acerca de la visita del señor Eric Drumond al señor Mussolini, declaran que son por lo menos prematuras las noticias referentes a una solicitud de Alemania para que se recurra al Pacto de los cuatro países.

MOCION DE CENSURA

Londres. — El comité ejecutivo del partido laborista ha decidido presentar una moción de censura contra el Gobierno por su política en la cuestión del desarme.

Dicha moción será discutida el próximo lunes.

El señor Mac Donald ha anunciado que el Parlamento suspenderá sus sesiones el día 17, para reanudarlas el día 21.

NOMBRAMIENTO DE ALCALDE

Nueva York. — Ha sido elegido alcalde de la ciudad el candidato Lagurdia, a cuyo favor se habían cruzado más apuestas.

CONDENADO A MUERTE

Magdeburgo. — El tribunal de excepción ha condenado a muerte a un mecánico de tren que dió muerte a un miliciano hitleriano en Enero de 1932.

LA AYUDA A LOS SIN TRABAJO

Londres. — El ministro de Trabajo ha presentado un proyecto de ley por el cual se coordina y reglamenta el procedimiento seguido hasta ahora para la ayuda a los obreros sin trabajo.

TESTIMONIOS DE PESAME

París. — El ministro de Yugoslavia representará hoy al Gobierno de su país y a la Universidad de Belgrado en los funerales por el doctor Rux.

París. — El secretario de la embajada alemana ha presentado al Ministerio de Negocios Extranjeros el pésame del Gobierno del Reich, con motivo de la muerte del doctor Rux.

La intervención de Alemania en Dantzig

Varsovia. — Un representante del partido de oposición de Dantzig ha protestado contra la intervención del Reich en la política de la ciudad libre, indicando que la intervención del alto comisario de la Sociedad de Naciones está por lo tanto perfectamente motivada.

El Senado de Dantzig — termina diciendo — trata de demostrar la incapacidad de la Sociedad de Naciones para probar así que Alemania ha tenido razón al abandonar el organismo de Ginebra.

Un llamamiento del Cardenal Bertrand

Breslau. — Con motivo de la consulta popular del 12 del corriente, el Cardenal Bertrand, Arzobispo de Breslau y presidente de la Conferencia Episcopal de Frula, ha publicado un llamamiento dejando en libertad a los fieles para pronunciarse con arreglo a su conciencia.

Les invita, sin embargo, a que no olviden el deber que les incumbe de sostener la autoridad del Gobierno y apoyar el esfuerzo alentador con el afán de conseguir para Alemania la igualdad de derechos en la familia de las naciones y favorecer los trabajos en defensa de la paz.

Llama la atención de los electores sobre el fundamento de la paz interior, que exige que la religión sea protegida, que los principios de la moral cristiana sean inculcados a todos, y por último, que todos los que estén profundamente adheridos a la patria sean tratados con justicia e igualdad.

EL PREMIO NOBEL DE LITERATURA

Estocolmo. — Parece que el que reúne más probabilidades para que le sea adjudicado el Premio Nobel de Literatura es el poeta griego Palamas

LINDBERGH, EN GINEBRA

Ginebra. — Lindbergh y su esposa llegaron ayer a esta capital, en donde se cree permanecerán tres días.

TRASLADO DE LOS RESTOS DEL MARISCAL JOFRE

París. — Ayer por la tarde fueron trasladados los restos del mariscal Jofre desde los Inválidos a la propiedad de Chataigneraie en Louvenciennes, donde el generalísimo hubo de expresar el deseo de ser enterrado.

La cuestión del no reconocimiento del Manchukuo

Ginebra. — El secretario general de la Sociedad de Naciones ha transmitido a todos los Gobiernos miembros de la Liga el resumen de las comunicaciones recibidas de distintas cancillerías y las respuestas a la circular referente a las medidas que hay que adoptar para el no reconocimiento del Manchukuo.

En estas respuestas no figura ninguna objeción a las recomendaciones de la Sociedad de Naciones sobre el particular.

Lea usted
LAS PROVINCIAS

LOS DEPORTES



A su paso por Madrid ha dicho Gorostiza que empataron porque se les robó un penalty. Como fino, es fino Bala Roja.

Uno siempre ha creído que el ser internacional y bilbaíno eran títulos que acreditaban cierta deportividad y categoría superior a los demás jugadores de la entrada general. Resulta que estábamos errados. Pero sin hache.

Gorostiza incurre en las mismas vulgaridades que los jugadores del Santurce F. C.

El día que se suprime el penalty, ¿a quién echarán la culpa los Gorostizas de que haya Torregarays que no dejen jugar?

El Valencia tiene suerte. El domingo reaparecerá en el Madrid, Ciriaco.

Lo más probable es que no dé una, después de dos meses de no tocar balón.

Animarse un poco y cargar el juego por la parte de Quincoces, por si acaso Ciriaco se equivoca y juega bien.

De medio centro jugará Villanueva.

Menudo lío se va a armar cuando Villanueva tenga que marcar a Villanova y viceversa.

Mucha gente se quedó boquiabierto el domingo viendo el aplomamiento y trabazón que existe en el Athletic.

No se trata de ningún secreto. Es que esos jugadores están siendo los mismos desde hace muchos años.

Que es precisamente lo contrario de lo que sucede en muchas partes.

El domingo empataron Athletic y el Valencia y empataron también Greenwell y Caicedo.

Entrenadores ambos que fueron de España.

El Valencia ha hecho siempre sus mejores partidos en Madrid contra el titular.

Entonces ya podemos tomar sitio en el fútbol de pizarra.

SINCERATOR

FUTBOL

AROCHA II HA FIRMADO POR EL MADRID

La serie de lesionados en el Madrid obliga a este club a reforzar sus suplentes. Las bajas de Bonet, Valle y Gurruchaga han dejado en cuadro la línea media. Se le ha presentado la oportunidad de lograr un elemento de clase y lo incorpora a sus filas.

Se trata de Arocha II, hermano del magnífico interior izquierda del Athletic, que, según los informes recibidos, es jugador de valía. Juega en la actualidad en Canarias como medio izquierda.

El Madrid no ha dudado en adquirirlo. El traspaso ha sido módico, y las referencias que se tienen

de Arocha es que hay en él un jugador de porvenir.

TENNIS

DRIVES Y BOLEAS

No hay que fiar de las apariencias.

Ayer mañana, Dicenta venció limpiamente a Pepe Albiol. Por 6-3, 6-0, 6-4.

Desde luego conviene resaltar lo que tiene de significativa la victoria del ex campeón sobre el campeón actual.

Sobre todo en vísperas del campeonato social de Algrós. Pero sin dejar de destacarlo, nosotros aconsejamos a Dicenta que no se alegre demasiado.

Sobre todo que no se fie. Hay que acordarse de que Borotra en Londres, recientemente, se hizo el fatigado, dando señales de agotamiento, para vencer más limpiamente a Austin, que se confió.

Borotra echó un poco de comedia al match, y Austin picó como un inocente salmonete en el anzuelo traidor.

Los cocodrilos—y no es que nosotros comparemos a Pepe Albiol con estos excelentes proveedores de piel para pelotas—lloran como niños antes de devorar.

Y los osos abrazan antes de ahogar a sus víctimas.

¡Ojo, querido Fernando, que Pepe Albiol no es de los que se dejan ganar dos veces!

Hoy, día 9, a las cuatro de la tarde, termina el plazo para la inscripción en el campeonato social de Algrós, que comenzará mañana.

Hoy mismo, a las cinco de la tarde, se efectuará el sorteo para las eliminatorias.

Desde luego, estamos seguros de que ni Borotra ni Crawford quedarán campeones de Algrós.

Y de que Maier no será derrotado.

EL FALSO COCHET

AUTOMOVILISMO

SE HA BATIDO UN RECORD INTERNACIONAL DE LAS 200 MILLAS

En el autódromo de Monthlery el piloto francés Veyron, al volante de un Bugatti 1.500 c. c., ha batido el record internacional (clase 1.100 c. c. a 1.500 c. c.) de las 200 millas, en 1 h. 43 m. 0 s. 77/100, al promedio de 187'473 kilómetros por hora.

BOXEO

BUEN DEBUT.—WALTER NEUSEL VENCIO POR K. O.

Nueva York.—Ha debutado felizmente en los Estados Unidos el peso pesado alemán Walter Neusel, quien en un combate a diez rounds, celebrado en esta capital, venció por K. O. al americano Kennedy en el sexto round.

KID CHOCOLATE GANA, PERO NO ENTUSIASMA

Quebec.—El campeón del mundo del peso pluma, opuesto en Montreal al americano Joe Noully, no ha conseguido batirlo sino por puntos en diez asaltos.

PELOTA VASCA

UN NUEVO FRONTON EN VALENCIA

En la calle del General Sanmartín, contiguo a la plaza de Toros, se ha erigido en menos de ocho meses un soberbio edificio destinado a frontón o juego de pelota. Los planos han sido trazados por el arquitecto don Javier Goerlich.

Aunque el edificio se dedicará especialmente a frontón, para el juego de pelota a cesta a punta, podrán darse en él las diferentes modalidades del deporte vasco.

La entidad propietaria del inmueble es la S A Valenciana de Frontones y Espectáculos, la cual ha bautizado el local con el nombre de Frontón Valenciano.

El Frontón Valenciano ofrece, entre otras, las siguientes características: está provisto de 12 palcos y de 650 butacas, distribuidas en siete filas a todo lo largo del edificio, y en la planta principal hay asientos con una cabida de 450 espectadores, distribuidos también en cinco filas. Detrás de la pared del frontis, hay un cuerpo de edificio con amplias dependencias para los pelotaris, taller de cestería, administración, almacén y enfermería o clínica de urgencia, esta última dotada de todos los medios médicos y quirúrgicos necesarios para las exigencias de la ciencia moderna. Hay una notable instalación de luz artificial para los partidos nocturnos, así como radiadores para mantener el local a una temperatura confortable los días de invierno. Las taquillas para las apuestas mutuas y quinielas, están emplazadas en piezas amplias. En el vestíbulo del edificio dispone el local de un vasto salón de descanso para los espectadores.

Actuarán durante la presente temporada buen número de escogidos pelotaris, bajo la intendencia del ex notable jugador don Pedro Lizárraga. La inauguración se efectuará el sábado, día 11, a las diez y cuarto de la noche, con dos extraordinarios partidos y quinielas.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

Valencia.

8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia. "La Palabra", información de todo el mundo.

13: Apertura de la Estación. Audición variada.

13:30: "Danzas noruegas", números 1 y 2, Grieg; "Danza japonesa de las linternas", Yohitomo; "Cherrie-Berrie-Be", vals, X; "Mis gondolinas", recitado, R. Arcos; "Música clásica", dueto cómico, Chapí; "Nada sé de ella", fox, Cantor; "La Virgen Morena", mi vida es cantar, Riancho y Grenet; "Alcina", suite, Haendel; "No te engañes, corazón", tango, Sciarameilla; "Marina", dúo, Arrieta; "El rey del jazz", selección, Rose-Ager; "El tío Boquilla", one-step, X. Cambios de moneda.

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Programa variado de discos.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Noticias de Prensa.

21:15: Charla literaria, por Alferher. Concierto sinfónico (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio). Primera parte: "El sueño de una noche de verano", obertura, Mendelssohn; "Muerte y transfiguración", Straus. Segunda parte: "Petruchka": El prestidigitador. Dan-

za rusa. El moro. Pretuchka. Gran Carnaval, Strawinsky. Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia (eventual).

23: Cierre de la Estación.

Barcelona.

8:15 a 8:45: "La Palabra". Diario hablado de Radio Barcelona.

11: Campanadas horarias de la Catedral.

13: Programa de discos selectos.

14: Sección cinematográfica. El sexteto de Radio Barcelona.

15: Sección radiobenefica.

16: Fin de la Emisión.

18: Concierto por la orquesta de Radio Barcelona.

19: Programa del radioyente.

20: Programa de discos selectos. Noticias de prensa.

21: Campanadas horarias de la Catedral.

21:05: La orquesta de Radio Barcelona.

22: Radioteatro de E A J 1. La comedia castellana en tres actos, de Carlos Arniches, titulada "La tragedia de Marichu", por el cuadro de la Estación.

23: Noticias de prensa.

24: Fin de la emisión.

EXTRANJERO

Roma.

18:10: Noticias agrícolas. Cotizaciones del trigo.

18:20: Noticiero en lenguas extranjeras.

18:40: Periódico hablado.

19: Señales horarias. Comunicados eventuales. Noticiero en lengua albanesa.

19:15: Discos.

19:30: Periódico hablado. Noticias deportivas.

19:45: Concierto de banda. En los intermedios: "Las actualidades dialogadas". Revista teatral.

22: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

Estocolmo.

18:30: Charla.

18:50: Concierto de violín: "Sonata en sol menor", Locatelli; "Preludio y fuga en sol menor", Leclair.

19:15: Radioteatro.

21: Música ligera.

22: Cierre de la Estación.

Praga.

81: Señales horarias.

18:25: Concierto de banda militar.

19:20: Recital de piano.

19:45: El cuarto de hora de poesía.

20: Primeras señales horarias. Concierto por la orquesta de la Estación.

21: Segundas señales horarias. Últimas informaciones de prensa. Crónica del día. Noticias deportivas.

21:15: Prólogo de la siguiente emisión.

21:25: Concierto coral masculino.

22: Cierre de la Estación.

Leipzig.

17:10: Canciones de todos los países (discos).

17:40: Noticias del día.

17:45: Cotizaciones. Noticias breves del día.

18: Retransmisión de Munich. Hora de la nación.

19: Emisión del Reich. Información deportiva. Noticias del día. Cierre de la Estación.

Midland Regional.

18: Concierto de obras del compositor Walford Davies y coros de la Estación.

19:30: Ciclo de canciones de Shropshire.

20: Programas de Londres Regional.

21: Concierto de banda militar.

22:15: Noticias.

23: Cierre de la Estación.

Manchester-Norte Regional.

19: Concierto de banda.

20: Programa de Londres Regional.

24: Cierre de la Estación.

Movimiento del puerto

8 de Noviembre 1933.

VAPORES ENTRADOS

"Aldecoa", español, de Castellón, con madera, de Aguirre. "Carmen", danés, de Gandia, con cargo general, de Lauritzen. "Valencia", alemán, de Alicante, con cargo general, de Baquera. "Río Navia", español, de Alicante, con cargo general, de la Trasmediterránea. "Rognvadel Jarl", noruego, de Messina, con cargo general, de Lamaignere.

VAPORES SALIDOS

"Ciudad de Valencia", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea. "Río Navia", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea. "Gol", noruego, para Londres, con cargo general, de La Roda.

VELEROS SALIDOS

"Cala Llamp", español, para Palma, con cargo general, de M. Gabbarda.

"Centaur", español, para Torrevieja, con lastre, de A. Fos.

"Josefina Subirats", español, para Vinaroz, con cargo general, de Lillo.

VAPORES DESCARGANDO

"Ophir", gasolina, de Campsa.

"Ordoen", asfalto, de Lauritzen.

"Arriluce", pirita, de La Roda.

"Aldecoa", madera, de Aguirre.

VELEROS DESCARGANDO

"Granada", cemento, de Lillo.

"Galicia", cemento, de Lillo.

"Mendo", sal, de A. Fos.

"Romualda Ballester", piedra, de A. Fos.

VAPORES A LA CARGA

"Ciudad de Palma", para Palma, de la Trasmediterránea.

Nuestras frutas en el extranjero

Newcastle 7. Ofrecido en la subasta el cargamento de cebollas del vapor "Lyngstad", cotizándose como sigue: 4s, a 8. 5s, de 9'9 a 10. 6s, a 8.

Manchester 7. En la subasta celebrada hoy solamente se ha ofrecido restos de cebollas del vapor "Kantara". 4s, de 7 a 7'3. 5s, de 9 a 9'3. 6s, de 7 a 7'6.

Glasgow 7. Ofrecido el cargamento del vapor "Alpera", ofreciéndose como sigue:

Cebollas: 4s, a 6'9. 5s, a 9. 6s, a 7. Uva de Almería: Mayoría, de 11'6 a 17.

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 pts. — Cada palabra más 0'10 pts. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

ACADEMIA CORTE
SISTEMA «PIGIER», París. Título casa central París. Calle Miguelete, 2 (esquina plaza Virgen).

ALFOMBRAS
TAPICES COCO, ESTERAS, limpiabarros, persianas. Lledó, Lauria, 22. Teléfono 12.060.

ALQUILERES
SE ALQUILAN DOS ESPACIOSAS plantas bajas, para

denda o despacho Simón Bolívar 2. Detalles, portaría.

SE ALQUILAN DOS PLAN
tas bajas propi. para comercio, en sitio muy céntrico, una de ellas con vivienda Razón en esta Administración.

AUTOMOVILES
NEUMATICOS DE OCA sión 11 Maximine Orts, Colón, 31 Teléfono 12.361

CALZADOS
RAPIDO MUNOZ TALLER mecánico reparación calza do Solidez, economía Martin Mengod, 5 (antes Platerías)

COPIAS
COPIAS Y CIRCULARES en el acto. Casa Orbis. Mar, 8

CORREAS-
TRANSMISIONES
CORREAS, TRANSMISIONES, lubricantes «La Ibérica». Alfredo Calderón, 10 Teléfono 13.900.

CRISTALES
CRISTALERIA MODERNA José María Gironés Acría tallación obras Colocación a domicilio. Primado Reig, 10.

FOTOGRAFADORES
FOTOGRAFADOR. ESTANISLAV Vlasceva. Calle Alboraya, 18. Teléfono número 12.335. Valencia.

FUNERARIAS
FUNERARIA «EL BARCO» P. Martí Carcerá. Gracia 5 Teléfono 10.815.

LOZA
MOMPARLER. MAYOLICAS Vajillas. Cristalerías, Novedades. Precios baratísimos. Periódica Azzati, 5 (junto Ayuntamiento).

LUBRIFICANTES
LUBRIFICANTES ORLOW Suprema calidad. P. Vives Conde Salvatierra Ajaya, 4

MUEBLE
MAS Y MONTESINOS, AVENIDA Nicolás Salmerón, 3 Teléfono 14.743 (frente Gran Teatro).

COMPRAD MUEBLES BARGUES Azcárraga, 37. Don Juan de Austria, 8.

MUEBLES VARELA VARELA, gusto, estilo. Antes comprar visitame. Jesús, 50 (Través 9).

OFERTAS
TENEDOR DE LIBROS INmejorables referencias, todo el día o por horas Luis Vives, 8, bajo casa Cotino

PELETERIA
EL MAYOR SURTIDO EN Renards. Precios increíbles. Almacenes Cuadrado Pi y Margall.

PENSIONES
GRAN PENSION AVILA Espectaculares habitaciones y variado surtido. Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Teléfono 12.579. Valencia.

TAPICES - COCO
LIMPIABARROS, ESTERAS patio. Mínimos precios. Unica casa. Masía. Calatrava, 1 y 3. Tel. 14.126.

VENDO PIANO
MONTANO, NEGRO, POR mil pesetas. Luis Santángel, 19, 1.ª De 12 a 4.

ZAPATILLAS
EL «AS». EL MAS EXTENSIVO y variado surtido. Consulte precios. Unica casa Masía. Calatrava, 1-3. Teléfono 14.126.



MUCHOS ENFERMOS DE ESTOMAGO, INTESTINOS Y DEL HIGADO, AGRADECIDOS POR SU TOTAL CURACION, ENSALZAN SUS VIRTUDES Y RECOMIENDAN A OTROS

el uso de la

que es el específico más moderno y de fórmula más racional y científica que todos los conocidos.

En los casos agudos, de úlcera de estómago, hipercorhidria, dispepsias nerviosas, fermentaciones anormales, digestiones difíciles, flato, insuficiencia biliar, estreñimiento, etc., el resultado es seguro y triunfa en los casos crónicos y rebeldes en que fracasaron otros preparados.

Venta en Farmacias y Centros de Especialidades

laboratorios fedede. s.a. teléfono 19147 marqués de cubas, 7 madrid



EL ALIMENTO DE LAS MADRES

Adopte la CARNE LIQUIDA que le permitirá criar bien a sus hijos sin que usted se desnutra ni se desfigure. No es una medicina pero es un poderosísimo alimento.



CARNE LIQUIDA

Del Dr. Valdés García, de Montevideo

PELUQUERIA PARA SENORAS CASA JESUS

Ex dependiente de la peluquería Vicente Bosch, ofrece su casa a su distinguida clientela y señoras en general. ALMIRANTE CADARSO, 10, entl. primera.

RADIO USA

Ribera, 1 entlo.-Tel.16.026 -Casa Balanzá La sensación toda Europa sin antena ni tierra

Linea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskelinjen

Como barco ordinario de Navidad, cargarán en este puerto: El buque motor «SAN ANDRES» para el Este y Sur de Noruega, el día 23, para salir el 29 de Noviembre próximo. El buque motor «SAN MIGUEL» para el Oeste y Norte de Noruega, el día 24, para salir el 30 de Noviembre próximo. Consignatario: SUCESOR DE ENBERG y C.ª, CON TRAMUELLE, 3, GRAO DE VALENCIA.

Muy interesante

Se comunica a la querida clientela de esta casa, señoras peleteras, modistas y de más considoras, haber recibido el surtido de pieles para la confección, desde 0'75 en adelante. Siempre precios de mayor. También tiene esta casa un inmenso surtido en lanas para labores; así como géneros de punto para señora, caballero y niños, lo más conocida por sus medias y calcetines de inmejorable clase. Precios de almacén. No confundirse, Pl y Margall, 66. EL BARATO DE LOS GNEROS DE PUNTO Suc. de David Larrea, S. A. Pl y Margall, 66

Pisos y bajos

Baratos, con cinco habitaciones, bañó y galería. Chafán Roberto Castro, 17.

UN ABOGADO JOVEN

lleno de entusiasmo por su carrera, cree que siendo honrado, competente, activo y moderado en sus honorarios ha de triunfar siempre a la corta o a la larga. ¿Por qué no prueba usted a acudir a mi despacho para ver si queda complacido? Especialidad en asuntos civiles, hipotecarios y mercantiles. Particiones de herencia despachadas en menos de quince días. Consulta, de 3 a 7. Cirilo Amorós, 72, principal derecha.



«ALCYON»

Vencedora de la Vuelta a Francia. ESPECIAL GARCIA Super carretera, construida por esta casa, con tubos Reynolds y roces especiales y otras especiales, desde 3'50 pesetas a la semana. Al contado, plazos y el por mayor. CASA GARCIA, calle de Don Juan de Austria, 9, frente al teatro Apolo.

SE VENDE

una turbina Samson del número 130 vertical, pudiendo desarrollar una fuerza de 20 HP hasta 100 HP ilustrada en el folleto K se encuentra, de la renombrada casa James Leffel y C.ª Dirigirse: Fábrica de harinas, Andrés Ballester, Mislata.

Compro muebles

de todas clases y cuantos objetos convengan. Condé de Montornés, 21, bajo.

CARIDAD

La suplica un obrero parado y enfermo de la vista cuya esposa se encuentra tiempo ha postrada en cama Pueden dirigirse a socorros a la calle de Pérez Pujol, 4, portería.

OCASION

Vendo gran Paige Roadster, seminuevo. Trato directo. Razón: Colón, 54, tienda.

SASTRESAS

Se necesitan oficiales y medias oficiales muy especializadas en el ramo de militar para la sastrería de la plaza Hornos San Nicolás, 3

CARIDAD

La implora matrimonio, el marido de setenta y cinco años, la mujer de setenta y cuatro, enfermo en cama, suplican a las almas caritativas los socorran por amor de Dios. Calle Ripalda, 29, segundo, cuarta puerta.

Versos de la Juventud

Por TEODORO LLORENTE De venta: En esta Administración

REPRESENTANTES

Desea La Patria Hispana, S. A. de Seguros, para localidades importantes de esta región, donde no esté todavía representada. Dirigirse a La Patria Hispana, Valencia, calle de Lauria, número 3.

Bordadora

Si desea dibujos modernos, suscribese a la nueva revista «DIBUJOS». Representante: Vicente Mont, Cuartere, 11, bajo, VALENCIA.

Advertisement for watches: SOLO POR 15 PESETAS 100.000 cronómetros SUIZOS. Última novedad. CERTIFICADO DE ORIGEN. CON 5 AÑOS DE GARANTIA acompañada a cada reloj. PRECIOS DE PROPAGANDA. FACULTAD DEVOLUCION 6 DIAS. Estupendo cronómetro de bolsillo, anacrático ni agujas, caja cromada inalterable GRAN MODA Pts. 15 De pulsera, como la foto INCOMPARABLE ,, 26 Para señora, cinta moiré ELEGANTE FINISIMO ,, 25 Modelos de pulsera y bolsillo con cristal y agujas, iguales precios, iguales garantías. Envíos SIN MAS GASTO, por correo. CONTRA REEMBOLSO, a su domicilio, citando esta periódico. FOLLETO GRATIS FABRICAS SUIZAS REUNIDAS, Ltd.-HERNANI (Gulpúzcoa)

Vendo pisos y bajos

Avenida del 14 de Abril, 8 con el máximo confort y solidez, desde 35.000 a 55.000 pesetas. Trato directo en la misma finca

Advertisement for TERMOS ALEMANES GARANTIZADOS a pesetas 2'50 DE VENTA UNICA CASA EN VALENCIA Ferreteria La Cadena PLAZA MOLINO ROBELLA Teléfono 11.728

COLEGIO ITDO. MALVARROSA

Es el Colegio que conviene a su hijo Para los que hayan de visitarle por primera vez, llamen al teléfono 30.605 y se les acompañará desde la estación de La Cadena.

LIQUIDACION DE VARIOS ARTICULOS A PRECIOS INCREIBLES, en

Table listing various items for liquidation with prices: Almacesen EL CID. Corte traje cuatro metros, pointillé, pesetas... 5. Corte traje cuatro metros, lana moda, pesetas... 8. Corte kimono cuatro metros, pañete, pesetas... 3'75. Corte abrigo lana diagonal, pesetas... 7'50. Corte abrigo lana Angora, moda, pesetas... 11. Pieles confección grandes, pesetas... 1'25. Crep lana gran moda, de 6 pesetas a... 3'25. Astracán, imitación arriño, pesetas... 9. Renards legítimos, desde pesetas... 45. Opal superior, color sólido, pesetas... 0'75. Irlanda, número 150, ptas... 0'75. Mantas lana a precios de fábrica. Delantales cocina confeccionados... 0'45. Franela duretina, clase extra. Lanas novedad, de 4 y 5 pesetas, a... 3. Crep lana gran moda, de 6 pesetas, a... 3'50. Lanas para abrigo, 140 centímetros, a... 3. Jerseys niño, cierre metálico, a... 3'50. Flamisol afelpado, de 5 pesetas, a... 2'50. Crepelin dibujo novedad, a... 2'25. Semilana, sólo color negro... 1'25. Pañuelos hilo señora... 0'25. Checo cauchutado caballero... 17. Gabán confeccionado, forro seda... 39. Gabardina trinchera, forro seda... 55. Traje estambre a medida, desde... 80. Corte traje estambre, caballero, desde pesetas... 17

El Crédito

HIPOTECAS Y PRESTAMOS; ASESORIA JURIDICO ADMINISTRATIVA. DINERO sobre fincas rústicas y urbanas de la región de Valencia, con intereses módicos. Facilidades para amortizar capital. Créditos a comerciantes e industriales solventes. Anticipos sobre alquileres, rentas y mercancías. Cobro de créditos. Administración de fincas. Reclamaciones, Divorcios, Herencias, Revisión de arrendamientos. Reclamación de certificaciones de las oficinas públicas y cuantos asuntos interesen. Disponemos de grandes capitales para estas operaciones. GONZALO JULIAN, 32, PRIMERO VALENCIA

Advertisement for Diamante VINO BLANCO EL MEJOR!

INSTITUCION MUTUALISTA DE LA MUJER QUE TRABAJA

ORGANISMO DE ACCIÓN SOCIAL FEMENINA DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA. Esta Obra Mutualista desenvuelve con la mayor eficacia su labor de protección social y benéfica a favor de las Obreras, empleadas, dependientas, costureras, etc. y de las esposas del trabajador y funcionario modesto, haciéndolas participar gratuitamente de las ventajas y beneficios de sus instalaciones clínicas, competente y completo servicio médico, subsidios por enfermedad, asistencia de partos y demás atenciones. Teléfono núm. 10.871 HORAS DE OFICINA Mañana: De 10 a 1. Tarde: De 3 a 8. VALENCIA

OFICINAS Y DISPENSARIOS: Plaza de San Pablo, n.º 4, principal (Edificio propiedad de la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia)

Anuncie usted en LAS PROVINCIAS